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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik mlmden nerdii ée eeombat»».

Az Omígoe Magyar Gazdasági Egyesület tagjai
legyen kapják.

Kern tagoknak előfizetési tiji 
Egész árra 84 korona, félévre 18 korona, negyedévi» 

8 korona.

AS Országos Hagy. Guáasági Egyesület talaj««»*. Szerkesztőség:
Be«Ä»ee$, IX., Ktsielek-ateaa 6.

A* «tz«»61»ti leni«« trlttgyeist* alatti 
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fal«14« «»FkeartS: BaSay Bcurna,

Kiadóhivatal :
Budapest (Kisteleit), ÜIl«í-ét »S. asÍM- 

Kéeiratokat a seerkeeztSaég nem told rineaa,

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1908 február 27. d. u. 4 órakor. Közgazda- 

sági szakosztály ülése, 
márczius 12. d. u. 4 órakor. Állattenyész­

tési és állategészségügyi szak­
osztály ülése.

az „ Országos
Meghívó

Magyar Gazdasági Egyesület'1

közgazdaság! szakosztályának
1908. évi február hó 27-én (csütörtökön) dél­
után 4 órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárg y:
Pósch Gyula dr. előadása az „Ingó jelzálog- 

hitel szervezéséről“.
Zselénski Róbert gróf s. k., 

szakoszt. elnök.

Meghivő
az „ Országon Magyar Gazdasági Egyesület“
állattenyésztési és állategészségügyi szakosztályának
1908. évi márczius hó 12-én (csütörtök) d. u. 
4 órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgy:
Fejőstehenek okszerű takarmányozása. Elő­

adó : Weiser István dr.
Teleki Arvéd gróf s. k.,

sz. o. elnök.

Értesítés.
Több Ízben elhangzott kívánság folytán egye­

sületünk elhatározta, hogy az üzemi osztály
munkakörébe az adókönyvek felülvizs­
gálását is felveszi és a három éven belüli, 
el nem évült adótúlfizetések visszatérítését 
ki eszközli.

Szárazság és más elemi csapások esetén a 
bejelentési eljárásokról és az adóelengedés 
jogosultságáról szakértője utján tájékoztatást 
nyújt, továbbá útbaigazításokat ad minden az 
adóügyre vonatkozó kérdésben.

Az adókönyv-ellenőrző iroda rozsda és más 
elemi kár, szárazság stb. esetén az adóelenge­
dés kieszközlésére szükséges lépésekről a gazdá­
kat tájékoztatni fogja.

Felhívjuk t. tagjainkat, hogy az adóügyekre 
vonatkozó összes kérdésekben szíveskedjenek 
az OMGE. üzemi osztályához fordulni, ahonnan 
a szükséges szaktanácsokat mindenkor készség­
gel megadjuk. Igazgató.

Felhívás műtrágyázás! versenyre.
A műtrágyázás! verseny jelentkezési határ­

ideje január 20-ára volt kitűzve, de indokolt­
nak látta egyesületünk a jelentkezési határidő 
meghosszabbítását, úgy,hogy a jelentkezési határ­
idő február hó 29-re állapíttatott meg. Fel­
kérjük a résztvenni óhajtókat, hogy jelentkezé­
seiket február 29 ig okvetlen küldjék be az 
OMGE. titkári hivatalának. A verseny iránt 
érdeklődőknek a titkári hivatal megkeresésre 
megküldi a pályázati feltételeket.

Luxuslóvásárok a Tattersallban.
Az „OMGE.“ védnöksége alatt a Budapesti 

Tattersall-társaság által rendezett f. évi tavaszi 
luxuslővásárok a következő napokon tartatnak: 
az első tavaszi XXXVIII. sz. vásár márczius hó 
21., 22. és 23-án, a második tavaszi XXXIX. 
sz. vásár április hó 26., 27. és 28-án. Mindkét 
vásár díjazással lesz egybekötve, melyeknél a 
dijazás feletti bírálatot az „OMGE." kebeléből 
kiküldött bizottságok végezik. Az első vásár 
bejelentési határideje márczius 5-én, a második 
vásáré április 10-én jár le. Bejelenteni csakis 
a vásárszabályokat magukon foglaló bejelentő- 
lapokon lehet, melyeket bárkinek felszólítására 
a „Tattersall“ titkársága (Budapest, Kerepesi-ut 
5.) küld meg.

„Az Alföld mezőgazdasági 
viszonyainak reformja.“

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület megbízá­
sából irta Cserháti Sándor, a m.-óvárí m. kir. 
növénytermesztési kísérleti állomás vezetője.

Az OMGE. megbízásából a helyszínen történt 
tanulmányozás alapján megírták: Jankó Miksa 
dr. Hódmezővásárhely, Szalay János Mezőtúr 
város gazdálkodási viszonyait, Berger Károly 
Lajos Temes vármegye, Marton Andor Torontái 
vármegye gazdasági viszonyait és gazdálkodási 
rendszereit. Ezen kívül az OMGE. az alföldi 
vármegyei gazdasági egyesületekhez a gazdál­
kodási viszonyokra vonatkozó kérdőíveket küldött 
szét, melyekre a Békésmegyei, a Kecskeméti, a 
Temes- és Torontálvármegyei G. E. válaszoltak.

Ezen felsorolt adatok alapján tárgyalja Cser­
háti könyvében az Alföld jelenlegi gazdálkodási 
rendszerét, a jelenleg fennforgó állapotokat elő­
idéző okokat és rámutat azokra a módokra, 
amelyek segélyével a fennforgó bajokat orvo­
solni lehet.

A könyv az OMGE. kiadványa és megren­
delhető a „Pátria“ nyomda r.-t. könyvkereskedő 
osztályánál (Budapest, IX., Üllöi-ut 25.). Ara 
1 kor. 50 fillér.

XXV. tény észállat vásár.
Az OMGE. XXV. tenyészállatvásárját f. évi 

márczius 7. és 8. napján tartja meg Budapesten 
a Tattersall R.-T. istállóiban.

A bejelentési határidő február I5-én leteli.
Több bejelentést helyszűke miatt el nem 

fogadhatunk.
A bejelentések szerint a felhajtott anyag 

az idén jóval több lesz, mint az előző években 
s igy a vevőknek bő alkalom kínálkozik, hogy 
szükségletüket a kívánt minőségben e vásáron 
fedezhessék. A rendező-bizottság.
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Tenyészállatvásár rendező-bizottság 
ülése.

US-:-* február 21.)
Jelen voltak Pirkner János elnöklete alatt 

Mayer Pál, Málnássy Ferencz, Nagy György, 
Arici Ede, JReusz Henrik, Sierbán János, &í(iy 
Tamás, íFwesé d>- Vdbsrsj Jenő: az egyesület 
tisztviselőkara részéről Kovácsy János "gyakor­
nok, Murányi Nándor törzskönyvvezető és 

■ eszenszk'y Pál ügyvezető-titkár, mint előadó.
Pirkner János elnök megnyitván az ülést, 

üdvözli a bizottság tagjait s előadja, hogy a 
mai ülés azon okból hívatott össze, mert az 
az örvendetes jelenség állott elő, hogy a tsnyész- 
áüatvásárra oly tömeges jelentkezés történt, 
hogy az állatok elhelyezése a bizottság külö­
nös gondosságát igényli, másrészt pedig Retisz 
Henrik bizottsági tag egy uj bírálati szabály­
zatot készített, ami szintén be fog rauíattatni 
a bizottságnak. Felkéri előadót, hogy a be­
jelentésekre és elhelyezésre vonatkozó előter­
jesztését tegye meg.

Jeszenszky Pál előadó bejelenti, hogy az 
idei felhajtás jóvalta nagyobb, mint az előző 
esziendei, Bejelentetett 394 drb. szarvasmarha 
a múlt évi 291 darabbal szemben, azaz a be­
jelentett szarvasmarhák száma olyan nagy, 
hogy az összes istállókat, amelyek a' Tattersall 
belső udvarán vannak, a szarvasmarba fogja 
elfoglalni s a belső udvaron juhok és sertések 
ennélfogva el nem helyezhetők. Juh bejelente­
tett 489 drb., vagyis 155 darabbal több, mint 
tavaly. Series bejelentetett 582 darab, 316 
darabbal több, mint tavaly. Az összes bejelen­
tés az idei vásárra 496 darabbal nagyobb, mint 
a múlt évi.

Az állatok elhelyezését illetőleg az a meg­
oldás lett volna kívánatos, hogy az összes 
állatok lehetőleg együtt maradjanak a Tattersall 
belső udvarán levő istállókban, ami csak akként 
lett volna lehetséges, ha a juhok számára egy 
külön akol emeltetik. Ez irányban történtek is 
lépések, de a vállalkozó oly nagy összeget 
'15640 koronát) kért az ideiglenesen építendő 
akolért, hogy ezt a tervet el kellett ejtenünk. 
Az adott körülmények között ennélfogva nem 
marad hátra más megoldás, mint az, hogy 
a birkák és sertések a taíiersalli lóvásártéren 
levő nagy kiállítási csarnokban helyeztessenek 
el. E csarnok azonban körülbe’ül Va kilo­
méternyire van a belső udvartól, miért is 
gondoskodni kell arról, hogy a vevő és láto­
gató közönség kényelmesen elérhessen a nagy 
csarnokhoz. E végből automobil] árat okát fog 
kelleni fenntartani akként, hogy a közönség 
fennakadás nélkül közlekedhessen a külső és 
belső udvar között. Az automobilok rendel­
kezésre bocsájtása érdekében már történt 
megállapodás egy vállalkozóval, aki megfelelő 
számú automobilokat hajlandó rendelkezésre 
bocsájtani a vásár napján. Az automobil köl- 
esöndija 700 korona. A juhok és sertéseknek 
a nagy kiállítási csarnokban való elhelyezésé­
vel egyéb költségek is fognak még felmerülni,

úgy, hogy az e czimen felmerülő összes ki­
adás körülbelül 1000 koronára tehető. Előadó 
kéri, hogy a bizottság az állatoknak a javasolt 
módon való elhelyezéséhez hozzájárulni szíves­
kedjék és hogy a felmerülő több kiadás fedezé­
sére a miniszter felkéressék.

Többek hozzászólása után a bizottság ily érte­
lemben határoz.

Előadó javaslatára a bizottság némi változ­
tatást tett a dijbeosztáson, amennyiben pinzgaui 
fajta szarvasmarha egyáltalában nem jelentetett 
be, holott ezek számára 800 K. dij volt kitűzve. 
A kecskék számára kitűzött dijakból is a cse­
kély felhajtás miatt 250 K. főimarad. Az ekként 
mutatkozó 1050 K.-t a bizottság a felhajtott 
állatok számarányának tekintetbe vételével osz­
totta szét.

Reusz Henrik bizottsági tag bemutatja az 
általa készített uj bírálati eljárást, melyet az e 
czélra kiküldött szükebb bizottság már meg­
vitatott s véglegesen megállapított, A bizottság 
a bírálati eljárás kidolgozásánál azt íar'otía 
szem előtt, hogy az a bírálatban eljáróknak 
biztos támpontot nyújtson, de egyúttal az 
egyéni ízlésnek a bírálat eredményére való 
érvényesülését a lehetőségig kizárja, A ki­
küldött bizottság figyelmét a tanulmányozott 
különféle bírálati eljárások közül leginkább 
kettő kötötte le: a Svájezban már a 80 as 
évek óta divatban lévő bírálati eljárás és a 
„ Deutsche Landwirtschaftliche Gesellschaft“ 
által pár évvel ezelőtt éieibeiéptetett és azóta 
kiállításain használni szokott bírálati eljárás. 
Különösen e két eljárásnak figyelembe vételé­
vel, kellő mérlegelés és megfontolás után a 
kiküldött bizottság arra a megállapodásra ju­
tott, hogy a svájezi eljárás nyomán a testalkat 
megfelelően tagolt és a lehetőségig részletezett 
raegbirálását szükségesnek tartja, azonban a 
tény ész- és haszonérték, valamint az össz­
benyomásnak is megfelelő érvényesülést juttat 
és egyszersmind a haszonérték variábilis érté­
kelését alkalmazza. Kéri a kidolgozott bírálati 
szabályzat elfogadását.

A bizottság Nick Ede, Sierbán János és 
többek hozzászólása után a bírálati szabály­
zatot végérvényesen jóváhagyta.

V égül elhatározta a bizottság, hogy Pirkner 
János bizottsági elnök utján felkéri Darányi 
földmivelésügyi minisztert a tenyészállatvásár 
ünnepélyes megnyitására.

Ezzel az ülés véget ért.

Gazdasági előadások a Közteleken.
Az OMGE. által rendezett gazdasági előadá­

sok február hó 22., 23. és 24. mrojain, a ki­
tűzött programra szerint folytak le. Mint 
Dess&wffy Aurél gróf elnöki megnyitójában kö­
zölte, az OMGE. 1899-ben rendezett legutoljára 
gazdasági előadásokat a fővárosban, akkor 
deczentralizálta az előadásokat, melyeket a 
a vidéken, a vármegyei gazdasági egyesületek­
kel együttesen rendezvén, 29 városban össze­
sen 112 előadást tartatott. Most azonban az 
OMGE. tagjai oly örvendetesen szaporodtak s

másrészt annyira emelkedett a szakismeretek 
fejlődése iránt való érdeklődés is, hogy az 
OMGE. a vidéki előadások mellett a központi 
előadásokat is czélszerünek látta felújítani. 
Nem is csalatkozott, meri az előadásoknak 
eleitől végig szép számú buzgó hallgatósága 
volt. A 150—160 résztvevő közül következők 
neveit sikerült feljegyeznünk:

Jelen voltak Andrónyi Gerő, Andrónyi Péter, 
AJföldv József, Auspitz Vilmos, Auspitz György, 
Arany Zoltán. Haranyay Géza, Bartsch János, 
Barthodeiszky Béla, Balia Kálmán, Bátor Ká­
roly, Brokés Béla, Reniczky Imre, Bottka Zol­
tán, Bolgár Deziő, Beer Henrik, Buday Barna, 
Cserháti Sándor, Gseikó István, Czeiner Nán­
dor, Debreezeni Endre, Déghy Mátyás, Dani 
József, Daun N., Ernő Miklós, Fabricius Endre, 
Frank Endre, Fehér Zoltán, Flórián Gerő, 
Galambos József, Gatter Frigyes, Ghymessy 
László, Grassier Vilmos, Gosztonyi István, 
Gaál Kropf Béla, Gara Béla, ifj. Fedák István, 
Halassy Kálmán dr., Hauer Béla, liartyánv 
Imre dr., Hahn Miksa, Hajdú István, Hegyes- 
halmy Fischer Kálmán dr., Horváth Miklós, 
Hoepfner Kálmán, Hőfer Flórig, Hoffmann 
Dávid, Hiulieskó Antal, Hermandinger Herman, 
Héry Pál dr., Jeszenszky Pál, Kende Tivadar, 
Köhler Albert, Kerpelv Kálmán, Kim Elemér, 
Körmendy Béla, Kun András, Kreuz József, 
Kotányi Manó, Kodolányi Antal, ifj. Laimer 
László, Le vatich László, Leveleky Armin, 
Löherer Andor, Lővy Károly, Lichtenegger 
Gyula, Kirchner Lajos, Kovácsy János. Licht­
schein Dezső, ifj. Lichtschein Samu, Low 
Alfréd, Matta Árpád dr., Matlaszkovszki Tádé, 
Markó László, Mérey Tibor, Molnár István dr., 
Muray Róbert, Mike Sándor, Mike János, Mu­
rányi Nándor, Mutschenbacher Emil dr., Mol­
nár Ede, Nagy György, Ondrejovich László, 
Oszoics Márton, Pátkay Dániel, Péterfy Tamás, 
Propper Sámuel, Paikert Alajos, Paikert Hen­
rik, Papp Márton, Paukovits Ernő, Rázsó Imre, 
Rédl Kálmán, rátonyi Reusz Henrik, Razgha 
Ernő, Rubinek Gyula, Salkovszky Iván, ifj. 
Sporzon Pál, Sarf Jenő, Szász József dr., 
Szalay Béla, Sztankovies János, Szemere Huba, 
Szilassy Zoltán, Szabó Ferencz, Szkalla Ferencz, 
Szabó István, pernyééi Szabó Zoltán, Szé­
kely Győző, Schwarz Samu, Szentivány Egon, 
Tschida Arthur, Truka József, Török Leó, 
Tariseh Rezső, Vietoris Ferencz, Vietoris 
Gusztáv, Vertán Béla, Vertán Zoltán, Ujhely 
József, Wampeties Károly, Weiser István dr.. 
Wenckheim Béla gróf, Zempléni László, Ziegler 
Nándor ós1 az OMGE.-nek számos tagja.

Elnöki megnyitó. Az előadások megkezdése­
kor egyesületünk elnöke: Dessewffy Aurél gróf, 
főrendiházi elnök üdvözölte az előadásra meg­
jelent gazdatársakat.

Beszédében rövid visszapillantást vet az egye­
sületnek a múltban kifejtett ezirányu akcziójára. 
Körülbelül 15 éve rendezi az egyesület a gazda­
sági előadásokat s eleinte a központban, majd 
az ország különböző városaiban tartattak meg 
s czéljuk az volt, hogy mindazok a tudomá­
nyos tapasztalatok és észleletek, melyeket a
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gazdasági tudomány és ismeretek kiváló mü- 
veioJ szereztek, a gyakorlat terén foglalkozó 
fazdaküzönségnek^ közidncseiüi átadassanak. 
Másfél évtized alatt az egyesület 29 vidéki 
központban tartott ily előadásokat s most 
SiOgv a fővárosban és annak közelében az 
egyesületi tagok száma megszaporodott, a vá­
lasztmány elhatározta, hogy itt a központban 
is felújítja a gazdasági előadásokat, amelvek 
remélhetőleg a magasabb kultúra felé való hala­
dás javára fognak szolgálni.

Eiső napi előadások. Ezután. Kerpely Kálmán 
a magyaróvári gazd. akad. igazgatója tartotta 
meg előadását s a hallgatóság élénk figyelme 
közben fejtegette a szálastakarmányok termesz­
tésének a gyakorlati gazdálkodás terén köve­
tett eljárásait, rámutat az egyes takarmány- 
növények termesztésénél tapasztalt hiányokra, 
megjelöli az egyes hibák kiküszöbölésére' czél- 
szerünek mutatkozó eljárásokat, kiemelve az 
újonnan létesített rétek és legelőknek az állat- 
tenyésztés terén való nagy mezőgazdasági fon­
tosságát, buzdítja a gazdaközönséget arra, hogy 
a mostani magas állatárak mellett a takar­
mánynövények termesztését gazdálkodási rend­
szerébe fokozottabb mértékben vezesse be.

Kerpely előadását a „ Ködelek“ egymást követő 
czikkek alakjában fogja közölni.

Utána Csákó István gaza. akad. tanár tar­
totta meg előadását a Kellner-féle keményitő- 
értékelmélet gyakorlati alkalmazásáról. Előadá­
sának lényegét a következőkben közöljük.

A takarmány emészthető és emészthetetlen 
anyagokból áll, emészthető az, ami belőle az 
emésztőcsatornában eltűnik, emészthetetlen az, 
ami a bélsárban marad, ami pedig a ta­
karmányból eltűnik, nem mind olyan, ami az 
állatot tényleg táplálja, mert az emésztőcsa­
tornában végtelen számban tartózkodó bakté­
riumok egy részét elerjesztik s ezen kívül az 
emésztés munkája is igénybe veszi a takar­
mányt. igazi táphatással tehát csak az bír, 
ami emészthetlenüi maradt, ami a baktériumok 
által :negsemmisittetett és az emésztés mun­
kája által igénybe vett anyagok után meg­
marad. Ezelőtt ennek mennyiségét nem tudták 
meghatározni, most azonban már úgy határoz­
zák meg, hogy a takarmány zsirtermelő képes­
ségét állapítják meg. Miután a keményítő 25% 
zsírt tnd az állatban termelni, a takarmány igazi 
táphatásának kifejezője gyanánt a keményítőt 
vették alapul, vagy más szavakkal a keményitő- 
érték nem más, mint a takarmány zsirtermelő 
képességének négyszerese. A keményítőért ék nem­
csak a szénhidrátok, hanem az összes hatásos 
alkatrészek energiatartalmát rejti magában, és 
nagyjában nemcsak a zsirtermelő állatokra, 
hanem a többi termelési irányokra is érvényes, 
még pedig azon oknál fogva, mert a többi 
állatok sem emésztenek meg többet a takar­
mányból, mint a hízók, továbbá a baktérium- 
működés és az emésztés munkája is ugyanolyan 
áldozatokat kivan a többi állatoknál a takar­
mány részéről A keményitőérték nem állandó 
tétel a takarmányban, hanem részint fokozható, 
részint csökkenthető: fokozható, ha az emész­
tés munkáját könnyítik meg, csökkenthető pedig 
éppen ennek az ellenkezője által Például a 
tengeriszár széttépése és besavanyitása fokozó-

mg hat, mert a rágást könnyíti meg, ellenben 
a szántási műveletek csökkentik a keménvitő- 
értéket: a szériáé viszonylag csekélyebb, mint a 
zöld takarmányé, a szárított szeleté ‘csekélyebb, 
mmí a friss szeleté stb. A keményitőérték al­
kalmazását illetőleg szolgáljon tájékoztatóul az, 
hogy az állat mindenekelőtt a szervezet belső 
munkájának, nevezetesen a szív, tüdő stb. 
működésének végzésére veszi igénybe és csak 
abból képes termelni, arai még ezen felül fenn- 
marad: a belső munkához igényelt kemé- 
nyiiöértékszűkségiet Kellner és mások megálla­
pítása szerint körülbelül 5*2 kg.-ra tehető 
KXX) kg. élősúly után naponta, a termelőszük­
séglet pedig a termelés iránya szerint úgy 
változik, hogy pl. a fejőstehén minden egyes 
kg. tejnek a termelésére a tej változó minősége 
szerint 0*22—-0*31 közt változó mennyiségű kemé- 
nyitőértéket igényel Előadó erre példákat sorol 
fel, melyekből önként következik, hogy a bő 
táplálás gazdaságosabb, mint a fukar táplálás, 
mert a fukar táplálásnál a fenntartó szükséglet 
túlságosan terheli a termelő szükségletet, esak- 
hogy a íulbő táplálásnak gátat vet az ál lat emésztő­
képessége, mely különösen öregebb állatoknál 
szembetűnő, ami miatt 1000 kg. élősúlyra vonat­
koztatva kb. 141; 2 kg.-ban állapítható meg az a 
mennyiség, amely a legtöbb esetben legmegfele­
lőbbnek tekinthető. Ahhoz azonban, hogy meg­
felel őíeg tápláljuk az állatot, osvetlenül szükséges 
hogy a keményitőériéknek egy része mint fehérnye 
legyen jelen és hogy oly térfogatban etessük "a 
keményitőértéket, hogy az állat fel is vehesse. A 
fehérnyeszükségiettel szintén úgy vagyunk, hogy 
az állatnak fenntartó és termelő fehérnyére van 
igénye, a fenntartó fehérnye tehát mintegy 
0*5 kg. 1000 kg. élősúlyra, a termelő fehérnye 
pedig változik a termelés iránya szerint, mely 
szempontból a fejőstehenek és növendékállatok 
a nagy fehérnyeszükségietüek, a hízó és erö- 
termelők pedig a csekély fehérnyeszükségietüek 
közé tartoznak.

Előadás után számosán intézlek kérdést az 
előadó professzorhoz, aki készséggel nyújtott 
felvilágosításokat.

A Mezőgazdasági Muzeum megtekintése.

február 22-én d. u. 3 órakor a gazdasági 
előadások hallgatói Buday Barna orsz. képviselő, 
egyesületünk szerkesztő-titkárja vezetése mellett 
a városligeti m. kir. Mezőgazdasági Muzeum 
megtekintésére indultak. Kevéssel 1 óra 
előtt indultak a Mezőgazdasági Múzeumba, ahol 
őket a tisztikarral élén a muzeum igazgatója: 
Sárossy-Kopeller Perencz földmivelésügyi mi­
niszteri tanácsos fogadta és a következő szívé­
lyes üdvözlő beszédet intézte a múzeum gazda­
vendégeihez :

F. Óraim! Nagy örömmel és hálás szívvel 
fogadom az OMGE. részéről megjelent gazda­
társakat, hálás szívvel mondom azért, mivel 
ezen a Darányi ígnáez földmivelésügyi minisz­
ter ur ö exczellencziája által a. magyar mezőgazda­
ság örök dicsőségére és a mezőgazdasági tudomá­
nyok megismertetésére és népszerűsítésére alko­
tott szép intézménynek éppen az Országos Mag var 
Gazdasági Egyesület adta meg annak idején"az 
impulzust és amidőn erről ez alkalommal is

j szerencsém van megemlékezni, nem mulaszt- 
I hatok el két momentumot a t. urak szives 
I ügyeimébe ajánlani. Az egyik az, hogy még 

nagyobb örömmel fogadtam volna, ha a t. 
gazdatársak a délelőtti korábbi órákban szíves­
kedtek volna a Mezőgazdasági Múzeumot meg­
tisztelni, mert ezáltal jobb világítás mellett 
hosszabb időt szentelhettek volna az alapos 
megtekintésre: a másik észrevételein, hogy 
szives elnézésüket kérem, amennyiben egyik­
másik osztályban némi hiányokat észlelnének, 
a hiányzó tárgyak ugyanis jelenleg a londoni 
magyar kiállításra lettek leszerelve, illetve fel­
küldve. Midőn újból is magyaros őszinte szív­
ből üdvözlöm az urakat, felkérem, legyenek 
szívesek múzeumunkat megtekinteni.

A társaság nevében Buday Barna mondott 
köszönetét a szives fogadtatásért: ezután a 
társaság csoportokra oszlott és Sároséi Kapeller 
Perencz min. tan., Paikert Alajos mazeumi őr, 
Pokorny Tivadar, a muzeum helyettes őre és 
mérnöke, Kosár László dr. akad. tanársegéd. 
Hreblay Emil állattenyésztési felügyelő és Her- 
telmdy Adolf múzeumi gondnok kalauzolása 
mellett a késő esti órákig időztek a mező­
gazdasági muzeum tartalmas, nagy esztétikai 
ízléssel és szaktudással berendezett osztályaiban. 
A múzeumnak beosztása nagy meggondol'tsággal 
és szakképzettséggel ejtetett meg, amennyiben 
mindjárt a bejáratnál a meteorológiával, tehát 
a légköri tünetekkel, majd az agrogeologiai 
osztály!yal a föld terményeivel, a különböző 
növényzetekkel, ismerkedik meg a látogató; 
sorra következnek ezután az összes gazdasági 
gépek és eszközök, építkezések, borászat, sző­
lészet, gyümölcstermelés, konyhakertészet, a kü­
lönböző tudományos kísérleti állomások osztá­
lyai. A látogatók tetszését különösen kiérde­
melte a Herman Ottó által egybeáiiitott Magyar 
Ornithologiai Központ osztálya, a technológia, 
ennek mindenféle ágai, ezukor-, szesz-, sör-, olaj­
gyártás termékei, azután a gazdasági házíipar 
és ezzel kapcsolatos termelések, mint a len-* és 
kendertermékek, a munkásjói éti intézmények, 
gazdasági történelem, amelyek csoportjának 
összegyűjtése és kiváló elhelyezése Rodiczky 
Jenő dr. gazdasági akadémiai igazgató, kir. 
asztalnok nagy szaktudására vall. Mindezen 
osztályok a renezáncz épület földszintjén vannak 
elhelyezve, mig az első emeleten az állattenyész­
tési szakmák, úgymint a lótenyésztés, szarvas- 
marha-, juh-, sertés-, baromfi, méh- és selyem- 
tenyésztési objektumok. Ez osztályok megtekin­
tése után a társaság átrándult a gótikus épület- 
csoportba, ahol az erdészet öt osztálya, úgymint 
az erdőművelés, erdőrendezés, erdészeti * épít­
kezés, eMőhasznáiat és erdészeti szakoktatás 
gyűjteményei vannak elhelyezve, úgyszintén a 
halászati csoport s végül a múzeumnak mond­
hatni legszebb része és ki úja: a vadászat. A 
vadászat több osztályra van osztva, úgymint 
az országban található ragadozók faunája, ra­
gadozók és nemes vadak faunája, a volt, de már 
kihalt vadak és ősi fegyverzetek tára. Nagy 
érdeklődéssel tekintette meg a társaság azon 
szép és ritka fekete szőrmében levő medvét 
melyet József főherczeg <3 fensége múlt év 
szeptember havában máramarosi vadászterü­
letén lőtt és amely oly erős agresszivitással

iíöröslóhere-magot vásárolok.
Ktsaraokás áruért 190 koronáig, Arankamentes áruért 200 koronáig 

fizetek métermázsánként ab vidéki állomás, ott átvéve és kifizetve.
Ajáalatot és 5 kilós mintát utánvétellel kér, nse eladó mennyiség* közlésével
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támadt Ó fenségére, hogy majdnem végzetessé 
vált ezen vadászata s amelyet a fenséges ur 
oly gyönyörű színezéssel és a természet iránti 
rendkívüli szeretettel örökített meg egyik tárcza- 
czikkében. A vadászati csoportban Ö felségé­
nek. koronás királyunknak, József föherezeg- 
nek, úgyszintén Forgáeh grófnak nagylelkű 
adományai ezen osztály díszét és fényét kiváló­
képpen emelik.

A magyar gazdaközönség egyáltalán nagy 
hálával és meleg elismeréssel illetheti Darányi 
földmivelésügyi minisztert, aki hálára kötelezte 
az ország gazdáit ezen az egész Európában 
páratlanul álló remek gazdasági muzeum meg­
alkotásáért és a látogatók az osztályok szem­
lélése közben több ízben tolmácsolták is ebbeli 
érzelmüket a vezető miniszteri tanácsos és a 
muzeum kiváló tisztikara elölt, akik a társa­
ságot csoportosították.

Itt jegyezzük meg, hogy múlt év júliusa óta 
mintegy 205,000 látogatója volt a múzeumnak, 
számosán külföldiek, akik az elragadtatás hangján 
adtak kifejezést a múzeumban látottak felett.

A múzeumnak számos tárgya már a londoni 
magyar kiállításra szállíttatott el, mindazon­
által a muzeum összes osztálya azt az össz­
benyomást teszi a figyelmes szemlélőre, hogy 
egy ügrárországnak egész mezőgazdasága és a 
mezőgazdasághoz való összes tartozandőságok 
kiváló objektumai fellelhetők ottan.

Midőn a látogatók nagy csoportja elhagyta a 
múzeumot, Buday Barna a társaság vezetője 
köszönte meg a miniszteri tanácsosnak azt a 
kiváló figyelmességet, melylyel alkalmat adott 
a társaságnak a földmivelésügyi miniszter ezen 
kiváló alkotása beható tanulmányozására.

Második nap.
A gazdasági előadások második napján Cser­

háti Sándor gazdasági akadémiai tanár ismer­
tette a magyaróvári növénytermelési kísérleti 
állomásnak az újabb időben végzett kísérleti 
eredményeit. Hosszasabban beszélt a búzáról, 
hangsúlyozva, hogy az idegen búzák minálunk 
csak nagyon kivételesen váltak be, különösen 
a nem fagyálló és hosszú tenyészidejüek. Be­
szélt fiz újabb rozs-, árpa-, zab-, tengeri-, 
takarmányrépa- és burgonyafélékről különösen 
hangsúlyozta a babtermesztés fontosságát, 
me!y a kisérletek szerint az ország egyes vi­
dékein igen jövedelmező növény lehet. A mű­
trágyázás* kisérletek eredményeiről szólva, főleg 
az árpa-, burgonya- és réttrágyázási kisérletek 
eredményeit említette meg, kimutatva, hogy az 
árpa termesztése jelentékenyen fokozható a 
minőség romlása nélkül, ha szuperfoszfáton kívül 
mérsékelt mennyiségű salétromot is alkalmaz­
nak. A réttrágyázási kisérletek megbeszélésénél 
a gazdák figyelmét a nitrogéntrágyákra hívta fel.

Ezután Spőrzőn Pál gazdasági akadémiai ta­
nár tartott érdekes előadást a magánjárö gőz- 
ekékrö*,, hangsúlyozva előadásában, hogy a 
magánjáró gőzekék rendszere gyakorlatilag ma 
még kipróbálva nincs s a gazdaközönség 
nagy optimizmusban ne ringassa magát, mert 
túlzott reménység ma még, hogy .tökéletes 
talajművelő eszközöket egyhamar kaphasson.

A hütőház megtekintése.
Nyomban az előadás után a Magyar Élelmi- 

szerszátlitó Részvénytársaság hütő és fagyasztó 
raktárházának a Ferenczvárosban levő, egy 
évvel ezelőtt létesített telepének megtekinté­
sére indultak a gazdasági előadások hallgatói, 
akiket a modern komforttal berendezett telepen 
Kassier Henrik vezérigazgató vezetett s Braun 
Gyula dr., a társaság ügyvezetője szolgált a

szakszerű felvilágosítással. A Magyar BAeimi- 
szerszáilitő Részvénytársaság alig egy évvel 
ezelőtt létesítette a hütő és fagyasztó raktár­
házakat

Budapest az uj hütőház révén egy nagyjelentő­
ségű közélelmezési intézménynyel gyarapodott.
E három millió korona költséggel épített nagy­
szabású intézmény olyan raktárház, melynek 
egyes helyiségében a légköri viszonyok, illetőleg 
a nedvesség és hőmérsék akképpen szabályoz­
hatók, hogy az ott beraktározott, különben gyors 
romlásnak alávetett élelmiczikkek és mezőgazda- . 
sági termények, u. m. tojás, baromfi, vad, vaj, | 
tejtermékek, hal, gyümölcs, főzelék és hason- j 
lók hosszabb ideig változatlan minőségben el- ; 
tarthatók.

Eddigi hiánya nem csekély mértékben volt 
oka annak, hogy — noha termelő ország 
vagyunk — bizonyos termékeink értékesítésénél 
a külföldi piaczok önkényének voltunk kiszol­
gáltatva. Viszont ami a főváros közönségét is 
kiválóan érdekli, hivatva van a drágaságot is 
csökkenteni, mert a fogyasztó ugyancsak meg­
felelő intézmény hiányában könnyen romló 
czikkeket az idényen kivül eső időpontokban ez 
ideig még magas árak mellett sem volt képes be­
szerezni. Ennek az állapotnak és a belője eredő 
sok panasznak vetett véget a földmivelésügyi 
kormány, amidőn előmozdította a termelő és 
fogyasztó érdekeit egyaránt szolgáló modem 
hütőház létesítését és támogatja annak műkö­
dését.

A hütőház üzemét a múlt év második felé­
ben kezdte meg és igy a félévi működés alatt 
már eddig mintegy lVz millió korona értékű 
különféle élelmiczikk, hús, vaj, baromfi, vad, 
hal, gyümölcs, stb. stb. volt heraktározva.

A gazdasági előadások hallgatói, nagy részben 
gyakorlati gazdák, nagy érdeklődéssel szemlél­
ték meg a hütő- és raktárház úgyszólván összes 
helyiségeit s a látottak alapján az az általá­
nos' nézet domborodott ki, hogy a székesfővárosi 
vásárcsarnoki intézménynek egyik nélkülözhet- 
len kelléke a Magyar Élelmiszerszállitó Rész­
vénytársaság által nagy költséggel létesített 
hűtő- és raktárház, amelyet föltétlenül szerves 
és szoros kapcsolatba kell hozni a vásárcsar­
nokokkal.

Harmadik nap.
A gazdasági előadások harmadik napján Teleki 

Arvéd gróf országgyűlési képviselő az OMGE. 
igazgató-választmányi tagja tartott elsőbben elő­
adást a tengeri amerikai rendszerű művelésének 
eredményeiről. Előadó szerint a föld összes 
tengeritermesztésének hazánk öt százalékát áliitja 
elő és az Egyesült-Államok után mindjárt a 
második helyet foglalja el a termelő államok 
sorában, tehát ezen fontos termény a legnagyobb 
figyelmet érdemli meg. Jelenleg azonban meglehe­
tősen el van hanyagolva a termesztése és tulcsekély 
jövedelmet hoz, minek indokolása nincs, mert 
hazánk éghajlati és talajviszonyai kiváló mér­
tékben alkalmasak e termény nagy arányokban 
való eiőáliitására. Az átlagtermés, mely a kát. 
holdankinti tiz q.-t is alig éri el, kiválóbb gazdák 
sok évi termesztési adatai szerint ezen számnak 
háromszorosára emelhető, amivel a nagyobb 
mennyiségű, takarmányul is felhasználható szár­
mennyiség is járna, úgy, hogy ezen az utón a 
legutóbbi száraz évek hátrányait a jövőben könv- 
nyen ellensúlyozhatjuk.

Előadó rámutat arra, hogy az amerikai far­
merek mintája szerint hazánkban is a gépmü- 
velés behozatala utján, daczára munkásviszo­
nyaink kedvezőtlen voltának, az országos átla­
got jelentékenyen emelni lehetne, továbbá a
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bővebben termő fajok alkalmazásával is keresztül­
vihető volna ez a czél úgy, hogy semmisem 
áll útjában annak, hogy hazánk tengeriíermesz- 
tése kétszeresre emeltessék, mint manap a kellő 
elméleti és gyakorlati ismeretek, továbbá gépek 
alkalmazásának hiánya miatt a csekélyebb ered­
mény még szemmel látható. Mindezen bajokon 
könnyű segíteni, sőt segíteni is Keli s érdekes 
fejtegetéseit előadó azzal végzi, hogy a társa­
dalom, a gazdasági egyesületek és földművelés­
ügyi kormány vállvetett tevékenysége eme hiá­
nyokat és hézagokat el lógja oszlathatni.

A nagy érdeklődéssel hallgatott előadás után 
Marton "Andor, a Torontálmegyei Gazdasági 
Egyesület titkárja tartott előadást, a gabonafélék 
kapálása és a magnemesités körüli teendőkről. 
Az előadó, aki e kérdést külföldi tanulmány- 
utjaiban gyakorlati megfigyelés tárgyává tette, 
azt a nézetét fejtette ki, hogy itt az ideje 
annak, hogy a gabonafélék kapálása tekinteté­
ben nálunk is beható kisérletek végeztessenek. 
Részletesen kitérjeszkedik az egyes kalászos 
növények kapálása utján várható eredményekre, 
úgyszintén a magnyerés végett termesztendő 
anyarépák termesztési módozataira.

Az érdekes előadás után Rázsó Imre akadé­
miai tanár arra figyelmeztet, hogy az egyszer 
már felkapott Mokry-kapálásnak az vetett végei, 
hogy a kapált búza beérni nem volt képes. A 
kalászosok kapálása csak akkor megengedhető, 
ha normális szűk sorokban végezzük, de éppen 
annyit ér a jól végzett boronálás is. Óvatos­
ságra int különösen az őszi kalászosok magvá- 
nak behozatalánál.

A három napos gazdasági, előadási cziklus 
ezzel befejeződvén, Bujanovics Sándor, udvari 
tanácsos, az OMGE. alelnöke tartott rövid záró­
beszédet, melyben az előadóknak tanulságos, 
szakszerű, tudományos alapra fektetett előter­
jesztéseikért ugv az egyesület, mint a hallgatóság 
nevében kifejezte köszönetét s nagy örömmel 
konstatálta, hogy az OMGE. által megújított ezen 
előadások most nagyobb érdeklődései találkoz­
tak, mint [& múltban, legutoljára 1899-ben, 
amikor is a központi előadásokkal felhagytunk. 
Örvendetesen tapasztalván azonban ezúttal az 
érdeklődést, a közteleki gazdasági előadásokat 
ismét rendszeresíteni kívánjuk. Bujanovics annak 
a reményének ad végül ki fejezést, hogy az 
előadásokból merített tanulságokat és útmuta­
tásokat a hallgatók a gyakorlati gazdálkodás 
terén minél nagyobb sikerrel értékesíteni fog­
ják, mert csak igy lesz eredményes az az 
akczió, melyet az egyesület a jövőben fokozot­
tabb mértékben kifejteni óhajt.

A hallgatóság lelkes éljenzéssel fogadta az 
elnök ajkáról elhangzott zárőszavakat.

A budafoki plnczék megtekintése.
Délután fél 4 órakor a tanfolyam hallgatói 

Budafokra rándultak ki, ahol elsőbben a Magyar 
Gazdák Értékesítő Szövetkezetének modern fel­
szerelésű pinczegazdaságát tekintették meg Gé- 
resi Balogh Dezső vezérigazgató kalauzolása 
mellett, aki kiváló előzékenységgel magyarázta 
meg, hogy a szövetkezet a magyar borterme­
lők érdekében nagy áldozatok árán berendezett 
pinezegazdaságávai miként hat közre a magyar 
szőlőkultura emelésére. A mintegy 7000 hekto­
liter borkészlet befogadására alkalmatos pincze- 
gazdaságot a termelők készséggel veszik igénybe 
boraik elhelyezése és értékesítésénél, úgy, hogy 
remény van arra, miszerint ezen pinczegazda- 
ság, kiváltképpen a borkivitel tekintetében, jelen­
tős eredményeket fog már a közel jövőben el­
érhetni.

A szövetkezet pinezegazdaságából a hallgatók

fA kontinens legmodernebb és iegmunkaképesebb”!

CZEMENTCSEREPGEPEI
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KRISHÄBER és BECK
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a föidmivelésügyi minisztérium pinezemesteri 
tanlolyamát és pinczegazdaságát tekintették meg.

A pinezemesteri tanfolyam bejáratánál Dobo- 
kay Lajos és Lónyay Ferencz föidmivelésügyi 
miniszteri tanácsosok, Rácz Sándor a tanfolyam 
igazgatója, valamint a tanfolyam tanárai fogad­
ták a vendégeket.

A miniszteri tanácsosok és Rácz Sándor 
igazgató kalauzolása mellett a hallgatók meg­
tekintették a pinezemesteri tanfolyam tanter­
meit, szertárát s dúsan felszerelt taneszköz- 
raktárát, majd a pinczegazdaság présházait és 
borkezelő gépeit és eszközeit. A hallgatók 
huzamosabban időztek a tanfolyam laboratóriu­
mában, úgyszintén az óriási' kiterjedésű és 
Magyarország összes bortermelő vidékeiről szár­
mazó nagy borkészletet magában foglaló pincze- 
gazdaságában, bőséges tanulságokat merítvén a 
modern pinczekezelés összes módjairól és 
eszközeiről.

Az esti órákban azután a föidmivelésügyi 
minisztérium nevében ozsonnára hívta meg a 
hallgatókat a vezetőség, mely alkalommal a 
hallgatók a pinczegazdaságban kezelt különböző 
korú és ingrediencziáju borokat kóstolták meg. 
Dobokay Lajos min. tanácsos, országos szőlé­
szeti és borászati kormánybiztos üdvözölte a 
vendégeket a földmivelési miniszter nevében, 
aki a pinezemesteri tanfolyam és állami pincze- 
gazdaság létesítésével tanujelét adta a magyar 
föld összes termékei iránt való kiváló gondos­
kodásának. í dvözli az OMGE. gazdasági elő­
adásának hallgatóit a miniszter nevében. Löherer 
Andor a társaság nevében Darányi földmivelésí 
minisztert élteti. Buday Barna, a társaság vezetője, 
Dobokay Lajos tanácsost, a magvar szőlészeti és’ 
borászati ügyek jelenlevő vezérférfiait és a tanfo­
lyam igazgatóját élteti, mig Lichtmegger Gyula 
szőlőnagybirtokos az OMGE.-nek és a földműve­
lésügyi miniszternek fejezi ki köszönetét. Végül 
még Lónyay Ferencz dr. min. tanácsos szólt 
és kimerítően ismertette a miniszternek a 
pinezemesteri tanfolyam létesítésénél és működ­
tetésénél szem előtt tartott irányelveit. A ven­
dégek este 1 >8 órakor hagyták el a helyiséget.

ivek a hatalmasan fejlődő német gazda- 
szövetség programmját alkotják, eddigi 
három bisztrómra terjedő eredményes 
működését betöltik.

Rundnak idei nagygyűlése alkalmakéi 
kiadott emlékirata az érdekesen csoporto­
sított adatoknak egész sorozatával igazolja 
e hatalmas gazdatársadalmi szervezet nagy 
jelentőségét nemcsak a mezőgazdaság ér­
dekei, hanem a német nemzeti politika 
szempontjából is. Hogy a német mező­
gazdaság, mely az egyoldalú iparfejlesztést 
erőszakoló Caprivi-korszakban valóságos 
hamupipőkéje volt a birodalmi politikának, 
tizenöt év alatt oly hatalmas fejlődésen 
ment át és a birodalom elsőrendű politi- 
tikai tényezőjévé emelkedett, ez elsősorban 
a Bund tízévi lankadatlan küzdelmének 
és az azóta eltelt öt esztendő buzgó építő 
munkájának köszönhető, amely munkál­
kodásnak tán legnagyobb jelentőségű sikere 
és legnevezetesebb mozzanata az uj vám­
tarifának és az uj kereskedelmi szerződé­
seknek íörvénybeiktatása volt.

t izenöt év alatta Bund tagjainak száma, 
a tagdíjaknak 50“ o-os emelése daczára, 
közel 300 ezerre gyarapodott, akik közül 
80 ’ü kisgazda, Í012U« középbirtokos és 
csak 1A v nagybirtokos. Tehát nem arisz­
tokratikus, hanem a sző valódi értelmében 
demokratikus szervezet: képviselője annak 
a néposztálynak, amely a német nem­
zetnek ma is erőteljes magva!: alkotja, 
amely híven ragaszkodik az ősi röghöz 
s az ahhoz fűződő szent hagyományokhoz, 
amelynek szivéből a vörös nemzetköziség

pusztította ki a régi germán

Német gazdák nagyhete.

Mozgalmas hete van évenként február 
derekán a német birodalom hatalmas fő­
városának, Berlinnek. Ekkor tartják ugyanis 
ott egyidejűleg a legjelentékenyebb mező­
gazdasági testületek közgyűlésüket s ez 
az ünnepi alkalom a birodalom minden 
részéből ezer meg ezer gazdát toboroz
együvé, úgy, hogy a tömeges vendégjárás t ............. ............ ..........

, :lz idegen forgalomhoz ugyancsak ! polgár vágyának, törekvésének, akaratának
hozzászokott német császárváros külső 
képén is észrevehető.

A német gazdák nagyhete ez idén a 
Bund der Landwirte XV. nagygyűlésével 
vette kezdetét, amely sok ezer tag jelen­
létében folyt le a zsúfolásig megtelt Busch- 
czirkusz helyiségeiben és arányaiban nagy­
szerű, lefolyásában méltóságteljes tüntetés 
volt ez azok mellett az eszmék mellett, ame-

még nem
erényeket, az istenfélést és a hazaszeretetei 

Bámulatos az az agitáezió is, amit a 
német gazdaszövetség népgyülések ren­
dezése, röpirátok osztogatása utján ki­
fejtett s amelynek segélyével a múlt évi 
birodalmi választásokon 241 jelöltet tá­
mogatott, akik közül 139 be is választa­
tott a parlamentbe. Ezeknek az agrárius 
programniot valló képviselőknek a háta 
mögött periig a legutóbbi választásokon 
mintegy harmad fél millió választó állott 

isfv a Bund szava annyi millió német

a kifejezője. Ekkora jól szervezett erő 
még a hatalmas német birodalomban is 
számottevő tényező és mint Antaeus az 
anyaföldből, a német gazdák vezérei a 
nép e millióival való érintkezésből, együtt­
működésből merítenek újra meg újra 
friss erőt a további munkára és küzde­
lemre.

Fokozott jelentősége van a kisgazdák, a

parasztságé hatalmas, a közép- és nagybir­
tokossággal közös szervezetének a szocziá- 
Iisíak ugyancsak szervezett hadsorai elle­
nében, mert mig egyrészt a Bundnak 
sikerült az agrárszoczializmus szitására 
irányuló szuezi álista izgató-kisérleteket el­
nyomnia, addig másrészt a Bulidban tömő* 
ritelt földnépe a legerősebb és legmeg­
bízhatóbb falanx nemcsak az agrárérdekek, 
hanem a nemzeti törekvések szolgálatában 
ís. A vörös lobogó alatt sorakozó szer­
vezeti tömeggel csak a zöld lobogó alatt 
csoportosuló szervezett milliók vehetik fel 
a siker reményével a kikerülhetetlen küz­
delmet — a szervezetlenség biztos vere­
séget jelent!

Az a gazdasági politika amely a hazai 
piacz védelmére és felvirágoztatására 
helyezi a fősülyt és a hazai mezőgazda­
ság fejlesztésében, vásárlóképességének 
emelésében látja valamennyi hazai ter­
melési ág, tehát az ipar és kereskede­
lem fellendülésének előfeltételét is: nem 
tekinthető egyoldalú osztályérdekek ápo­
lásának, hanem a helyes értelemben vett, 
az^egész ország javára irányuló nemzeti 
politikának legbiztosabb és legtöbb siker­
re! b’ztatő alapja. A német Bund ennek 
az iránynak az előli arezosa és a gazdák, 
gazdasági munkások alkotmány- és haza­
szeretetére, a nemzeti eszme iránt való 
lelkesedésére, az ősi földhöz, az ősi 
hagyományokhoz való ragaszkodására tá­
maszkodik, amely erények a német nem­
zeti nagyság szilárd fundamentumát al­
kotják.

Sietnünk kell a toborzást, a tömörülést 
ezen az alapon nálunk is mielőbb meg­
kezdeni, hogy mire a haladó kor szelle­
mének kivánata szerint megvalósul a 
választási reform, készületlenül, szerve­
zetlenül ne találja a nemzeti politika 
eszméjének legbiztosabb híveit, támoga­
tóit. Vegyünk példát a némettől, de ne 
csupán az eszme felvetésében, hanem a 
kitartó megvalósításban is: fordítsuk mező- 
gazdaságunk felvirágoztatására, a haza 
javára azt a sok értékes erőt, amely 
most kellő szervezet hiányában szétforgá- 
csolődik. Gondoskodjunk erőteljes agrár- 
közvélemény kialakulásáról, amely nyo­
matékkai sürgesse, követelje a mező- 
gazdaság érdekében kívánatos törvény­
hozási és közigazgatási intézkedéseket, ne 
pedig olyan szemérmetes alázatossággal, 
ahogyan azt ma íeszszük s aminek persze 
rendszerint az a következménye, hogy 
másoknak, a nagyobb hangsaiknak a köve­
telései valósulnak meg. Legyen az agrá-

1 w
issemen drill

tolókerekes SORVETOGÉP, alul» és felülweto szerkezettel.
Első iosenezi mezőgazdasági gépgyár 
BASCH ÉS TARJÁN mérnökö* LOSONCZ.
Kizárólagos vetőgépgyár. Tessék árjegyzéket kérni.

Kitüntetve:
1906. Kolozsvár: Aranyérem. 
i906- Nagyvárad: Elismerd oklevél.
5906- Nagyvárad: Elismerő oklevél ujitásskért.

1907. Sepsiszentgyörgy: Aranyérem. 
1907. Pécs: Állami ezüstérem.

I m ! 1

:



BÖFtOSZLO ® a 8 BUDAPEST
KEuíEiWgg ml és Estié?,! fg-i Weist , ,•

Elsőrangú külföldi és magyarországi referenciák

legtökéletesebb kivitelben szállít
A gőzeke«* és ft1agyaro««8ZE

sjs gépgyár n BUDAPEST, IV,,

- • • te«..

í«. •»!*.= JT- 9.£

424 KÖZTELEK, 1908. FEBRUÁR HÓ 26. SZÁM 18-ÍK ÉVFOLYAM.

rius elnevezés, amelyet ma inkább gúnyo­
san szoktak reánk alkalmazni, a mi büsz­
keségünk, de ne csak névben és szőlrnn- 
hanem cselekedetekben, alkotásokban is.

Áz uzsoratörvény reformja.
Tíz év küzdelmei és tapasztalásai választa­

nak el attól az időtől, mi;-.or a közvélemény­
nek ami törekvéseinkkel rokonszenvező lösze 
az uzsoratörvény szigorítását a legnevesebben 
követelte. Az Í897. évi rossz termés után a 
pereknek egész áradata özönlötte el különösen 
a délvidéki bíróságokat. Kereskedők perelték 
tömegesen a kisbirtokosokat a tavaszon kötött 
gabonaeiövételi ügyietek alapján, azon a czimen, 
hogy az eladott gabonát szállítani nem tudják 
s igy az árkülönbözetet fizetni tartoznak. Ki­
derült, hogy egész vidékek megszorult népe a 
tavaszi pénzhiányon ugv segít, hogy leendő 
termését előre eladja, ennek fejében némi 
készpénzelőlegre tesz szert, viszont azonban 
az eladást aránytalanul olcsó áron köti, nem- 
száViihaíás esetére magát az árkülönbözetek 
fizetésére kötelezi, sot a készpénzeiőiegnek, 
valamint a netáni differencziáknak biztosítására 
váltót ad és telekkönyvi bekebelezést engedélyez. 
Nyilvánvaló volt minden elfogulatlan szemlélő 
előtt, hogy itt nagymérvű uz-.ora folyik, a 
paraszt nép szorivtságának és tapasztalatlansá­
gának kiaknázása. A közvélemény és különösen 
a „Hazánk“ czimü napilap a bíróságok beavat­
kozását követelték s lapunk felelős szerkesztője, 
aki azon időben a „Hazánk'- szerkesztőségének 
élén állott, röpiratban is igyekezett a köz­
figyelmet a gabona uzs ora pusztításaira irányí­
tani és „Gabonauzsora“ czimü könyvében 
valóban megdöbbentő adatokat tárt föl s a 
baj továbbterjedésének meggátolására konkrét 
javaslatokat is tett. Időközben egyes gaboaa- 
uzsoraperek Ítélethozatalig jutottak, az ítéletek 
azonban nagy esa’ódást hoztak azokra, akik az 
uzsora kiirtását a bíróságok erélyes föllépé­
sétől remélték. A bíróságok kevés kivétellel 
fölmentették a vádlottakat s ezzel bevágták az 
útját a cziviljogí reparác iónak is, mert az 
érvényben levő uzsoratörvény szerint a polgári 
bíró önállóan nem mondhatja ki semmisnek az 
uzsorás ügyletet. A következmény persze az 
lett, hogy az uzsora áldozatai tömegesen mentek 
tönkre s a pusztítás nyomán óriási elkeseredés 
lobbant föl. Ezzel együ;t valóságos osztályharcz 
keletkezett a merkantilig és az agrárius körök 
köz itt. Az elsők diadal gyanánt ünnepelték e 
fordulatot és himnuszokat zeng'ek a kir. Kúriának, 
mely szerintük megvádelmezíe a forgalom érdekeit 
és nem engedte kompromittálni a kereskedelmi 
üzlet egyik reális ágaza'át. Az agráriusok 
viszont érezték az ő igazukat és követelték a 
bíróságoktól, hogy alkalmazzák a törvényt 
annak helyes értelme szerint és a kir. Kúriától, 
hogy mutasson ebben példát az alsó bírósá­
goknak. Az OMGE. és a Magyar Gazdaszövetség 
mozgalmat indítottak, hogy a törvényhozást 
közbelépésre bírják s különösen a Magyar 
Gazdaszövetségnek 1901-ben megindult akcziőja 
igen értékes anyagot és adatokat eredményezett, 
amelyek alapján az uzsora elleni törvényhozást

nj pillérekre lehetett építeni. Ezt megelőzőleg 
1899-ben a szegedi gazdakongresszus foglal­
kozott az uzsora kiirtás ínak kérdésével. A 
Magv r Gazdaszövetség mozgalma révén a 
legkiválóbb szaktudósok tanulmányai kerültek 
a nyilvánosság ele s az 1902. évi május 27-én 
és 2-3 án tartott szaktanácskozás az ország 
minden vidékéről megjelent férfiak adatai 
nyomán világosan föltárta a helyzetet. Kiderült, 
hogy a gabonauzsora csak egy kis részlete 
egy országszerte pusztító folyamatnak. A tanács­
kozás tagjai belátták, hogy meddő dolog vitázni 
a fölött, vájjon a fon »álló törvény alapján bíró­
ságainknak keli-e és lehet-e erélyesen üldözni 
a százfejü hidrát s hogy itt sürgős törvény­
hozási intézkedésre van szükség egyszerűen 
azért, mert bebizonyult tény, hogy a bíró­
ságok a szigorú eljáráshoz és különösen a 
sértett felek vagyoni kártalanításához a fennálló 
törvényben elegendő alapot nem találnak Ezen 
tanáeskozmány adatainak és javaslatainak i lap­
ján Plósz Sándor dr. igazságügyi miniszter még 
1903. évi május hóban törvényjavaslatot ter­
jesztett az országgyűlés elé az uzsoráról és a 
káros hitelügyletekről szóló 1883. évi XXV. t. ez. 
módosítása és kiegészítése tárgyában, ez azon­
ban tárgyalás alá nem került. Múlt évi de ez. 
hó 18-án nyújtóba be csekély változtatással 
ugya ezen törvényjavaslatot Günther Antal 
jelenlegi igazságügyi miniszterünk. A javaslat 
kevés kivétellel megvalósítja mindazokat a 
ezé!okát és szempot tokai, amelyek a ionnebb 
vázolt mozgalmakból mintegy kikristályosodtak.

Tíz bosszú év alatt az eszmék e körül a 
kérdés körül is sok forrongáson és erjedésen 
mentik keresztül. Ma ne a csapkodnak a 
szenved -Íves vita lángjai oly magasra, mint tíz 
évvel ezelőtt, de a meghiggadt közvélemény 
annál öntudatosakban és vi ágosabban meg 
tudja jelölni az egyes követelményeket. A ja­
vaslat rendelkezései ezeknek a követelmények­
nek n- gj részben megfelelnek. Elvi sarkpontjai 
arra vannak építve, hogy az erkölcsi szem­
pontokat és a gyöngébbnek védelmét az üzleti 
életbe is bevigye és az erkölcsi felfogásnak a 
túl Ságba vitt egyéni szabadsággal szemben ér­
vényt szerezzen.

A javaslatnak legfigyelemreméltóbb vonásai :
1. Az uzsorát büntetendő esJe’miénynyé 

nyilvándj i nem sak a kölcsönügyletek terén, 
hanem minden legtágasabb értelemben vett 
hite’ezésnéi. Üldözni kívánja a dologi uzsora 
minden neműt is. am-rmyiben azt a tettes 
tervszerűen követi el.

2. Az uzs'-ra magánjogi következményeit 
függetlenné teszi a büntető bíró Ítéletétől" és 
kimondjs, hogy az uzsorának minden neme 
hivatalból üldözendő.

3. Semmisnek deklarál minden uzsouís jel­
legű szerződést, ha az büntetendő cselekmény 
ismérveit nem is vise l magán és a polgári 
bírónak kötelességévé teszi, hogy az uzsorát 
hivatalból észlelje és semmis voltát hivatalból j 
állapíts x meg. j

4. A sémii iái magánjogi kártalanítását úgy ! 
anyagi jogi, mint e’járási intézkedések!el haté- * 
konyán biztosítj a

Üdvözöljük a törvényjavaslatot mint nagy- ! 
jelentőségű szoczíálpoliíifai a!kötést, mint egy !

nagy lépést, amely a magyar jogrendszert a 
gyöngébbek védelmének ideális ezéija irányá­
ba» elöremozditja. Üdvözöljük, mint az erkölcs 
diadalát, amely most van útban arra, hogy 
gazdasági és üzleti tűre i is megvalósulást ke­
ressen. A törvény javs slat részleteit illetőleg a 
következő módosításoknak szeretnénk propa­
gandát szerezni:

aj hogy a javaslat 2. fában az uzsora 
bűntettének mellékbüntetését, a pénzbünte­
tést a törvény hozás maximális 30,000 koronára 
emelje föl;

1) hogy a mellékbüntetések közé a büntető 
uzsoraperekben hozott marasztaló ítéleteknek 
hírlapi közzétételét is vegye föl, mert a nyil­
vános megbélyegzés az uzsora leküzdésére 
hathatós eszköznek látszik;

c) hogy a 6. §-ban a törvény világosan 
kötelességévé tegye a polgári per bifájának, 
miszerint az uzsorát minden egyes esetben 
hivatalból észle'je és a semmisséget ítéletében 
a felek indítványa nélkül is megállapítsa:

d) hogy tapasztalatlan egyéneknek gabona-
elővételi és ehhez hasonló ügyletekre való 
csábítását a törvény már magában kihágás 
gyanánt büntesse. Szilárd Fér mez dr.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető; Pál kert Alajos.

* Az angol foldmivelési minisztérium újjá­
alakítása. Az angol kormány kijelentette, hogy 
több departmemjét (minisztérium), igy e'sö 
sorban a földmivelésit, a kereskedelmit és a 
belügyit reorganizálni óhajtja. Az angol föld­
művelésügyi minisztérium (Board of Agriculture) 
tényleg oly kisszerű, oly kevés anyagi és ha­
talmi eszközzel rendelkezik, hogy legjobb aka­
rata melleit sem felelhet meg a kivánalmaknak. 
Az angol mezőgazdák mindjobban sürgetik 
foldmivelési minisztériumuk kontinentális nívóra 
való felemelését és a múlt évben itt járt angol 
küldöttségek, kik hazai mezőgazdasági intéz­
ményeinket részletesen tanulmányozták, több­
ször hangsúlyozták, hogy a magyar mintát 
otthon, parlamentben és máshelyt utánzásra 
ajánlják. Ez, ugv látszik, meg is történt.

* A komlómiveiés terén az Egyesült-Államok, 
Kanada és néhány európai állam részéről elért 
szép eredmények arra ösztönözték E rl Car- 
rinejimt, az angol foldmivelési minisztert, hogy 
Anglia jelenlegi koralőtermesziése állapotáról, 
valamint a komlótermelő mek iparuk fejlesz­
tésére irányuló kívánalmainak megállapítására 
vizsgálatot (inguiry) tartson. Az angol komló- 
termesztők, kik a külföldi komló versenyét mind 
nehezebben tűrik, örömmel vennék akár a kül­
földi áru vámmal való sujíását, mégha az 
ellenkeznék is az eddigi szabadkereskedelmi 
polt lkával, akár pedig a behozatal más meg­
nehezítését.

? Az angol hadsereg lovakkal való ellátása 
ezéjából az angol hadügyi miniszter, Mr. Hal­
dane, a kontinensen dívó és Magyarországon 
talán legjobban kifejlesztett állami ménesek intéz­
ményét óhajtaná Angliában behozni. Szerinte a 
jelenlegi rendszer melleit az angol hadsereg 
lovassága nem rendelkezik a kellő, egységes
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lóanyaggal. ü >fnrk Beme Express1* figveímez- 
tea a minisztert, hogy a fönnálló lótenyésztési 
biZ0't-ág -Goya! Commission on Borra Breeding) 
nagyban hozzájárulhatna a helyzet javításához 
b'í működésében nagyobb alapokkal rendelkez­
nék és különösen ha az angol földmivelésügyi 
minisztérium erélyesebben támogatná.

' A világ nyersfoszfáttermelése következő­
leg alakul:
Egyesült-Államok ... .......... 1.917,000 tonna
Tunisz ..............      1.040,300 „

...........-........ - — — 315 C00 .,
Csendes-oczeán szigetek _ 290,000
Francziaország ...  ............  476,000 I
Belgium ... ........................... 180 000 „
Más országok  .........   100,000 »

Ebből körülbelül 200,000 tonnát nyers álla­
potban, finomra őrölve használnak fel közvet- 
;enü- trágyázásra, a többit mind szuperfoszfát és 
speeziáüs műtrágyák gyártására fordítják. Nem 
ártana Magyarországon is foszfáttelepek után 
kutatni,

Skóeziában fellépett a száj- és körömfájás 
az angol állattenyésztők kellemetlen meglepe­
tésére, mert e járvány már évek óta megkímélte 
a brit szigeteket. Állítólag Hollandiából jött 
voiiia át borsószalmával. Az angol fötdmivelési 
kormány azonnal megtette a szükséges lépé­
seket a járvány lokalizálására, és kiirtására.

L Nemzetközi baromfikiállítás Párisban. 
A franczia baromfitenyésztők egyesülete — 
mint már megemlékeztünk róla — február 
7—11. közt nemzetközi baromfi kiálló ást rende­
zett Párisban, amely igen szépen sikerült. A 
kiállítók között Francziaország legtöbb baromfi­
tenyésztő egyesületén és tenyésztőjén kívül 
képviselve voltak belga, németalföldi és svájczi 
tenyésztők is, összesen mintegy 200 kiállító. 
A különféle baromfiak csoportjaiban az erős 
nemzetközi verseny daczára a franczia fajták 
foglalták el az első helyet, mellettük azonban 
több külföldi faj is előnyösen érvényesült. A 
franczia köztársaság elnökének nagydiját egy 
Chariot nevű tenyésztő fekete pulykája nyerte 
el, ezenkívül száznál több érmet, tiszteletdijat 
és kisebb pénzd jat osztottak ki kiállítási dijak 
gyanánt. Rendkivid gazdag volt a galambok 
csoportja is, amelynek elbírálásánál — szokás 
szerint —■ inkább a sportszempo .tok voltak 
mértékadók, mig a kakasok, tyúkok, pulykák, 
kacsák, libák és házinyulak sorából a legjobb 
pecsenyét adó, legszebben fejlett példányok 
arattak kitüntetést.
,_A Selyemhernyótenyésztés az Északame- 

”*cai Egyerült-ÁRamokban. A washingtoni 
földmivelésügyi minisztérium a selyemhernyó- 
tenyésztés fejlesztésére irányuló törekvései újab­
ban eléggé szép eredményt mutathatnak fel, 
kivált a deli államokban, ahol nagyon kedve­
zők a klimatikus viszonyok és olcsóbb a munka­
erő. Ez az utóbbi körülmény főképpen a keleti 
selyemte-melő államokkal— elsősorban Kínával 
; való versenyképesség szempontjából kivá'ó 
jelentőségű.A selyemtermelést Észak-Amerikában 
1. Jakab angol király honosította meg ! 622-ben, 
amidőn Virginia gyarmatba selyemhernyót és 
eperfacsemetét küldött nagyobb mennyiségben, 
de némi kísérletezés után az oltani lakosság 
ismét visszatért a dohánytermesztésre. Carolina és

i Georgina gyarmatokban aselyemhernyótenyésztés 
j meghonosítása több eredménynyel járt s a 18. 
í század^ végétől kezdve az északi államok is 
! tel karolták e jövedelmező foglalkozást, kivált 

Connecticut, New A ork, Nv w-Yersey, Rhode 
Island, lennesseé és Franklin Benjámin baz- 
gólkodása következtében Pennsylvania. A XIX. 
század derekán azonban néhány kemény tél 
nagyon megtizezelte a Kínából importá l eper- 
facsemetéket; kivált az 1844. évi zord fagy 
pusztító kárt okozott a selyemhernyótenyész- 
tősnek és évtizedekre kiható pangást idézett 
elő, Vsak az 1876-Iki Fdadelfiai kiáíliiás 
után fordult ismét a kormány figyelme a selyem­
termelés felé, amely azóta' a déli államokban 

főleg egyes czélszerü feldolgozó gépek meg­
honosítása folyián — ismét virágzásnak indult. 
A munka legnagyobb részét gyermekek végzik, 
a munkaerő tehát olcsó, az ottani éghajlattal 
nehezen megbarátkozó eperfát pedig sokhelyt 
egy narancsfajta bokros növény pótolja í mac­
ira aurantieae), amelynek levele kitűnő táplá­
lékot ad a selyemhernyónak és amelynek sem 
a nyári hőség, sem a téli fagy meg nem árt. Az 
amerikai selyemhernyók gubóirói nyert selyem 
szakértők állítása szerint igen jó minőségű s 
igy további czéitudatos munkával talán sikerül 
az amerikai selyemtermelést felvirágoztatni. Te­
kintve azonban a magas munkabéreket, az ame­
rikai verseny e téren még nem veszedelmes.

(A A német tejtermelés gazdasági jelentő­
sége. A Deutsche Landwirtschaftsgesellschaft 
közlése szerint az egész német birodalom tej­
termelésének értéke 1906-ban 2642 millió már­
kára rúgott, mig az ugyanezen évben termesztett 
kenyérmagvak értéke csak 2253 millió márka. 
Látszik ebből, milyen nagy jelentőségű a német 
mezőgazdaságra nézve az állattenyésztés foko­
zatos fejlődése és a tejtermelés erélyes fel­
karolása, ami elsősorban a tejtermelő szövet­
kezetek czéitudatos szervezésének és gvors 
elterjedésének köszönhető. Mig húsz év előtt 
a kisgazdák termelte tej nagy része a jószág 
etetésére szolgált és csak aránytalanul kevés 
volt a közeli városokban úgy ahogy értékesít­
hető, addig ma a tejtermelés a német biro­
dalom legjövedelmezőbb termelési ágává fejlő­
dött és például közei egy milliárd márkával 
múlja felül a német bányák és kohók egész 
évi termelését (kőszén és vas betudásával), 
ami 1906 ban 1681 millió márka értéket kép­
viselt. Tanulságos és követésre méltó példát 
ad a némát tejtermelésnek e fényes fellendü­
lése, amelylyel az értékesítési viszonyok javu­
lása is lépést tartott. Nem szorul bővebb 
bizonyításra, hogy a szükségessé vált építke­
zések, gépek és egyéb beruházások révén ez 
a fejlődés az ipar fellendüléséhez közvetlenül 
is nagy mértékben hozzájárult, de talán még 
inkább közvetve a német gazdák vásárlöképes- 
ségének jelentékeny emelésével, ami a német 
gazdát a fejlődő ipar legbiztosabb fogyasztó­
jává, felvirágzásának leghatalmasabb támogató­
jává teszi.

Nemzetközi villamossági kiállítás Mar- 
seilíeban. F. évi április 19-töi október hő 
31-ig bezárólag Marseille városa érdekes kiállí­
tás színhelye lesz, amely a villamosság gyakor- ; 
lati alkalmazásának és hasznosításának módjait

fogja szemléltetően bemutatni. A kiállítást az 
1906. évi gyarmatsiáiitás területén rendezik a 
franczia kormánynak, Marseille városának és a 
marseiJei kereskedelmi kamarának támogatásá­
val, A ti bocs áj tóit tervezet szerint külön mező- 
aa:d tsági paviIlont is rendeznek be, amely a 
villamos erőnek a mezőgazdaság terén való 
sokszerü a kalmazását lesz hivatva a látogató 
közönséggel megismertetni. A rendezőség a 
mezőgazdasági pavilion szomszédságában tagas 
kísérleti teret jelölt ki az egyes kiállított esz­
közöknek működésben való szemiélhetése és 
kiprőbálhatása czéljából; bemutatásra kerülnek 
többek között: villamos szivattyúk és öntöző- 
berendezések, villamos ekék, cséplőgépek, széna- 
65 borprések, szállj tőeszközök stb., egyáltalában 
nrndeu olyan gép, eszköz vagy eljárás, amely 
a villamosságnak a gazdaságban va!ő haszno­
sítására törekszik ott, ahol a villamos erőt 
vagy magi a természet szolgáltatja, vagy ahol 
azt ohwón lehet előállítani.

Gazdatársadalmi mozgalmak.

Elnökváltozás. A Somogy vármegyei Gazda­
sági Egyesület elnökségében változás állott be. 
Somssich Andor nagybirtokos, az eddigi elnök 
lemondott a bizalom állni reá ruházott méltó­
ságról és helyébe lfoyo< Miksa gróf somogyi nagy- 
birtokost. választották meg elnöknek. Somssick 
Andor az egyesü'et elnöki méltóságát még 
Jankóvich László főispán kezéből vette át és 
azóta nagy érdeklődéssel viseltetett az egyesület 
ügyei iránt, számos kiállításnak volt kezdemé­
nyezője, amelyek közül nem egynek anyagi 
támasztékot is nyújtott. Megválva az elnöki 
méltóságtól, tisztelői őszinte szeretettel és 
egyszersmind sajnálattal búcsúztak tőle, abbeli 
kívánságuknak adva kifejezést, hogy Somssich 
Andor még sokáig vigyen vezetőszerepet a 
közügyekben.

A beregmegyei gazdák gyűlése. A Bereg-
vármegyei Gazdasági Egyesület rendes évi 
közgyűlésén elfogadta a folyó évi költségvetést 
és megállapította az egyesület jövő évi munka- 
prugrammját, mely szerint az állattenyésztés 
és háziipar fejlesztése és a gazdatársadalom 
rendezése a fő irányelve, egyben Fedák István 
egyesületi titkárnak rz egyesület érdekében 
kifejtett működéséért egyhangúkig jegyzőkönyvi 
elismerést szavazott meg.

Vaj verseny Sopronban, A Sopronvármegyá 
Tejsz ti vetkezetek Szövetsége, mint a gazdasági 
egyesület szakosztálya, a vármegye tej szövet­
kezeteinek vajtermelését megbírálandó és a vaj 
minőségét javítandó múlt hó 25 én vaj versenyt 
rendezett. A vármegye 33 vaj termelő szövet­
kezete közül 30 szövetkezet kü'dött egy-egy kg. 
vajat a versenyre. A versenyre beküldött vajak 
megcirálásái egy bizottság végezte, amely tej­
termelő gazdákból, a bécsi, soproni és kapu­
vári n egy óbb vaj kereskedőkből és a magyaróvári 
meg a sopronmegyei vaj mesterből alakult meg. 
Részt veit a bírálatban még Soós Géza, a szö­
vetség elnöke, Kulinyi Mihály, annak titkára 
és Balkauser Ottó, állattenyésztési felügyelő. 
A bírálat kiterjedt a versenyző vaj izére, szagára, 
víztartalmára, színére, tisztaságára, keménységére

a legjobbak a világpiacion és kiválóan alkalmasak a magyar viszonyokra. Á Johnston-, pék
dőlt, kavarotiott gabonában is jő munkát végeznek s feltűnően csekély vonóerőt igényeinek.

Johnston äwr- Á gépek szerkezeiének fökélstességéén § anyaguk elsőrendű voltáért készséggel szavatolunk,
Vezérképviselet és főraktár: Bäcker Rudolf Melichar Fereacz czégnél
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és kenhetőségére és a íegobjektivebb bírálat és 
pointirozás alapján az eredmény következő lett. 
j, dijat a fertő szerdahelyi, II, dijat a gyirélhi, 
HL dijat a beledi tejszövetkezet nyerte. Elismerő 
oklevelet nyertek még a röjtöki és ed vei szövet- \ 
kezetek. A dijak a három tejszövetkezet részére j 
oklevelekből és tejsziirökészülékekhől, meg a ; 
szövetkezet munkása részére adott pénzjuta’óm­
ból álltak. A bírálatban résztvett kereskedők és 
különösen a bécsiek igen meg voltak elégedve 
a sopronmegyei tejszövetkezetek vajával, úgy, 
hogy elhatározták, hogy több szövetkezettel a 
verseny eredménye alapján üzleti összekötte­
tésbe lépnek.

A Gömörkishontvármegyei Gazd. Egyesület
f. évi február hő 16-án igazgató-választmányi 
gyűlést tartott Szentiványi Árpád elnöklete alatt,

Fodor Jenő titkár beszámolt az egyesület 
legutóbbi működéséről. Legújabban 4 község- 
ban alakítóit az egyesület tejszövetkezetet. A 
már régebben megalakult tejszövetkezetek igen 
szép eredménynyel dolgoznak. A tej szövetkezetek­
kel kapcsolatosan mindenütt köz égi kölcsönös 
állatbiztosító szövetkezetét szervez az egyesü­
let. A múlt hónapban 81 drb bonyhádi fajta 
tehenet osztott ki tagjai között, amely tehenek 
Tolna megyében lettek beszerezve darabonkínt 
480 korona átlagáron. Sajógümörőn és Osgyar- 
ban háziipari tanfolyamokat rendezett, llusz 
községben gazdasági előadásokat tartott. Az 
elmúlt év őszén gözeke próbaszántást végez­
tetett 10 megyebeli birtokosnál. Putnokon az 
egyesület kezdeményezésére a földmiveiésügyi 
miniszter tópatkolási tanfolyamot rendez, a tan­
folyam múlt évi november hóban nyílt meg 
és 8 hónapig tart s a tanfolyamon 26 kovács 
nyer kiképzést.

A választmány Htvessy Bertalan indítványára 
Fodor Jenő titkárának, főleg a tejszöveikezetek 
szervezése körül kifejtett ügybuzgó működéséért, 
elismerését fejezte ki.

Elhatározta a választmány, hogy Rimaszom­
batban gép- és áruraklárszövet kezeiet létesít, 
Bánrévén pedig a folyó év április havában egy 
nagyobbszabásu gépbemutatót rendez, amely 
alkalommal főleg a különféle mechanikai tab j- 
mivelőgépek lesznek bemutatva.

Az egyesület idei tenyészbikavására Tor- 
nallyán márczius 22-én, Rimaszombatban pedig 
márczius 29 én lesznek megtartva.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesületnek 
a földmivelési kormányhoz a kötelező lépfene 
elleni oltás tárgyában beadott felterjesztését 
elfogadta azzal a pótlással, hogy felkérte a 
földmivelési kormányt, fűzzön ki pályázatot egy 
olcsó és könnyen kezelhető huílafeldoSgozó, 
illetve megsemmisítő készülékre, amelyet a 
községek, esetleg kör jegy zőségenkint beszerez­
hetnének. mert a lépfene s más ragályos beteg­
ség, pl. a sértésvész terjedése csak a hullák 
teljes megsemmisítésével korlátozható.

Gazdasági előadások Sopronban. A Sopron- 
vármcyiei Gazdasági Egyesüld a Soprmvármegyei 
Gazdatiszti Körrel és a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségével karöltve a magyaró vári 
gazdasági akadémia tanárainak közreműködése 
mellett müveit gazdák részére a hő 15. és 16-án, 
a vármegye nagytermében előadásokat rende­
zett, melyeken 100-nát jóval több gazda veit 
részt. Az eredmény bizonyítéka annak, hogy 
hazánk ezen legbeiterjesebben gazdálkodó vár­
megyéjében is szükségét érzik a mezőgazdasági 
tudomány és gyakorlat újabb tanulságait meg­
ismerni, Az előadásokat Soós Géza gazdasági 
egyesületi alelnök nyitotta meg. Az első elő­
adást C.erháti Sándor, az országos növény­

termesztési kísérleti állomás vezetője, tartotta 
az újabb évek növénytermesztési kísérleteiről. 
Előadása a gabonafélék, kapásnövények és 
különösen a ezukorrépa termesztési kísérleteire, 
a rétek és legelők trágyázására terjedt ki. Az 
előadást igen élénk eszmecsere követte, amely­
ben resztvettek Sehgtncm Kelemen, Mester n4zy 
Ernő dr., Bauer Öttó, Soós Géza, Kovátsús 
Károly és mások. Második előadó Barna Balázs 
dr. gazdasági akadémiai tanár volt, a kr a gyü­
mölcsfák kártevőiről és különösen a vértemről 
értekezett, részletesen ismertetve az^ ellíenök 
való védekezés módjait és szereit. Rázsó Imre 
gazdasági akadémiai tanár a takarmánynövé­
nyek termesztéséről adott elő és különösen a 
keverék-takarmányokról, meg az újabban feltűnt 
takarmánynövényekről adta elő tapasztalatait. 
Gselkó István gazdasági akadémiai tanár a 
Kellner-féle takarmányomásikeményitőérték elmé­
letét ismertette először a gazdákkal, azután, 
ennek az uj elméletnek a gyakorlatban való 
alkalmazását és nagy jelentőségét tárgyalta gya­
korlati tapasztalatok alapján. Mindezen elő­
adások a jelenvolt gazdaközösség elénk érdek­
lődése mellett tartattak meg és azokat koreo’y 
vita követte. A szakszere előadások befejeztével 
S üassy Zoltán, a GEOtiz. titkára, országgyűlési 
képviselő tartott előadást a szövetkezésről és 
a gazdaosztálynak a különböző szövetkezetekben 
való működésének jelentőségéről. Az előadások 
végeztével Boán Endre d\ főispán méltatta 
az előadások jelentőségét és mondott meleg 
szavakban köszönetét úgy az elődást rendező 
egyesületeknek, mint a magyaróvári gazdasági 
akadémia tanárainak. Az előadások befejeztével 
közös ebédre gyűltek össze a gazdák, este 
pedig a színházban díszelőadás volt a gazda­
közönség és a vendégek tiszteletére.

Ä Szatmármegyei Gazdasági Egyesület 
Szalmámon f. hó 19-én igazgató-választmányi 
ülést tartott, melyen a gazdákra több fontos 
kérdés is nyert elintézést. Ülés elölt mély meg- 
ilietődéssel emlékeztek meg csak röviddel előbb 
elhunyt elnökükről, Domakidy Sándorról. Jutal­
mazás czé'ijáből kiválasztottak 6 gazdasági cselé­
det. és 6 munkást. Á máramarosmegyei ipar- 
fejlesztő bizottság kérelmére elhatározták, hogy 
a háziiparczikkeknek húsvéti vásárt rendeznek. 
A Szatmáron létesítendő tej szövetkezetek ala­
kulása czéljáből f. hő 26 ára újabb értekezletet 
hívnak össze; kiküldték a számadásvizsgáló 
bizottságot. Elhatározták, hogy Szent István 
napja körül a szatmári tűzoltó-kongresszussal 
egyidejűleg nagyobbszabásu gépkiállítást s házi 
lóversenyt rendeznek.

Az Esztergom vármegyei Gazdasági Egye­
sület legutóbb tartott igazgató választmányi 
ülésén foglalkozott a Temesvármegyei Gazdasági 
Egyesületnek a lépfene elleni kötelező védő­
oltásra vonatkozó átiratával. A választmány az 
átiratot egész tartalmában helyesléssel fogadta 
s elhatározta, hogy felkéri a megye alispánját, 
hogy a lépfene kötelező védőoltása végett a 
megye törvényhatósága a kormányhoz szintén 
intézzen feliratot, amelyben egyszersmind kérje, 
hogy az oltás közben és utána esetleg elhullott 
állat az állam által kárpótoltassék. A választ­
mány élénk vita után megbízta az ügy vezető­
séget, hogy a megye alispánjánál lépéseket 
tegyen aziránt, hogy a mezőgazdasági bizottságnak 
az egyesvletkl való egyesülése ne csak papiroson, 
hanem a valóságban is megtörténjék. A réz- 
gálieznak olcsóib beszerezhetése czéljáből a vá­
lasztmány elhatározta, hogy az egyesület veze­
tősége egy rézgáliczgyárral lépjen érintkezésbe 

: és a tárgyalások után saját költségén hozasson

egy vagon rézgáliczot s azt minden haszon 
nélkül az előzőleg jelentkező szőlősgazdáknak
eladja. . r.

Háziipari tanfolyamok. A Zentai Gazdakor 
által Adorján, Oromhegyes és Felsőbegy közsé­
gekben a földművelésügyi miniszter anyagi támo­
gatásával rendezett kosárfonó háziipari tanfo­
lyamokat a legszebb eredmény nyel a napokban 
fejezték be. A két hónapig tartott tanfolyamon 
részivett 69 munkás, kik 4544 drb. különféle 
háziipari ezikket készítettek 1523 K. 72. fill, 
értékben. A Zentai Gazdakör évek óta Zentán 
és vidékén 30-náí több ilynemű tanfolyamot 
rendezett, több száz munkást képeztetett ki s 
ma már e vidéken ig -n virágzó háziipar a 
kosárfonás.

Czukorrépatermesztés Szatmár megyében. 
A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 
19 én Szatmáron a czukorrépatermesztés^ felkaro­
lása érdekében értekezletet tartott, mely külö­
nösen most, a szerencsi ezukorgyár által fel­
ajánlott kedvezőbb szerződési feltételek mellett 
vált aktuálissá. Az értekezleten a nevezett gyár 
is képviseltette magát.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Akáczcsemeték metszése és kiültetése,
118. kérdés. Lehet-e az egyéves ákáczfacsemeték 
törzsét 40 cm. magasra visszavágni? Az ákácz- 
mag 1908-ik év őszén vettetett el géppel 120 
cm. sortávolságra. A csemeték jelenleg 100 
120 cm. magasak s a sorokban körülbelül 10 
cm. távolságra állanak. A gazdaság ezéija a 
csemetéket 3 éves korukban a határra kiültetni 
s gazdasági szerszámfát nevelni. M. F.

Felelet a 118. sz. kérdésre. Az akáczcsemeték 
törzsét elültetés után egy arasznyira szokás, 
sőt kell is visszavágni. A csemeték oly szép 
fejlődés mellett — 100-120 cm. első évben
— már 1—2 éves korukban kiültethetők a
határra, csak tartsuk az első évben tisztán a 
gyomtól, amit úgyis meg kellene tenni a fa­
iskolában is. Földes János.

Műtrágya értéke. 119. kérdés. Egy belgiumi 
gyár 10° o vízben oldódó foszforsavat, 7°/o 
könnyen oldódó nitrogént és 2° o kálit tartal­
mazó peruguanót ajánl. Kérdem, valóban 
peruguanó-e sz, mi az ára ab Fiume ? Tétettek 8 
vele hazánkban kísérletek, minő eredménynyel, 
pótolja-e a guanó az istállótrágyát ? Mennyi 
szükséges belőle kát. holdanként"? H. Zs.

Felelet a 119. sz. kérdésre. Azt, hogy a szó­
ban forgó trágya peru guanó-e vagy nem, meg­
mondani nem lehet, de az közönyös is, hogy 
honnan származik, mert a trágyáiéi éknél nem 
a származási helyük, hanem összetételük hatá­
rozó. Ha. csakugyan 10°/o vízben oldódó foszfor­
savat tartalmaz e trágya, akkor az nem nyers
— eredeti — guanó, hanem gyári eljáráson 
ment keresztül. Az árát csak az ajánló gyáros 
mondhatja meg, ebből azután meglehet állapí­
tani, hogy megéri-e árát vagy nem. Guanóval 
nálunk nem igen tettek kísérletet, különösen 
az utóbbi időben nem, mert e trágyaféléből 
egyáltalában kevés kerül már a piaczra és 
hozzánk szállítva drága. A guanó az istálló- 
trágyát teljesen nem helyettesítheti. Cs. S.

Répahelyettesités fejősteheneknél. 120. 
kérdés. 40 darabból álló tehenészetemben ezidén 
a takarmányrépa már márczius elején elfogy, 
milyen vett takarmánynyal pótolható az 1000 

. kg, élősúlyra adagolt 50 kg. répa legjlányo­
sabban V Vasútállomásom 5 kilométer, a leg- 

I közelebbi ezukorgyár pedig Mezőhegyes mint-
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em.n1Cí)kÍiA^étTnyira- A réí)án kívül adagolok
l0Pn°,.kÍ ,éiful7ra n»eg 10 kg. jó bükköny- 
szénát és 5 kg. korpát. pp j- *

Felelet a 120. sz. kérdésre. Az 1000 kg élő- 
smyra s naponta etetett 50 kg. takarmányrépa 
nagyon sok takarmánynyal helyettesíthető, ni 

’ ° KZj‘r‘tott czukorrépaszeletteí, mely ete- 
tés előtt háromszoros vízben áztatva legjobb
r\-rZl°^u taka™ányrépának, továbbá a 
legkülönfélébb abraknemekkel, pl. 5 3 k<T ároa- 
darával vagy 4*2 kg. tengeridarával stb". A fő 
az hogy a tehenek ezután se kapjanak keve- 
sebn üeményitóértéket, mint azelőtt, természe­
tesen feltételezve, hogy azelőtt is éppen csak 
annut kaptak amennyire okvetlenül szükségük­
éi0::“ Ha fölösleges zabosbükkönvszénával ren­
delkezik, akkor részben avval is pótolhatja a 
repat? mely esetben tehát kevesebb koncentrált 
takarmányt kell használnia. Miután a zabos­
on akony minden kg.-ja mintegy 4*5 kg. takar­
ni,ha répái képes heiyettesiteni, ha pl. az eddigi 
10 kg. széna helyett ezután 15 kg.-ot etetne
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tehenekkel, máris 90*-. kg. répát pótolna1 • ,,, •' . "fe* iCFai uUtulUd
vele, minélfogva tehát még csak 2*9 kg. árpa- 
d ;rá- keli^ne nekik adni, hogy' az egé^z r^pa 
pótolva legyen. Miután azonbanV répapót­
szerek száma légió, rém folytatjuk fejtegeté­
sünket, hacsak nem tudatja velünk, hogv 
milyen takarmányt szeretne vagy tudna a kö­
zelben vásárolni, araikor szívesen visszatérünk 
a kéidésre. Cselkó István.

Akáczfa magvetés és csemetekiültetés.
ISI. kérdés. Akáczfaiskolát óhajtok iétesiteni 
homokos talajon, kérem szives felvilágosításu­
kat, hány kg. vetőmag kell iCOO [j-ölre? A 
vetésre szánt akáezmagot !e kell e forrázni vagy 
langyos vízben áztatni, hogy* hamarább csíráz­
zék ? A kikelt sorokat mily növénytávolságra 
Keli ritkítani, ha a csemeték 1 éves korig — mikor 
is ki fognak ültettetni — a faiskolában marad­
nak. j? g

Fel-elet a ISI. sz. kérdésre. Egyéves ákácz- 
csemete felneveléséhez kell 1000 drb-onként 
50% csiraképesség mellett 70 gr. vetőmag, 
60 cm. sortávolság és 12 m- megművelt terület 
fegy kát. hold 5755 m- = négyzetméter). Az 
akácz legjobban s legnagyobb sikerszázalékkal 
kel, ha forró vízzel leforrázzuk. Legjobb íek- 
nőbe tenni a magot s ott azután keresztül­
önteni egészen forrón a vizet s azonnal kivenni, 
mikor a mag héja felpattan s a mag fehérje 
látszik. A vizet hagyjuk azután leöntés után 
éppen annyit hülni, hogy a kéz elbírja, akkor 
a vizet megint a magra öntjük s teljes lehűlé­
sig rajta hagyjuk. Az ilyképpen kezeit mag 
legnagyobb része 3—5 nap alatt kikel. Ezer 
drhonként kell a 2 éves iskolázott ákácz suháng- 
csemete felneveléséhez 60 cm. sor-, 15 cm. 
csemetetávolság, 90 rn- terület: a 3 éveshez 
100 cm. sor-, 50 cm. csemetetávolság és 
oOO rrr terület. Földes János.

Borjuk hasmenése. 122. kérdés. Tehenésze­
tünkben deczember óta a borjak, mihelyt a 
világra jönnek, azonnal hasmenésbe esnek. A 
borjak közül 12 db a betegségen keresztül ment 
és megmaradt, 16 db pedig 4—5-ik napra elhul­
lott. Mi lehet e betegség oka és mit tegyek 
ellene'? V. J.

Felelet a 1S2. sz. kérdésre. A betegség, ha 
egyszer valamely istállóban fellépett, ragályozás 
raján terjed allatról-áilaíra. A beteg borjuk bél- 
sarukkal a szabadba ürítik a ragályt, mely az­
után a beszennyezett alomról, főképpen pedig 
később leellő tehenek nem tiszta tőgyéről a 
szopás közben a később megszülető borjuk 
emésztő csatornájába kerül. A baj továbbterje­
désének megaJkasztása végett az istállót nagyon 
aiaposan fertőtleníteni, azután pedig arról gon­
doskodni kell, hogy a betegek testéből kikerülő 
ragály bele ne kerüljön az újszülöttek testébe. A 
tehető legnagyobb tisztaság betartása úgy az 
ellesek, mint az újszülöttek ápolása és szopta­
tása körül meghozza az óhajtott eredményt. 
Ij abban a Jetisen-íélB vérhasellenes immunizáló 
szérum alkalmazásától is sokszor láttak jó ered­
ményt, melyet minden újszülöttnek, mielőtt még 
megbetegedtek volna, a bőre alá kell fecsken­
dezni. Az előbbi és az utóbbi eljárás részletei 
tekintetében a helyi viszonyokkal ismerős állat­
orvos útbaigazítására kell utalnunk. —y—

Fürészpor felhasználása trágyául. 123. kér­
dés. A rendelkezésre álló nagymennyiségű fürész- 
port mi módon lehetne trágyául felhasználni ?

P. 8.
Felelet a 123. sz. kérdésre. A fürészpor csak 

oly módon használható fel trágyázásra, hogy 
ezt szalma helyett almozásra használjuk. Mint 
alomnak előnye, hogy a szilárd ürülékkel jól 
elegyedik, a híg ürülékből sokat felszív, a 
trágyatelepén jól összeüllepedik. Hátránya, hogy 
az állatokat sokat keli tisztogatni, továbbá, 
hogy kihordása a telepre s innen a szántóföldre 
szaporáikra, ellenben ' sokkal könnyebben és 
tökéletesebben alászántható, mint a szalmával 
kevert istállótrágya. Cg. 8.

Marokrakó aratógép fükaszálásra. 124. 
kérdés. Gazdaságomban mintegy 150 hold szálas- 
takarmány^ luczerna, zabosbükköny és csala- 
madé kerül vágat ás alá évente, melynek levága- 
tásához az elegendő kézi erő nem áll rendel­
kezésemre s igy kénytelen vagyok egy kaszáló­
gépet beszerezni. Kérdem, nem lenne-e ezélsze- 
rübb egy fűkaszáló helyeit egy marokrakó takaró­
gépet venni, hogy evvel egyidejűleg a fentieknek 
levágását is végezhetném s takaráshoz is 
használhatnám ? Kérem különösen megemlíteni, 
hogy a bükköny vágásánál is jól használható 
lenne-e ? B. A.

Felelet a 124. sz. kérdésre. Marokrakó arató­
gépet egészen jól lehet használni mindenféle 
szálastakarmány kaszálására, kivévén a zabos­
bükkönyt. Ha ez utóbbi nagyon dús, különösen 
ha sok benne a bükköny, könnyen megtör­
ténik, hogy a lerakó villákat eltömi a bükköny- 
szál s akkor törik a gereblye. Egy hátránya 
azonban van a marokrakóval való aratásnak s 
ez az, hogy a levágott takarmányt markokba 
rakja le s igy az nehezebben szárad s forga­
tása úgyszólván elmaradhatlan. igaz, hogy ezen 
a bajon is lehet némileg segíteni azzal, hogy 
sűrűbben rakatjuk le a markokat s igy azok 
kisebbek lévén, hamarább száradhatnak ki. Az 
sem előny, hogy a marokrakóval való kaszá­
lásnál az igaerő felesleges terhet húz a marok­
rakó lerakó készülékében és asztalában.

i. S. P.

Megsavanyodott melasz. 125. kérdés. Egy 
cukorgyártól a budapesti áru- és értéktőzsde 
szokványai szerint szörplevet (melaszt) vettem, 
melynek e szokványok értelmében aíkálikusan 
kellene reagálni. Ezen ára azonban egy nyilvá­
nos jegyelemző intézet bizonylata szerint nem 
alkásikusan, hanem savanyúan reagál, kérdem 
tehát, lehet-e ezen szörplevei az állatokra nézve 
hátrányos következmények nélkül etetni és ha 
igen, mennyivel kisebb annak értéke, mint a 
normálisé, illetve az aíkálikusan reagálóé

r „ K. Af.
lemet a 125. sz. kérdésre. Ha a melasznak 

savanyu a kémhatása, akkor az annak a jele 
hogy a melaszban 20%-nál jóval több a víz’ 
mi miatt erjedésnek indult, ez pedig részint 
avval a hátránynyal jár, hogy az ilyen melasz­
ban folyton fogy a czukor, mert a nagy víztar­
talom az erjedés folytatását vonja maga után, 
mihelyt melegebb idő áll be, részint pedig avval 
is, hogy a savanyu melasz íöbbé-kevésbbé 
egészségtelen, mi miatt csekélyebb mennyiség­
ben etethető, mintha nem erjedt volna. A lúgos 
és a savanyu kémhatás» melasz közötti érték­
különbözetet azonban bajos határozott számba 
foglalni, mert az a romlottság mérvétől s attól 
függ, hogy mennyire fog az erjedés még azután 
is folytatódni: miután pedig mindez a víztarta­
lomtól függ, azt kellene mindenekelőtt ismer­
nünk, mert ha a víztartalom 20—25% között 
van, csekélyebb romlottságra következtethetünk 
s az erjedés csekélyebb folytatását várhatjuk, 
mintha a víztartalom 30%-on felüt van. A 
nagy víztartalom többnyire attól származik, hogy 
miután a hideg melasz igen sűrű s nehezen 
önthető hordóba, forró gőzzel szeretik fölmele- 
giteni, mely azonban a melaszban megsürüsö- 
dik, illetőleg cseppfolyóvá válik. Mindebből pedig 
az következik, hogy melasz vásárláskor necsak 
a ezukrot s a lúgos kémhatást, hanem a víz­
tartalmat is garantáltassuk magunknak, mely 
utóbbi lehetőleg ne múlja felül a 20—22%-ot.

Cselkó István.
Kénsavas ammóniák használata. 126. kér­

dés. Képes-e a kénsavas ammóniák, mint fej- 
trágya a chilisalélromot pótolni? Igaz-e, hogy 
<5 kg. kénsavas ammóniák hatása egyenlő 
100 kg. chilisalélrommal ? Igaz-e, hogy a kén­
savas ammóniák a talajt nem cserepesiti meg? 
Végeztek-e már hazánkban ily irányú kísér­
leteket ? e. ö.

Felelet a 126. sz. kérdésre. Fej trágyául hasz­
nálható ugyan a kénsavas ammóniák is, de 
mert ez esetben azt kívánjuk, hogy a nitrogén 
minél gyorsabban hasson, a chílisatétrom pedig 
gyorsabb hatású, ezért ennek használata fej- 
trágyául ajánlatosabb. 75 kg. kénsavas ammó­
niák körülbelül ugyanannyi nitrogént tartalmaz, 
mint 100 kg. chilisalétrom, de azért teljesen 
egyenértékűnek nem mondható. Többek és 
első sorban P. Wagner vizsgálatai szerint 
ugyanis, ha a chilisalétrom hatását 100-nak vesz- 
szük, akkor ugyanannyi kénsavas ammóniák 
nitrogénbatása 75*90, vagyis ICO kg. chili­
salétromot nem 75 kg., hanem valamivel több 
kénsavas ammóniák» képes helyettesíteni. Kü­
lönben e tekintetben a növény is határoz, a 
czukorrépánál a kéasavas ammóniák nem hal 
oly jól, mint a burgonyánál. A kénsavas ammo-

feilllglgg8#S SvS
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niák nem cserepesiti meg a talajt. E trágya­
félével már sok kísérletet végeztek, legtöbbet 
az orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állo­
más Magyaróváron. Ha az állomást megkeresi, 
díjtalanul megküldi azon jelentéseket, amelyek­
ben ezen kísérletek ismertetve vannak.

C's. 8.
Szavatolás malaczok eladása esetén. 127. 

kérdés. Ez év január hó 2-án eladtam 13 drh 
3 ■■ - hónapos malaczot, az alkunál kikötöttem, 
hogy csuk orhánczért szavatolok, egyéb semmiért, 
(mivel az ellenbe vannak oltva), felem beleegye­
zett, a malaczokat elvitte. Az eladástól 3 hétre 
elhullott belőlük 5 drb, a kerületi főáílatorvos 
Kiszállt s felbonczolta s régibb keletű tüdőgyula- 
dást állapított meg, amely az eladásnál már 
bennük volt. Az állatorvos azt állítja, hogy 
szavatolok érte, daczára, hogy ki volt kötve nem 
szavatolás, mert az állategészségügyi törvények 
úgy rendelik. Kérdem, van-e ilyen törvény és 
mikor lépett életbe *? R. V.

Feleid a 1x7. sz. kérdésre. Az eladó szava­
tolási köíeiezetségére első sorban a közte és a 
vevő között az ügylet megkötése alkalmával a 
kellő alakiságok betartásával létrejött különleges 
megállapodás irányadó. Ha tehát az eladó az 
alkunál kijelentette, hogy kizárólag csak orbáncz 
okozta károkért szavatol és a vevő ehhez a 
kikötéshez hozzájárulva kötötte meg az ügyletet, 
akkor az eladó felelőssége csakis az így" meg- 
sz = botí határok között mozog. Ellenkező eset­
ben az eladó szavatol, ha a vevő beigazolja, 
hogy az elhullásokat okozó betegség már a 
vétel idejében is megvolt az állatokban.

y
Anyajuhok kettős bárányozása. 123. kér­

dés. Minek tulajdonú ható azon körülmény, 
hogy ramfcuillett anyáim évröl-évre fokozódó 
mérvben mind több és több kettős bárányt 
ellenek.-' Én ezt rossz jelenségnek tartom,mert 
a bárány apró és nem oly életképes mint az 
egyes bárány,

a delet a 128. sz, kérdésre. A nagyobb ter­
mékenység éppenséggel nem tekinthető rossz 
jelenségnek és az sem áll, hogy ikerbárányok 
nera oly életképesek, mint az egyesek. Csak annyi 
all, hogy a juhásznak esetleg nem kedves az 
ikerbárány, mert több gondja van vele. Persze 
nem szabad mindkét bárányt egy anyánál szop­
tatni és csak az erősebbeket kell fölnevelni, a 
gyengébbeket mészárszéki utón mielőbb értéke­
síteni. Meglehet, hogy a nyájban van egy igen 
nagy potencziáju kos, vagy pedig az anyák 
nem is tisztavérü rambouiUetek 2 Mindenesetre 
nem kell tartani, hogy az a felpanaszolt ter­
mékenység kalamitássá válik. Amint tovább 
fog egy vérben tenyészteni, annál inkább szá­
míthat reá, hogy ikrei lesznek. Ennél minden­
esetre nagyobb baj a fokozódó meddőség.

Br. R.
Takarmánymuhar és esalamádé zöld 

ugar-e ? 129. kérdés. Bérleti szerződésem egyik
pontja úgy szól, hofry az utolsó évben tartó- j 
z- ni trágyázott zöld ugart kétszer megszáníva j 
.radm. Minthogy ez az utolsó évem, igy a 
^ágyázott földben muhart és csatornádét í ta­
karmánynak vetett tengeri) szándékozom vetni. 
Kérdem, hogy ezen eljárásom helyes-e ?

" B.
* delet a 129. sz. kérdésre. Hogy az átadandó 

zö:ü ugar területe muharral és csatornádéval 
elvethető-e, több körülménytől függ, nevezetesen 
attói, hogy a kétszer megszántott ugar mikor 
adandó át, szeptemberben vagy októberben, 
nogy továbbá ez a kikötés mily nagy területre 
vonatkozik és ezen terület a gazdaság igás- 
erejévei minő arányban, áll, vagyis hány nap

alatt szántható fel s végül attól, hogy a csato­
rnádé és a muhar mikor kerülnek kaszálás alá. 
Konkrét tanácsot tehát csak az adhat, aki a 
gazdaság ama helyi viszonyait ismeri, de ha 
nagyobb terület átadásáról van szó, akkor azt 
javasoljuk, hogy ezen területnek legalább egy 
része zabosbükkönynyel elvetíessék, mivel ez 
júniusban lekerül s utána a két szántás a 
kellő időben biztosan megadható.

Rensch Árpád.
Répaheiyetíesités melaszszai. 130. kérdés. 

Hízó ökreim a 4-ik hónapja esznek fejenkint 
40 kg. répát, mely azonban 4 hét alatt elfogy. 
A hizlalás már olyan stádiumban lesz akkor, 
hogy jobban a kvalitásra kell dolgoznunk, 
miután azok már teljesen kihusosodtak. Kér­
dem : tanácsos-e fenti répaadagolás helyett

etetni s ha igen, mennyitfolyékony melasz
s naponkint'? ’ F. M.

Fdelet a 130. sz. kérdésre. A melasz igen jó 
helyettesitője a takarmányrépának, mert mind­
kettőnek közös tulajdonsága az, hogy a ganajt 
lágyítják, sőt nagyobb mennyiségben etetve 
hasmenést okoznak ; de miután a melasznak 
nagyobb a hashajtó hatása, annálfogva csak 
akkor helyettesíthetjük vele az összes répát, ha 
a hízók aránylag keveset kapnak. A jelen eset­
ben 40 kg. tejenként] takarmányrépa pótlásáról 
van szó, ami 5"3 kg. melaszszai volna elérhető, 
de miután ennyi melaszt legfeljebb csak 1000 kg. 
beállítási súlyra tanácsos etetni, nagymérvű 
hasmenés lenne a helyettesítésnek következ­
ménye, ha az tisztán csak melaszszai történne. 
Ezért azt ajánljuk, hogy pótolják a répának csak 
a feiét melaszszai, a másik felét pedig valamely 
konczentrált takarmány nyal, pl. darával vagy akár­
minő jő kereskedelmi takarmánynyal. Ennek a 
pótlásnak természetesen a keményitőértékek 
arányában kell történnie, vagyis miután a takar­
mányrépa átlagos keményitőértéke 6'3, a melaszé 
48, az árpáé 68, a tengerié február-máreziusban 
mintegy 75, a jó buzakorpáé 4S°/o, annálfogva 
40 kg. répa pótolható: 2'5 kg. melasz és 
2 kg. árpadara. vagy ugyanannyi melasz és 
D8 kg, tengeridara, vagy 23i kg. buzakorpa 
által.. Ezekkel a helyettesítésnek csak néhány 
példáját mutattuk be, de Ugyanúgy járunk el 
a többi kereskedelmi takarmányokkal is, melyek 
szintén csak keményitőértékeik arányában te­
hetik a répát nélkülozhetővé.

Cselkó István.
Burgonyavető-, kiemelő- és permetező-

gépek. 131. kérdés. Szeszgyári üzemmel egybe- 
kötött gazdaságunkban körülbelül 160 magyar 
hold burgonyatermesztésünk termelési költ­
ségeinek apaszt ása czéijáből burgonya vető­
gépeket és kiemelőgépeket óhajtván besze­
rezni, kérem szíveskedjenek egy erősen dom­
bos^ de mindamellett nem nehéz miveletü 
talajra a legmegfelelőbb ilyen gépeket és azok 
beszerzési forrását velem közölni. Kérem to- 
vafaoá, hogy burgonya permetezéséhez mely 
igáserőre berendezett gépek váltak he ezidő- 
szerint legjobban? ßt v.

Iddet' a 131. sz. kérdésre. Burgonyavető­
gépek sajnos még ma sincsenek oly jók, hogy 
azokat, mint minden tekintetben megfelelőekeí. 
lehetne ajánlani. És nincs is egyelőre kilátás 
arra, hogy egy minden viszonyok közé beillő 
jó burgonyavetőgép állhasson a gazdák rendel­
kezésére. Ezt kizárja egyrészt a burgonyásamé 
telette változatos nagysága, melyen ugyan 
megfelelő osztályozással némileg segíteni le­
hetne, de különösen sok nehézséget okoz a 
még változatosabb sor- és növény távolság, 
melyet a különböző féleségű burgonyák igé­
nyelnek. Oly burgonyavetőgépet, melyet a gumók 
nagysága, azok sor- és növénytávolsági igényei

szerint esetről- esetre be lehetne állítani, eddig 
még nem sikerült szerkeszteni.

Annál jobban beváltak a burgonyafészekásó- 
gépek (lyugga ók), ilyen többféle is van ha­
zánkban ma is működésben. Nehezek ugyan, 
mert vagy csak két erős ló, vagy négy ökör 
bírja vontatni, de megfelelő beállítással és 
vezetés mellett igen szép, gyors s igy olcsó, 
de ami a fő: egyenletes munkát végeznek. 
Ilyeneket minden jobb gépgyáros vagy gép- 
kereskedő révén beszerezhet kérdésttevő. A 
Kühne - gyár tudtommal ezek gyártásával is 
foglalkozik. A debreezeni m. kir. gazd. aka­
démia telepén egy eredeti 5 soros Laas-féle 
burgonvafészekásó-gép 1896 óta dolgozik leg­
teljesebb megelégedésre. Naponkint 2 emberrel, 
4 ökörrel és 10—12 gyerekkel, kik a meg­
ásott fészkekbe potyogtatják a gumót, nagy 
átlagban 5—6 kát. hold burgonya ültethető el, 
mely azután le lesz hengerelve. A burgonya 
fejlődése igen szép, egyenletes, ami a gép 
pontos munkájának érdeme.

A burgonyakiszedő-gépekkel éppen úgy va­
gyunk, mint a burgonyave tő-gépek ke!. Angliában 
úgyszólván évenkint megszületik 3—4 uj alak, 
de a tökéletes még itt is hiányzik és a legczif- 
rábban kigondolt és megszerkesztett kiszedő sem­
mivel sem dolgozik jobban, mint a Münster-féle 
elven szerkesztett régi forgóvillás burgonya- 
kiszedö vagy a Sack-féle 5, illetve 7 ágú bur- 
gonyakiszántő eke. Mindegyiknek megvan az 
az öröklött hibája, hogy megsérti a gumót s a 
kiszedett gumókat újból részben betakarja s 
mindegyik után annyi kézi munkás kell, mint a 
burgonyakiszántó eke után, ellenben egyik sem 
végez többet, mint a burgonyakiszántó eke, de 
nem is végezhet többet, mint az, mert mind­
egek egyszerre csak egy sort képes munkába 
venni. Azt pedig még nem hallottam, hogy az 
igásáíiat a jóval nehezebb burgonya kiszedő vagy 
burgonyaarató-gép előtt hamarább járt volna, 
mmt az ezeknél könnyebb járású burgonya- 
kiszántő ekek előtt. Könnyű, laza, omlós talajokon 
magam részéről ma is a jó 7 ágú burgonya­
kiszántó ekének adnám az elsőbbséget. Kötött 
talajokon az egyszerű Münsíer-rendszerü forgó­
villás burgonyakiszedö-gép annyiban bírhat előny­
nyel az eke fölött, hogy tisztábban kikaparja a 
gumókat, mint azt az eke kiszánthatja. Mindkét 
eszközt, illetve gépet szintén beszerezheti 
kérdésttevő bármely jobb hazai gépgyár vagy 
gépüzlet révén. Köztük még relativ legjobb sincs.

I ‘ermetezésre bármelyik fogatos permetezőgép 
meg fog felelni, melynek vízszintes permetező 
rudja van. A Mayfarth-féle fogatos burgonya- 
permetező jól bevált. ifj. Sporzon Pál.

ökrök vasalása. 132. kérdés. Vidékünkön 
az ökröket az úgynevezett vasaló satuba vasal­
ják, ez egy deszkafal, melyből kiinduiólag egy 
gurtnit áthúznak az ökör alatt, mell felé egyet 
hátrább s a gurtnit az ökör fölött ismét vissza­
dugjak a falon, hol egy csigaszerkezettel meg­
feszítik a gurtnit s ezáltal rögzítik az ökröt. 
Lz az eljárás nekem sehogy sem tetszik s azért 
kérek egy megfelelőbb vasaló „satut“ ajánlani, 
ideivé egy megfelelőbb leírását közölni, úgy, 
hogy aszerint én azt itthon elkészittethesem. 

r ,, R. S.
leielet a 132. sz. kérdésre, A különböző ökör­

vasaló satukat lehetetlenség rövid néhány sor- 
uan, ^ iiluszlrácziók nélkül ügy leírni, hogy 
annak alapján azok házilag elkészíthetők legye­
nek. Bajos ezt tenni annyival inkább, mert 
ezea az eljárások már kimerítően le vannak 
írva s számos illusztráczióval is ellátva Nádaskay 
dr" Échwenszky. patkóiástani kézikönyvében 
f d'^g’zálás hibájába esnénk, ha annak ada-
iSti 6 faß] VfiTi lAl’fWRInÄlr *.~l^xx -
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könyvet a Pátria gazdasági szakkönyvkereskedés­
ben iBudapest, IX., Utlői-ut 25.) megrendelni, 
HiiiBiv minden ez irányú kérdésre a iegkimeri- 
több választ fogja megadni. —csy.

IRODALOM.
A magyar vizitársuiatck.

A földművelésügyi miniszter megbízásából 
Ki assay Jenő miniszteri tanácsos, mint az orszá­
gos vízépítési igazgatóság főnöke, egy terjedel­
mes munkálatban összeállította a magyar vizi- 
társulatokra vonatkozó statisztikai adatokat. E 
rendkívül érdekes s hazánk ármentesiő munká­
latait minden részletében ismertető kiadvány a 
napokban hagyta el a sajtót.

Büszkén emeli ki a mü szerzője, hogy Magyar- 
ország ára entesitö munkálatainak párja, terje­
delemre és fontosságra nézve az egész világon 
nem található. Míg a Pó folvönak ármentesitett 
területe 700,000, hektár, a Loireé 95.000 hektár, 
Hollandiáé 1,300,000 hektár és 85.000 hektár a 
tó-és tengerterület- száritás, addig hazánk ármen­
tesitett területe 3.678,990 hektár (6,391,000 k. h.), 
melyből a Duna völgyére 1.121,000, a Tisza völ­
gyére 2,55/ ,000 hektár esik: csakis Oroszország­
ban és Amerikában vannak kiterjedésre nagyobb 
árterületek, mint mináltmk, azonban ezeknek sem 
ármentesitésé, sem lecsapol ása nem áll az 
inteoziviíásnak azon a magas fokán, mint a 
hazai ártereinké. A mü szerzőjének kijelentése 
szerint nem csupán az képezheti büszkeségün­
ket, hogy a nagyszabású ármentesitési munká­
latokat aránylag rövid idő, alig 50, sőt szoro­
sul véve csak 30 év alatt volt képes az érde­
kelt biríokosság végrehajtani, hanem még inkább 
az, hogy mindezt jóformán saját erejéből vé­
gezte és hogy sehol a világon az államnak 
kevesebb megterhelésével még nem hajtottak 
végre ily nagyszabású munkálatot, mint ha­
zánkban.

De nemcsak az ármentesilések és azzal kap­
csolatos belvízrendezések terén konstatálható 
a hatalmis haladás az utolsó évtizedekben, 
hanem az ország egyéb, hegyes és dombos 
részeiben a talajjavítások és a gazdasági lecsa 
palások is nagy tért hódítottak a kultúrmérnöki 
intézmény életbeléptetésével,

A könyv adataiból kiemeljük, hogy az ár- 
mentesitő társulatok és érdekeltségek száma a 
Duna völgyében 31, a Tisza völgyében 45. Az 
ármentesitett terület, amint ezt fentebb már 
részleteztük, 6.391,000 kát. hold. Daczára ezen 
óriási ármentesitett területnek, még mindig igen 
jelentékeny terület és pedig összesen mintegy 
350,000 kát. hold vár ármeníesitésre. A tár­
sulati védi öltések hossza a Duna völgyében 
2485, a Tisza völgyében 3299, együttvéve 
5784 kilométer. Az ármentesitő társulatok szi­
vattyútelepeinek száma a Duna völgyében 64, 
a Tisza völgyében 65, összesen 124. A szivattyú- 
telepek költsége összesen 12.600,000 koronát 
tett ki. A társulatok az 1875. évi VI1. t.-ezikk 
értelmében adővisszaléritésben részesülnek. 
Ennek maximumát az 1889. évi XXIX. t.-czikk 
az ármentesitett földterületek állami adójának 
80” o-ában állapította meg, megállapítva egyút­
tal 50 évre az adó visszatérítés mérvének vál­
tozatlanságát. A társulatok adóvisszatéritése 
összesen 5.590,000 koronát tesz ki. Igen figye­
lemre méltók a lecsapoló, öntöző és ipari víz­
használat! társulatok működésére vonatkozó ada­
tok, A lecsapoló társulatok száma 104, műkö­
désűk 525 ezer holdra terjed ki. A befekte­
tések összege közel 12 millió korona, az évi 
kezelés és fenntartás költsége 416,000 korona.
A talajjavító társulatokhoz keli számítani a 
három öntöző társulatot is. A kulturmérnökség 
28 évi fennállása óta kereken 850,000 kát. 
hold lecsapolását, 30,000 kát. hold alagcsöve- 
zését és 23,000 kát. hold öntözését fejezte be. 
Az alagcsövezés és öntözés terén azonban 
ffiég rendkívül sok a teendő, mert az ezen 
munkálatokra szoruló területek kiterjedése több 
millió holdra tehető.

A fentiek^ea kór*fit adatokból kitetszik, hogy 
a vizitáfsuíatok mily hatalmas munkálatot 
végezték rövid néhány évtized alatt s bár két­
ségtelen, hogy sokhelyütt a vizszabályozási 
járulékok óriási terhet rónak az érdekeltségre, 
de ezzel szemben vuizoni tény, hogy a víz- 
szabályozások folytán addig szinte haszna­
vehetetlen területek tétettek termőképessé és 
vonattak be a kultúrába, amelyek tulajdonosai 
az azelőtti szinte értéktelen területek helyett 
nagyérlékü s többnyire kiváló minőségű földek 
tulajdonába jutottak, amely körülmény a na- 
gyobbmérvű vizszabályozási járulékok 'fizetését 
elviselhetővé teszi.

A vizi társul at okra vonatkozó statisztikái adatok 
összeállításáért Kmssay Jenő min. tanácsost" 
és az ebben közreműködött társulati és állami 
tisztviselőket a legteljesebb elismerés illeti meg.

____

A hazai szövetkezeti gabónaraktárak.
Fzen a czimen Horváth János dr„ az Országos 

Központi Hite'szövetkezet aligazgatója, immár 
harmadik kiadásban rendkívül becses munkát 
adott közre, amely felöleli mindazokat a tudni­
valókat, melyek gabonaraktárszövetkezetek ala­
kítására, vezetésére s a szövetkezeti hálózat 
jövőjére vonatkoznak. Közel 8 éves az a moz­
galom, amelynek ez élj a a gabonaértékesítésnek 
szövetkezeti alapokra való fektetése. Amint 
tudjuk, külföldön e téren már jelentékeny sike­
reket mutathatnak fel. Németországban az állam 
milliói kai támogatja a gabonaraktárszövetkeze- 
tek alakulását. Néhány év óta nálunk is a 
földmivelésügyi kormány vállalta magára a szö­
vetkezeti gabona raktárak építésével járó nem 
csekély költségek jelentékeny részét. Ennek 
köszönhető az, hogy ma már 38 magtárszövet­
kezet működik az országban, ami persze, ha 
elgondoljuk azt, hogy a magtárak befogadó­
képessége mindössze 168,000 métermázsa, az 
országnak átlagtermése pedig 90—100 millió 
métermázsára rúg, alig számbavehető eredmény. 
A kezdet kezdetén vagyunk tehát csak, ez a 
kezdet azonban mégis biztató. A már létező 
magtárak működése buzditólag kell, hogy has­
son mindenkire, aki a rossz értékesítési Viszo­
nyoka t_ ismeri, ezen változtatni akar. Ha a 
nyugati államokban hasznosaknak bizonyultak 
a magtárszövetkezetek, úgy kell, hogy nálunk 
is azokká váljanak. Tudjuk jól, hogy a szövet­
kezeti magtáraknak a czélja az, miszerint sok- 
kistermelő egyenként kevés gabonáját össze- 
gyüjtsék, egyöntetűvé, tisztítás által piaczképessé 
tegyék s végül megfelelő mennyiség összegyüj- 
té-e után bevárják a piacz legkedvezőbb árala­
kulását s ily módon a raktározott gabonát a 
lehető legkedvezőbb áron tudják értékesíteni, j 
A kedvezőbb piaczi árakra való várakozás ter­
mészetesen magával hozza azt, hogy a kister­
melő aki terményeiért nyomban a csépi és után 
pénzt akar látni, beraktározott gabonájára meg­
felelő előleget kapjon.

Mindezeket a dolgokat Horváth, dr. könyve 
világosan és érthetően fej ti ki. Nem csupán a 
gabonaraktárak ezéljaíval, hanem azok szervezé­
sének módjaival és a vezetés minden esir.jával- 
binjavai is megismertet. Benne van a könyvben 
mindaz, amit a gabonaraktár építkezésére és 
tulajdonjogára vonatkozólag a szövetkezet körüli 
csoportosunknak tudatok kell. Közli részletesen 
a magi ári üzletvitelt s az eíőlegkölesönökre 
vonatkozó tudniva ókat. Legbecsesebb része 
azonban kétségtelenül a könyvnek, mely az ér­
tékesítés kérdését tárgyalja. E részben különö­
sen a már meglevő magtárak vezetői kapnak 
gyakorlati tanácsokat. Egy külön fejezetben 
foglalkozik továbbá Horváth János dr. a katonai 
szállítások kérdésével és a katonai szállítások 
körül való eljárásnál szükséges tudnivalókkal, 
nemkülönben a szövetkezeti magtáraknál oly­
annyira fontos vagyonkezelés ügyeivel.

A gabonaraktárszöyetkezetek ügyeivel foglal­
kozók körében már régebben felmerült az az 
eszme, hogy úgymint a szövetkezeti mozgalom

többi ágainál _ tapasztalható, a gabonaraktár- 
szoveikezetek is központi vezetés alá helyez­
tessenek, különösen a gabonaértékesítést egy 
az Országos Központi Hitelszövetkezet kereté­
ben fe állítandó külön osztály intézze. Horváth 
V«bio» dr.-n-iík e tekintetben az a véleménve, 
hogy erre az osztályra kétségtelenül szükség 
yan, ma azonban ennek a felállítása nem indo- 
ko[;- Nsm pedig azért, meri a szövetkezeti 
gabonára starak ma még az ország gabonafor- 
galmanak alig - -ed részét látják el. Idővel, 
na a bzöveíKezeíi hálózat kifejlődik, természet­
szerűleg Beák a középponti áruosztálynak vagy 
pedig egy ónálló magtárszövetkezeti középpont 
lejáratásának a szüksége. A könyv befejező 
részépen a gabonaraktá:szövetkezeti ügy jelen 
átiásárűi tájékoztat bennünket a szerző s azok 
részére, akik az ügy iránt érdeklődnek, bízó 
nyara igen. becses lesz a könyvnek ez a része 
is._ végül benne van a könyvben az Országos 
Központi Hitelszövetkezethez tartozó szokásos 
magtáraknak minden részletre kiterjedő tervrajza. 
Amint .áljuk Horváth dr. könvvének ez uj 
kiadásával egy hézagpótló érdemes munkát 
nyeri a szövetkezeti irodalom. Ajánljuk azt 
műiden érdeklődő figyelmébe. Meg lehet sze­
rezni z koronáért bármely könyvkereskedés 
utján, esetleg közvetlenül a Pátriánál.

Cs. 0.
A m. kir. központi szőlészeti kísérleti 

állomás és ampelológiai intézet évkönyve 
1905. Szerkeszti a m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter megbízásából Csikmádéfalvi Istvánffi 
Dyuia dr. A tudományos vizsgálatok gazdag 
tárházával számol be ez az évkönyv. Minden 
sora hasznos, de sajnálattal kell megemlítenünk, 
hogy lapunkban is nélkülöztük e vizsgálatok 
eredményeinek közöíhetését. Sem egészében, 
sem kivonatosan annak idején nem adtunk 
ezekről tudomást az érdekelt gazdaközönség­
nek, csak most kapjuk egy év után teljes egé­
szében.^ Pedig a tudománynak is csak annyi 
az értéke, amit a gyakorlatban értékesíteni tud. 
A többi álmoskönyv, amiről akkor értesül a 
gazda, mikor már a lutrit eltörölték,

Istvánffi dr. körül a tudományos világ díszes 
csoportja gyülekezett, akik gazdag anyaghal­
mazzal bővítették ez évkönyv tartalmát. Csodá­
latosképpen nincs ebben a tudományos év­
könyvben egyetlen dolgozat, mely érdekes és 
jelentős ne volna. Nem sorolom föl a tartalom- 
jegyzékben folaltakat, de igazolom, hogy ezek 
a legérdekesebb franczia regénynél jobban 
érdeklik a gazdálkodót és főleg a szőlőbirto­
kost, Borderitő szerek, védekező szerek, szőlő­
fajták vizsgálati eredményei, borvizsgáló készü­
lékek vizsgálatai, talaj minőséget jelző növé­
nyek, — szóval negyvenhárom leggyakorlatia­
sabb kérdésre szakszerű felelet. A könyvét a 
földmivelési minisztérium adta ki, tehát a 
tudásra vágyó gazdaközönség oda forduljon 
érette. p.

Állatorvosi Zsebnaptár. Vlli-ik évfolyam. 
Szerkeszti: Ligeti Leó, m. kir. állatorvos. Ára 
5 kor. Megrendelhető a Pátria gazdasági szak­
könyvkereskedésében Budapest, IX., Üliői-ut 25. 
Az állatorvosi zsebnaptár 2 melléklettel bővült.
1. Apaállat vizsgálatok. 2. Tavaszi haszonállat­
vizsgálat, melyek a zsebnaptárhoz mellékelve 
vannak. Mint minden szaknak, úgy az állat­
orvosi szaknak is megvan a maga különleges 
szakiránya, melyet teljes tárgybőséggel és az 
összes gyakorlati tudnivalókkal, útmutatásokkal 
felölel a szakszerű zsebnaptár. Most, midőn 
az Állatorvosi Zsebnaptár a nyolezadik évfo­
lyamába lépett, dicsérni nem szükség, hézag­
pótló voltára felhívni az érdekelteket fölösleges. 
Csupán figyelmébe ajánljuk mindazoknak, *akík 
e naptár gyakorlati irányítására ráutalva van­
nak es külön azoknak, akik e szaknak műve­
lésén fáradoznak. p.

Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­
rendelhetők : Pátria r.-t. gáti. szakkönyvkeres- 
kedésében, Budapest, IX., Ullői-ut 25. (Köztelek.)
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mák nem cserepesül meg a talajt. E trágya- 
félével már sok kísérletet végeztek, legtöbbet 
az orsz. in. kir. növénytermelési kísérleti állo­
más Magyaróváron. Ha az állomást megkeresi 
díjtalanul megküldi azon jelentéseket, amelyek­
ben ezen kísérletek ismertetve vannak.

Cs. S.
Szavatolás malaezok eladása esetén. 127.

kérdés. Ez év január hó 2-án eladtam 13 drb 
hónapos malaczot, az alkunál kikötöttem, 

iiogy csak orbánczert szavatolok, egyéb semmiért, 
mivel az eüenbe vannak oltva), felem beleegye­

zett. a malaczokat elvitte. Az eladástól 3 hétre
elhullott belőlük 5 drb. a kerületi föáliaíorvos, . uíwu ivumuui vuo
Kiszállt s felbonczolta s régibb keletű tüdőgyula- 
dási állapított meg, amely az eladásnál már 
bennük volt. Az állatorvos azt állítja, hogy 
szavatolok érte, daczára, hogy ki volt kötve nem 
szavatolás, mert az állategészségügyi törvények 
úgy rendelik. Kérdem, van-e ilyen törvény és 
mikor lépett életbe? * E. V.
í eletet a 127. sz. kérdésre. Az eladó szava­

tolás; kötelezetségére első sorban a közte és a 
vevő között az ügylet megkötése alkalmával a 
kellő alakiságok betartásával létrejött különleges 
megállapodás irányadó. Ha tehát az eladó az 
-árvánál kijelentette, hogy kizárólag csak orhánez 
okozta károkért szavatol és a vevő ehhez a 
kikötéshez hozzájárulva kötötte meg az ügyletet 
akkor az eladó felelőssége csakis az így' meg­
szűnőit határok között mozog. Ellenkező eset­
ben az eladó szavatol, ha a vevő beigazolja, 
hogy az elhullásokat okozó betegség már a 
vétel idejében is megvolt az állatokban.

y "
Anyajuhok kettős bárányozása. 129. kér­

dés. Minek tulajdonú ható azon körülmény, 
ho-v rambuiliett anyáim évrőtlévre fokozódó 
méi vben mind töob és több kettős bárányt 
ellenek? En ezt rossz jelenségnek tartom,mert 
a nárány apró és nem oly életképes mint az 
egyes bárány. q j

Felelet a 129. sz. kérdésre. A nagyobb ter­
mékenység éppenséggel nem tekinthető rossz 
jelenségnek és az sem áll, hogy ikerbárányok 
nem oly életképesek, mint az egyesek. Csak annyi 
:b!> hogy a juhásznak esetleg nem kedves az 
ikerbárány, mert több gondja van vele. Persze 
nem szabad mindkét bárányt cgv anyánál szop­
tatni és csak az erősebbeket keli fölnevelni, a 
gyengébbeket mészárszéki utón mielőbb értéke­
síteni. Meglehet, hogy a nyájban van egy igen 
nagy potencziáju kos, vagy pedig az anyák 
nem is íisztavérü rambouilletek ? Mindeneseire 
nem kell tartani, hogy az a fölpanaszolt ter­
mékenység kalamitássá válik. Amint tovább 
log egy vérben tenyészteni, annál inkább szá- 
tűi ihat reá, hogy ikrei lesznek. Ennél minden- 
esetre nagyobb baj a fokozódó meddőség.

Dr. li.
Takarmánymuhar és esalamádé zöld 

ugar-e ? 129. kérdés. Bérleti szerződésem egyik
PontÍR úgy szól, hofry az utolsó évben tarto- 
zom Trágyázott zöld ugart kétszer megszántva 
a auu. Minthogy ez az utolsó évem, Így a 
■.ragyázott tőidben muhart és csalamádét (ta­
karmánynak vetett tengeri) szándékozom vetni 
Kérdem, ho " ''2V ezen eljárásom helyes-e?

ei a 129■ sz. kérdésre. Hogy az átadandó 
1 ,,ug,?r területe muharral és esalamádéval 

e.vethetö-e, több körülménytől függ, nevezetesen 
suó!, bogy a kétszer megszántott ugar mikor 
adandó át, szeptemberben vagy októberben, 
nogy továbbá ez a kikötés mily nagy területre 
vonatkozik és ezen terület a' gazdaság igás- 
erejéve! minő arányban áll, vagyis hány Lap

alatt szántható fel s végül attól, hogy a csala- 
mádé és a muhar mikor kerülnek kaszálás alá. 
Konkrét tanácsot tehát csak az adhat, aki a 
gazdaság ama helyi viszonyait ismeri, de ha 
nagyobb terület átadásáról van sző, akkor azt 
javasoljuk, hogy ezen területnek legalább egy 
része zabosbükkönynyel el vettessék, mivel ez 
júniusban lekerül s utána a két szántás a 
kellő időben biztosan megadható.

Rensch Árpád.
Répahelyettesités melaszszal, 130. kérdés. 

Hízó ökreim a 4-í$í hónapja esznek fejenkinl 
40 kg. répát, mely azonban 4 hét alatt elfogy, 
A hizlalás már olyan stádiumban lesz akkor, 
hogy jobban a kvalitásra kell dolgoznunk, 
miután azok már teljesen kihusosodtak. Kér­
dem: tanácsos é fenti répaadagolás helyett 
folyékony melaszt etetni s ha igen, mennyit 
s naponkint ? ’ jr jf

Felelet a ISO. sz. kérdésre. A melasz igen jő 
helyettesitője a takarmányrépának, mert mind­
kettőnek közös tulajdonsága az, hogy a ganajt 
lágyítják, sőt nagyobb mennyiségben etetve 
hasmenést okoznak; de miután a melasznak 
nagyobb a hashajtó hatása, annálfogva csak 
akkor helyettesíthetjük vele az összes répát, ha 
f hízók aránylag keveset kapnak. A jelen eset­
ben 40 kg. fejenkénti takarmányrépa pótlásáról 
van sző, ami 5‘3 kg. melaszszal volna elérhető, 
de miután ennyi melaszt legfeljebb csak 1000 kg. 
beáliitási súlyra tanácsos etetni, nagymérvű 
hasmenés lenne a helyettesítésnek következ­
ménye, ha az tisztán csak melaszszal történne. 
Ezért azt ajánljuk, hogy pótolják a répának csak 
a felét melaszszal, a másik felét pedig valamely 
konczentrált takarmánynyal, pl. darával vagy akár­
minő jó kereskedelmi takarmánynyal. Ennek a 
pótlásnak természetesen a keményitöértékek 
arányában kell történnie, vagyis miután a takar­
mányrépa átlagos keményítőért éke 6\3, a melaszé 
48, az árpáé 68, a tengerié február-márcziusban 
mintegy 75, a jó huzakorpáé 4S°/o, annálfogva 
40 kg. répa pótolható: 2'5 kg. melasz ' és 
2 kg. árpadara, vagy ugyanannyi melasz és 
1*8 kg. tengeridara, vagy 2*4 kg. buzakorpa 
ál tal.. Ezekkel a helyettesi lésnek csak néhány 
példáját mutattuk be, de ugyanúgy járunk el 
a többi kereskedelmi takarmányokkal is, melyek 
szintén csak keményitőértékeík arányában te­
hetik a répát nélküiözhetövé,

_ „ Csdkó István.
Burgonyavető-, kiemelő- és permetező-

FII, kérdé*. Szeszgyári üzemmel egybe­
kötött gazdaságunkban körülbelül 160 magyar 
hold burgonyatermesztésünk termelési költ­
ségeinek apasz'ása czéljáből burgonyavető­
gépeket és kiemelőgépeket óhajtván besze­
rezni, ^ kérem szíveskedjenek egy erősen dom­
bos, de mindamellett nem nehéz miveletü 
talajra a legmegfelelőbb ilyen gépeket és azok 
beszerzési forrását velem közölni. Kérem to­
vábbá, hogy burgonya permetezéséhez melv 
igáserore berendezett gépek váltak be ezidö- 
szermt legjobban ? q p

kérdésre, Burgonya vető-
sajnos még ma sincsenek oly jók, hogygépek

azokat, mint minden tekintetben megfelelőeket. 
lehetne ajánlani. És nincs is egyelőre kilátás 
cii.'ti, hogy egy minden viszonyok közé beillő 
i° blirg°nyav«|jgép állhasson a gazdák rendel­
kezésére. Ezt kizárja egyrészt a burgonyagumö 
telelte változatos nagysága, melyen * ugyan 
megfelelő osztályozással némileg segíteni le­
hetne, de különösen sok nehézséget okoz a 
még változatosabb sor- és növénytávolság, 
melyet a különböző féleségű burgonyák igé­
nyelnek. Oly burgonyavetőgépet, melyet a gumók 
nagyságai azok sor- és növénytávolsági igényei

szerint esetről-esetre be lehetne áliitani, eddig 
még nem sikerült szerkeszteni.

Annál jobban beváltak a burgonyafészekásó- 
gépek (lyugga őkj. ilyen többféle is van ha­
zánkban ma is működésben. Nehezek ugyan, 
mert vagy csak két erős ló, vagy négy ökör 
bírja vontatni, de megfelelő beállítással és 
vezetés mellett igen szép, gyors s igy olcsó, 
de ami a fő: egyenletes munkát végeznek. 
Ilyeneket minden jobb gépgyáros vagy gép- 
kereskedő révén beszerezhet kérdésttevő. A 
Kühne-gyár tudtommal ezek gyártásával is 
foglalkozik. A debreczeni m. kir. gazd. aka­
démia telepén egy eredeti 5 soros Laas-féle 
burgonyafészekásó-gép 1896 óta dolgozik leg­
teljesebb megelégedésre. Naponkint 2 emberrel, 
4 ökörrel és 10—12 gyerekkel, kik a meg­
ásott fészkekbe potyogtatják a gumót, nagy 
átlagban 5—6 kát. hold burgonya ültethető el, 
mely azután le lesz hengerelve. A burgonya 
fejlődése igen szép, egyenletes, ami a gép 
pontos munkájának érdeme.

A burgonyakiszedő-gépekkel éppen úgy va­
gyunk, mint a burgonyavető-gépekkei. Angliában 
ugyszólván évenkint megszületik 3—4 uj alak, 
de a tökéletes még itt is hiányzik és a legczif- 
rábban kigondolt és megszerkesztett kiszedő sem­
mivel sem dolgozik jobban, mint a Münster-féle 
ejven szerkesztett régi forgóvillás burgonya- 
kiszedö vagy a Saek-féle 5, illetve 7 ágú bur­
gonyakiszántó eke. Mindegyiknek megvan az 
"az öröklött hibája, hogy megsérti a gumót s a 
kiszedett gumókat újból részben betakarja s 
mindegyik után annyi kézi munkás kel), mint a 
burgonyakiszántó eke után, ellenben egyik sem 
végez többet, mint a burgonyakiszántó eke, de 
nem is végezhet többet, mint az, mert mind- 
egyik egyszerre csak egy sort képes munkába 
venni- Azt pedig még nem hallottam, hogy az 
igásállat a jóval nehezebb burgonya kiszedő vagy 
burgonyaarató-gép előtt hamarább járt volna, 
mint az ezeknél könnyebb járású burgonya­
kiszántó ekék előtt. Könnyű, laza, omlós talajokon 
magam részéről ma is a jó 7 ágú burgonya­
kiszántó ekének adnám az elsőbbséget. Kötött 
talajokon az egyszerű Münster-rendszerü forgó­
villás burgonyakiszedő-gép annyiban bírhat előny- 
nyel az eke fölött, hogy tisztábban kikaparja a 
gumókat, mint azt az eke kiszánthatja. Mindkét 
eszközt, illetve gépet szintén beszerezheti 
kérdésttevő bármely jobb hazai gépgyár vagy 
gépüzlet révén. Köztük még relativ legjobb sincs.

Permetezésre bármelyik fogaíos permetezőgép 
meg fog felelni, melynek vízszintes permetező 
rudja van. A Mayfarth-féle fogaíos burgonya- 
permetező jól bevált. ifj. Sporzon Pál.

Ökrök vasalása. 132. kérdési Vidékünkön 
az ökrüket az úgynevezett vasaló satuba vasal­
ják, ez egy deszkafai, melyből kiindulólag egy 
gurtnit áthúznak az ökör alatt, mell felé egyet 
hátrább s a gurtnit az ökör fölött ismét vissza­
dugják a talon, hol egy csigaszerkezettel meg­
feszítik a gurtnit s ezáltal rögzítik az ökröt.

az eljárás nekem sehogy sem tetszik s azért 
ívérGK egy megfelelőbb vasaló „satut“ ajánlani, 
mc-tve egy_ megfelelőbb leírását közölni, ugv, 
nog\ aszerint én azt itthon eikésziítethesem.

H 8
e dfkt a F32. sz. kérdésre. A különböző ökör- 

vasaló satukat lehetetlenség rövid néhány sor- 
ban líiusztrácziók nélkül úgy leírni, hogy 
annak alapján azok házilag elkészíthetők legye­
nek^ Bajos ezt tenni annyival inkább, mert 
ezen az eljárások már kimerítően le vannak 
írva s számos illusztráezióval is ellátva Nádaskay 
>i. os ‘-chwenszky patkőlástani kézikönyvében 

~ a piagizálás hibájába esnénk, ha annak ada­
tait e helyen leközölnék. Méltóztassék tehát e
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kön^T» et a Pátria gazdasági szakkör, vvkereskedés- 
bea (Budapest, IX., ÜllŐi-ut 25.) megrendelni, 
amely minden ezirányu kérdésre a legkimari- 
töfab választ fogja megadni. —esi/.
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A magyar vizitáreulatok.
A földmivelésügyi miniszter megbízásából 

Kvassay Jenő miniszteri tanácsos, mint az orszá­
gos vízépítési igazgatóság főnöke, egv terjedel­
mes munkálatban összeállította a magyar vizi- 
iársulatokra vonatkozó statisztikai adatokat. E 
rendkívül érdekes s hazánk ármentesiő munká­
latait minden részletében ismertető kiadvány a 
napokban hagyta el a sajtót.

Büszkén emeii kí a mii szerzője, hogy Magyar- 
ország ármentesitő munkálatainak párja, terje­
delemre és fontosságra nézve az egész világon 
nem található. Mig a Pó folyónak ármentesitett 
területe 700,000, hektár, a Loireé 95,000 hektár 
Hollandiáé 1.300,000 hektár és 85.000 hektár a 
íó-és tengerterület- szárítás, addig hazánk ármen­
tesitett területe 3.678,990 hek'ár (6.391,000 k.h.), 
melyből a Duna völgyére 1.121,000, a Tisza völ­
gyére 2,55/ ,00u hektár esik: csakis Oroszország­
ban és Amerikában vannak kiterjedésre nagyobb 
árterületek, mini minálunk, azonban ezeknek sem 
ármentesitése, sem lecsapolása nem áll az 
intenzivitásnak azon a magas fokán, mint a 
hazai ártereinké. A mü szerzőjének kijelentése 
szerint nem csupán az képezheti büszkeségün­
ket, hogy a nagyszabású ármentesitési munká­
latokat aránylag rövid idő, alig 50, sőt szóró- 
sin véve csak 30 év alatt volt képes az érde­
kelt birtokosság végrehajtani, hanem még inkább 
az, hogy mindezt jóformán saját erejéből vé­
gezte es hogy sehol a világon az államnak 
kevesebb megterhelésével még nem hajtottak 
végre ily nagyszabású munkálatot, mint ha­
zánkban.

De nemcsak az ármentesilések és azzal kap­
csolatos belvízrendezések terén konstatálható 
a hatalmas haladás az utolsó évtizedekben, 
hanem az ország egyéb, hegyes és dombos 
részeiben a talaj javítások és a gazdasági lecsa- 
polisok is nagy tért. hódítottak a kultúrmérnöki 
intézmény életbeléptetésével.

A könyv adataiból kiemeljük, hogy az ár~ 
mentesitő társulatok és érdekeltségek száma a 
Duna völgyében 31, a Tisza völgyében 45. Az 
ármentesitett terület, amint ezt fentebb már 
részleteztük, 6.391,000 kát. hold. Daczára ezen 
óriási ármentesitett területnek, még mindig igen 
jelentékeny terület és pedig összesen mintegy 
350,000 kát. hold vár ármentesitésre. A tár­
sulati véd: öltések hossza a Duna völgyében 
2485, a Tisza völgyében 3299, együttvéve 
5/84 kilométer. Az ármentesitő társulatok szi­
vattyútelepeinek száma a Duna völgyében 64, 
a Tisza völgyében 65, összesen 124. Á szivattyú­
telepek költsége összesen 12.600,000 koronát 
tett ki. A társulatok az 1875. évi VII. t.-czikk 
értelmében adóvisszatéritésben részesülnek. 
Ennek maximumát az 1889. évi XXIX. t.-czikk 
az ármentesített földterületek állami adójának 
SO" c-ában állapította meg, megállapítva egyút­
tal 50 évre az adóvisszatérités mérvének vál­
tozatlanságát. A társulatok adóvissza térítése 
összesen 5.590,000 korinát tesz ki. Igen figye­
lemre méltók a lecsapoló, öntöző és ipari víz- 
használati társulatok működésére vonatkozó ada­
tok. A lecsapoló társulatok száma 104, műkö­
désű s 525 ezer holdra terjed ki. A befekte­
tések összege közel 12 millió korona, az évi 
kezelés és fenntartás költsége 416,000 korona.
A talajjavító társulatokhoz kell számítani a 
három öntöző társulatot is. A kulturmérnökség 
28 évi fennállása óta kereken 850,000 kát. 
hold lecsapódását, 30,000 kát. bold aiagcsöve- 
zését és 21,000 kát. hold öntözését fejezte be.
Az aiagcsövezés és öntözés terén azonban 
Kiég rendkívül sok a teendő, mert az ezen 
munkálatokra szoruló területek kiterjedése több 
Millió holdra tehető.

A rentieknen közölt adatokból kitetszik, hogy 
a ^’«társulatok mily hatalmas munkálatot 
végezlek rövid néhány évtized alatt s bár két- 
Srigieen, hogy sokhelyütt a vizszabályozási 
jái méné* ör;ási terhet rónak az érdekeltségre, 
de ezzel szemben viszont tény, hogy a viz- 
szabalyozások folytán addig szinte haszna­
vehetetlen területek tétettek termőképessé és 
vonatlak be a kultúrába, amelyek tulajdonosai 
az azelőtti szinte értéktelen területek helyett 
nagyéflékü s többnyire kiváló minőségű földek 
tulajdonába jutottak, amely körülmény a na­
gy ob bmérvü vizszabályozási járulékok fizetését 
elviselhetővé teszi.

A vizi társulat okra vonatkozó statisztikai adatok 
összeámtásaért Kvassay Jenő min. tanácsost' 
és az ebben közreműködött társulati és állami 
tisztviselőket a legteljesebb elismerés illeti meg.

—y.

Á hazai szövetkezeti gabonaraktának.
. Ezen a czimen Horváth János dr., az Országos 

Központi Hitelszövetkezet aligazgatója, immár 
u trmadik kiadásban rendkívül becses munkát 
adott közre, amely felöleli mindazokat a tudni­
valókat, melyek gabonaraktárszövelkezelek ala­
kítására, vezetésére s a szövetkezeti hálózat 
jövőjére vonatkoznak. Közel 8 éves az a moz­
galom, amelynek ezé!ja a gabonaértékesítésnek 
szövetkezeti alapokra való fektetése. Amint 
tudjuk, külföldön e téren már jelentékeny sike­
reket mutathatnak fel. Németországban az állam 
milliókkal támogatja a gabonaraktárszöveikeze- 
tek alakulását. Néhány év óta nálunk is a 
földmivelésügyi kormány vállalta magára a szö­
vetkezeti gabonaraktárak építésével járó nem 
csekély költségek jelentékeny részét Ennek 
köszönhető az, hogy ma már 38 magíárszövet­
kezet működik az országban, ami persze, ha 
elgondoljuk azt, hogy a magtárak befogadó- 
képessége mindössze 168,000 métermázsa, az 
országnak átlagtermése pedig 90—100 millió 
métermázsára rúg, alig számbavehető eredmény. 
A kezdet kezdetén vagyunk tehát csak, ez a 
kezdet azonban mégis biztató. A már létező 
magtárak működése buzditóiag kell, hogy has­
son mindenkire, aki a rossz értékesítési viszo­
nyokat ismeri, ezen változtatni akar. Ha a 
nyugati államokban hasznosaknak bizonyultak 
a magtárszövetkezetek, úgy kell, hogy nálunk 
is azokká váljanak. Tudjuk jói, hogy a szövet­
kezeti magtáraknak a ezéija az, miszerint sok 
kistermelő egyenként kevés gabonáját össze- 
gyüjtsék, egyöntetűvé, tisztítás által piaczképessé 
tegyék s végül megfelelő mennyiség összegyűj­
tő-e után bevárják a piaez legkedvezőbb árala­
kulását s ily módon a raktározott gabonát a 
lehető legkedvezőbb áron tudják értékesíteni. 
A kedvezőbb piaezi árakra való várakozás ter­
mészetesen magával hozza azt, hogy a kister­
melő aki terményeiért nyomban a cséplés után 
pánzt akar látni, beraktározott gabonájára meg­
felelő előleget kapjon.

Mindezeket a dolgokat Horváth dr. könyve 
világosan és érthetően fejti ki. Nem csupán a 
gabonaraktárak czé’jaival, hanem azok szervezé­
sének módjaival és a vezetés minden esinjával- 
binjával is megismertet. Benne van a könyvben 
mindaz, amit a gabona raktár építkezésére és 
tulajdonjogára vonatkozólag a szövetkezet körüli 
esoportosulőknak tudniok kell. Közli részletesen 
a magi ári üzletvitelt s az előlegkölcsönökre 
vonatkozó tudniva ókat. Legbecsesebb része 
azonban kétségtelenül a könyvnek, mely az ér­
tékesítés kérdését tárgyalja. £ részben különö­
sen a mar meglevő magtárak vezetői kapnak 
gyakorlati tanácsokat. Egv külön fejezetben 
foglalkozik továbbá Horváth János dr. a katonai 
szállítások kérdésével és a katonai szállítások 
körül való eljárásnál szükséges tudnivalókkal, 
nemkülönben a szövetkezeti magtáraknál oly­
annyira fontos vagyonkezelés ügyeivel 

A gabonaraktárszővetkczeíek ügyeivel foglal­
kozók körében már régebben íelmeiült az az 
eszme, hogy úgymint a szövetkezeti mozgalom
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többi ágainál _ tapasztalható, a gabonaraktár- 
szovetkezetek is központi vezetés alá helyez­
tessenek, különösen a gabonaértékesítést egv 
az ».“szagos Központi Hitelszövetkezet kereté­
ben ,e'adatandó külön osztály intézze. Horváth 
minős dr.-nsk e tekintetben az a véleménye, 
ßogy erre az osztályra kétségtelenül szüksé* 
van, ma azonban ennek a felállítása nem indo- 
ko t. Nem pedig azért, men a szövetkezeti 
gabonaraktarák ma még az ország gabonafor­
galmának alig 1 jpon-sd részét látják el. Idővel 
ha a szövetkezeti hálózat kifejlődik, természet- 
szem.eg beáll a középponti áruosztálynak vagy 

e8y onáI1° magtárszövetkezeti középpont 
íeunlitasának a szüksége. A könyv befejező 
reszenen a gabonaraktárszövetkezeti ügy jelen 
a. i as áról tájékoztat bennünket a szerző s azok 
részére, akik az ügy iránt érdeklődnek, bizo 
nvara igen becses lesz a könyvnek ez a része 
!!:. ' ^ü.: ,b.e,me. van a könyvben az Országos 
iVozponti Hitelszövetkezethez tartozó szokásos 
magtáraknak minden részletre kiterjedő tervrajza. 
Amint táljuk Horváth dr. könyvének ez uj 
kiadásával egy hézagpótló érdemes munkát 
nyeri a szövetkezeti irodalom. Ajánljuk azt 
minden érdeklődő figyelmébe. Meg lehet sze­
rez u 2 koronáért bármely könyvkereskedés 
utján, esetleg közvetlenül a Pátriánál.

Gs. 0.
A m. kir. központi szőlészeti kísérleti 

adomas és ampelológiai intézet évkönyve 
1903. Szerkeszti a m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter raegbizásáből Csikmádéfaivi Istvánffi 
I Íyuiíi _ dr. A tudományos vizsgálatok gazdag 
tárházával számol be ez az évkönyv. Minden 
sora hasznos, de sajnálattal kell megemlítenünk, 
•rogy lapunkban is nélkülöztük e vizsgálatok 
eredményeinek közöibetósét. Sem egészében, 
seni kivonatosan annak idején nem adtunk 
ezekről tudomást az érdekelt gazdaközönség­
nek, csak most kapjuk egy év után teljes egé­
szében^ Bedig a tudománynak is csak annyi 
az értése, amit a gyakorlatban értékesíteni tud.
A többi álmoskönyv, amiről akkor értesül a 
gazda, mikor már a lutrit eltörülték.

Istvánffi dr. körül a tudományos világ díszes 
csoportja ^ gyülekezett, akik gazdag anyaghal­
mazzal bővítették ez évkönyv tartalmát. Csodá­
latosképpen nincs ebben a tudományos év­
könyvben egyetlen dolgozat, mely érdekes és 
jelentős ne volna. Nem sorolom föl a tartalom- 
jegyzékben foialtakat, de igazolom, hogy ezek 
a legérdekesebb franczia regénynél jobban 
érdeklik a gazdálkodót és főleg a szőlőbirto­
kost. Borderiíő szerek, védekező szerek, szőlő­
fajták vizsgálati eredményei, borvizsgáló készü­
lékek vizsgálatai, talajminőséget jelző növé- 
nYek> .. szóval negyvenhárom leggyakorlatia­
sabb kérdésre szakszerű felelet. A könyvet a 
föídmivelési minisztérium adta ki, tehát a 
tudásra vágyó gazdaközönség oda forduljon 
érette. j,

Állatorvosi Zsebnaptár. VHI-ik évfolyam. 
Szerkeszti: LigeH Leó, m. kir. állatorvos. Ara 
o Kor. Megrendelhető a Pátria gazdasági szak­
könyvkereskedésében Budapest, IX., Üllői-ut 25. 
Az állatorvosi zsebnaptár 2 melléklettel bővült.
1. Apaállat vizsgálatok. 2. Tavaszi haszonállat­
vizsgálat, melyek a zsebnaptárhoz mellékelve 
vannak. Mint minden szaknak, úgy az állat­
orvosi szaknak is megvan a maga különleges 
szakiránya, melyet teljes tárgybőséggel és az 
összes gyakorlati tudnivalókkal, útmutatásokkal 
felölel a szakszerű zsebnaptár. Most, midőn 
az Állatorvosi Zsebnaptár a nyolezadik évfo­
lyamába lépett, dicsérni nem szükség, hézag­
pótló voltára felhívni az érdekelteket fölösleges, 
Csupán figyelmébe ajánljuk mindazoknak,‘akik 
e naptár gyakorlati irányítására ráutalva van­
nak es külön azoknak, akik e szaknak műve­
lésén fáradoznak. p,

*
Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­

rendelhetők : Pátria r.-t. gazd. szakköny vicét es - 
kedésében, Budapest, IX., üllői-ut 25. (Köztelek,}
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Az alföldi gazdálkodás reformja.
(Refiekcaók.)

Nagy érdeklődéssel hallgattam végig a „Köz­
telken“' fenti tárgyban tartott értekezletet s 
miután magam is 28 év óta az Alföldön gazdál­
kodom, jelen szerény sorok utján hozzászólok 
a hallottakhoz.

A legnagyobb tisztelettel adózom Cserháti 
igazgató ur működése iránt; az ö önzetlen, 
gyakorlati élettel szoros kapcsolatban álló fára­
dozása eddig is már igen, igen sok, felettébb 
hasznos eredményt szült; annál inkább felka­
rol andónak vélem azon eszmét, hogy a szoros 
értelemben vett A!földön a közép Tisza men­
tén létesittessék egy növénykisérleti állomás, 
szigorúan Cserháti szellem eben, u. i. támasz­
kodjék e:.ea alakítandó növénykisérleti állomás 
azon vidékbeli sok, mondom igen sok meg- 
bizható gyakorlati kísérletezésre és léptettessék 
minél előbb életbe ezen intézmény, hogy meg­
találjuk kultúrnövényeink ama válfajait, melyek 
mostoha klímánk szélsőségeit a lehető legjobban 
bírják és ezáltal tűrhető jövedelmezőséget ered­
ményeznek.

Ámde nem osztom az igen tisztelt tanár 
urnák abbeli véleményét, hogy helyzetünk az 
Alföldön túlontúl sötét, ebben azt hiszem, 
Si rbán igazgató ur közelebb jar a valósághoz. 
Hogy van adósság bőven, az tagadhatatlan, 
de adósság nélkül vagyont szerezni nagyon 
bajos és kevesekről „gondoskodott a sors o;y 
bőkezűen, hogy ezt megterheltetés nélkül 
cselekedni tudják.

Végeredményben tagadhatta« lény az, hogy 
népünk szorgalmas, értelmes, bár kissé konzer­
vatív, de hogy a jobbra törekszik, mutatja a 
cséplőgépek, vetőgépek, Sack-ekék, hengerrosták 
óriási nagy elterjedése.

Abban is igaza van Sierbán igazgató urnák 
hogy az alföldi gazdaság megjavítását a marha- 
tenyésztés felkarolása szülheti meg és ami fő­
dolog, az alföldi gazda ne igyekezzék első­
rendű pspinértenyésztés után, hanem eléged­
jék meg egy közép válfaj tenyésztésével, mely 
olcsón, gyakorlatból mondhatom, nagyon o’csón 
tartható és igényeit illetőleg amahhoz aránylag 
nagyon sokkal szerényebb. Ennek tenyésztése 
módunkban áll és ha az állomány szaporulatát 
az első évben szénává! és répával igen jói 
tartjuk, a többi fejlődési évek áthidalása a 
képzelhető legszerényebb korlátok közt mozog­
hat, ami magánál a nyert trágyánál bőséges 
kárpótlást nyújt.

Ami a szikes legelők megjavítását illeti, fel 
keli hagyni az eddigi ósdi eljárással, mely szerint 
az „állás“ mindig egy helyen a kút mellett van. 
Ily módon kis területet ugyan lelkesítenek, ahol 
bűzös gyomnál egyéb alig nő, holott ha a 
szarvasi-szöghaimi gazdák gyakorlatát űznék: 
a legrosszabb sziket is hasznos legelővé alakít­
hatnák át. Ezek a gazdák ugyanis fektetnek, 
körülbelül 2 hétig egy foltot, a legrosszabbakat 
leghamarabb: pásztor-kunyhójuk kereken áll, ezt 
tova vontatják a fektetendő helyre és ugyan­
azon foltra állítják a dörgölő fát. Igen rossz 
szikből tudtak ily módon jó legelőket alakítani; 
jószáguk a kút körül csak az itatás idején van 
s azonnal el lesz hajtva a fektetendő területre.

Ott, ahol a trágyanyerés elsősorban a szántók 
részére termeltetik, rendkívül fokozható a ter­
melendő mennyiség akiozás által, hol is a legelő 
jószág a déli és éjjeli órákban alj tzott, kerített 
területen áll, természetesen ezen eljárás iífnémi 
gondot és kevés dolgot is igényel.

Ami Cserháti igazgató urnák abbeli propo- 
ziczióját illeti, hogy taksrmánynyerés szem 
pontjából a zöldugar-tábla takarmáoytengeri után 
moharrai.vettessék be, ezt hosszú praxisomra 
támaszkodva mondhatom, hogy a legritkább 
esetben sikerül a nyári szárazság miatt, elte­
kintve attól, hogy a mohar nagyon igényes 
növény és a talaj nedvességét a végtelenig ki­
szívja. Sokkal több esetben sikerül őszi borsó 
után takarmánytengerit termeszteni. Ha a talaj

jókarban van és idejében megtrágyáztatott, az 
őszi borsó hamar jön le a földről és itt inkább 
van esély hogv a téli nedvességből a takar­
mányt«.; ngeri be tudja magát árnyékolni, mely 
esetben annak teljes sikerül éhez egy bő eső 
elej endo.

Ami a Hődmezővásárhelyi Gazdasági Egylet 
vetőiendjét illeti, nem hiszem azt, hogy az alföldi 
gazda szeszélyei, szélsőségekre hajló klímája 
alatt 25° o búza termesztésébe belemenjen. 1 a 
takarmány, % búza, % tengeri, 3 a zab: a búza­
termesztés ily foka megszorítása nálunk — fentiek 
miatt — lehetetten. Beismerték ezt az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület kiküldöttei is. 
Szerintem sokkal megfelelőbb azon turnus, 
melyet Károlyi Sándor gr. ő exczellencziája kis- 
és nagybérlőinél kikötött: 5 forgó, 1 trágyával 
a köv. sorrendben: 4+ zöldugar, búza. tengeri 
búza, tavaszi kalászos. Ily módon a talaj tűr­
hetően karban lesz tartva, a búza 40°/o-ig érvé­
nyesül és jó és elég jó előveteményt kap.

Nagy baja e turnusnak, hogy az évelő luezerna 
beállítása lehetetlen: ha pedig a luezernát 
6-iknak állítjuk be, úgy lesz a búza csak 33%, 
ami a nyerendő sok takarmánynyal szemben 
még mindig elfogadható, mert 33% takarmány 
termesztése melleit bő trágyázással kalászos és 
kapásokban íren sokkal nagyobb átlagtermé­
seknek kell mulhailanul előállni.

Ami az öntözések kérdését illeti, a hallottak 
után mégis csak azt mondom, hogy meg kell 
azt próbálni, mert babár elég drágán, de ezzel 
szemben biztosan meg van a szénamennyiség s 
a gazdaság okvetlen biztosabb, jövedelmezőbb 
bázisra jut. Igaz, hogy az öntözött rétet trágyázni 
kell, de 3 nagy szériatermés után, aki az öntö­
zött rét költségeibe belement, ennek hozadék- 
fenntaríását mulhailanul megfelelő trágyázással 
fogja magának biztosítani.

Ismétlem e helyen is, hogy éppen az ármen- 
tesitő társulatoknak kell* ne az öntözést prog- 
rammjukba bevenni és ha a kezdet nem is tör­
ténnék nagy arányokban, mindenesetre példa­
adásul szolgálna, mely jó példa alapján a dolog 
továbbfejleszthető lenne. Dani József.

A szeszkontingdns-kiosztás 
reformjáról.

A szeszadótörvény küszöbön álló módosításának 
első következményé az lesz, hogy a következő 
években jóval több mezőgazdasági szeszgyár 
fog keletkezni, mint az utolsó években. 
Tudvalévő dolog, hogy a pénzügyminisztérium­
nak eddig az évenkint rendelkezésére álló és 
Mos -.tható kontingensmennyisége oly csekély 
volt, hogy évenkint 10—14 uj gazdasági szesz­
gyár keletkezhetett.

Ha nagyobb mennyiségű kontingens fog a 
pénzügyminisztérium rendelkezésére állani, 
akkor feltétlenül szükségessé válik az uj szesz­
gyárak kellő időben való felépítése és üzem be­
hozatala érdekében, hogy a kontingenskiosztás 
eddigi módján alapos változás történjék, mert 
különben az uj gyárak építése körül elháríthatat­
lan akadályok merülnek fel a mezőgazdaság 
nagy kárára.

A jelenlegi szeszadótörvény 2-ik §-ához ki­
adott végrehajtási utasítás értelmében a kisebbik 
adótétel mellett való alkoholtermelés iránti 
igényt legkésőbben annak az évnek január hó 
lO-m keü <n illetékes pénzügyigazgatóságnál 
bejelenteni, amely évben az illető felosztási 
időszak kezdete esik. E bejelentések alapján a 
minden egyes uj mezőgazdasági szeszfőzdére 
esendő kontingens még ugyanazon naptári év 
február hó 15-ig megáliapittatik és az illető 
igénylőnek tudtára adatik. A törvény ezen 
rendelkezése eddig is hátrányos volt, mert a 
kontingensben részesülő mezőgazdasági szesz­
gyáros február hó 15-ike után tudta meg, vájjon 
építhet-e szeszgyárat. Csak ez idő után fog­
hatott komolyan a szeszgyári tervek elkészíté­
séhez, csak ekkor kezdhette meg a gépgyárosok­

kal a tárgyalást és bizony a legjobb esetben is 
csak május, júniusban foghattak a gyár felépí­
téséhez. A szeszgyárak felépítéséhez szükséges 
előmunkálatokra alig maradt idő és bizony nem 
egy szeszgyár későbbi időben sínylette meg, 
hogy az előfeltételek kellő mérlegelésére és 
teljesítésére nem maradt elég idő. így, hogy 
csak egy példát emliisek fel, nem egy mező- 
gazdasági szeszgyár jutott abba a helyzetbe, 
hogy a vizkérdést kellőképpen megoldania nem 
lévén elég ideje a gyár felépítése előtt, folyto­
nosan vizhiánynyat küzd, vapv a vizkérdés 
megoldása a gyár felépítése után nagyon sok 
pénzt emésztett fel.

A kontingenskiosztás jelenlegi módja hát­
rányos még azért is, mert a szeszgyárak beren­
dezésével foglalkozó gépgyárak egyszerre kap­
tak több szeszgyár felépítésére megrendelést, 
melynek következtében az uj szeszgyárosok 
drágább á"oa juthattak kellő időben szeszgyá­
raikhoz, de másrészt a gépgyáraknak még a 
legjobb akarat mellest sem lehetett a szeszgyá­
rakat az illető termelési időszak, január hó 
s-ső napjáig üzembe hozni, a törvény azonban 
kényszeritette a gyárak üzembe hozására. A 
gépgyáros a megfend.lést elengedni még sens 
akarm és a törvény által előirt kényszereknek 
engedve, az illető termelési időszakba eső, 
januar hó 1-ső napjára a gyárat üzembe 
iíelíctt hoznia. Sulyosbitoíía a gépgyárak hely 
zehH az utóbbi évek munkásviszonyai is. Ezen 
körülmények következménye azután az volt, 
hogy nem egyszer még a legjobb akarat mellett 
sem tehettek eleget a gépgyárosok minden 
egyes megrendelőnek, így aztán a nem teljesen 
kész gyárat még áldoz tok árán is üzembe 
hozták csak azért, hogy a törvényes feltételeknek 
e eget legyenek, de csakhamar bejelentették 
néhány napi üzem után az üzem beszüntetésé! 
nogy a gyárat teljesen elkészíthessék.

tizen hátrányos körülmények még az eddigi 
kontingens kioszt ás mellett is nem egyszer vollak 
érezhetők, holott évenkint — mint említettem 
— ahg 10-14 gyár épült fel. Ha ilyen kevés 
szeszgyár keletkezésénél még ment a dolog 
valahogy csaknem bizonyos, hogy a legköze­
lebbi években kiosztásra kerülő nagyobb kon­
tingens felosztásánál a bajok fokozottabb mér­
tekben fognak előállani, nagy kárára a keletkező 
mezőgazdasági szeszgyárosoknak.

A magyar szeszgyárakat berendező gép­
gyárak a jelenlegi kontingenskiosztás mellett 
a fokozottabb igényeknek még legjobb akara- 
,UT routed sem jelelhetnek meg a jövőben, 
holcut ha a megrendelés egyenletesebben osz-

évre’ akkor minden zökkenés 
iiékul teljesíthetnék a megrendeléseket.

A fennebb kifejtettek alapján a szeszkonlin- 
genskiosztás eddigi módjának megváltoztatá­
sát a következőképpen javasoljukÁUampénz- 
ugyi szempontból ugyanis semmiféle hátránynyal 
nem járná, ha a szeszkontingmsért folyamodó 
kérvényé - ^ előfeltételei- megbirálása után - 
bizonyos sorrendben intézteinél el oly for mán, 
hogy nemcsak a legközelebbi termelési időszakra 
le avasraJerulo kontingens osztassák ki, hanem 
állapittassek meg azon folyamodók névsora is,
jj a..C~.‘ Súí 3-ik évre eső kontingensben 

részesülni fognak. y
iPtfmiSntÍ!lg6nKM0SZtásnak ezen módja mel- 

u fZOknak,a mezőgazdáknak, akik biztosan 
tudjak, hogy a következő első vagy második 
t ‘-L'erL, ^eszkontingenst nyernek, lesz idejük 
az előfeltételek megvalósításához, úgyszintén 
a £ való tárgyalásokra is, de
másrészről a gépgyáraknak is lesz elég idejük 
a gépek és eszközök elkészítéséhez, valamint 
L !ZeSZFar8k, nevezéséhez és egyenlete- 
™ H*eiv tfJFltbetnék a megbízásokat, a meg- 
rende.éseket, végre pedig a szövetkezeti mező­
gazdasági szeszgyáraknak létesitéséhes szükséges 
tokefceszerzéshez is volna kellő idő. 8

Ajanljukaszcszköntingens-kíösztás fennebbi 
módját mtézokoremk figyelmébe.

Szilágyi Gyula dr.
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Népvándorlás.

(Egy kis statisztika.!

\ Központi statisztikai hivatal sokoldalú közle- 
cnyci rendkívül érdekes olvasni és tanulni valót 

j- entenek annak a számára, aki nem sajnálja 
a iaradságot, amelylyel a ridegnek és unaimas- 
nak Játszó számoszlopokat értelmezni lehet.

-«lóit jelent meg a műit évi deczember havi 
lüzei, amelynek adatai között talán a legfonto­
sabbak es az Amerikából hazairányuió vissza- 
vundorlás folytán különösen időszerűek a ki- és 
mszavándorlók számában történt változásra 
' otnUKOzók. Mielőtt azonban erre térnénk át 
előrebocsátjuk, hogy — bár a statisztikai hiva- 
:ai munkájától nincs okunk megtagadni a lelki­
ismeretesség díszét, — éppen a ki- és vissza- 
yándorlás ellenőrzésének rendkívüli nehézsége 
folytán az erre vonatkozó adatokat bizonvos 
óvatossággal kell fogadni.

Amidőn azonban azt látjuk, hogy inig 1906 
nee emberben 9738 kivándorlóval szemben 
mind >ssze 3222 visszavándorióról tud a statisz- 

addig 1907. deczemberben a kivándorlók 
8360-ra tett számával szemben a visszaván- 
dor.oké 13,566-ra megy; akkor örömmel és 
uegnyngvással állapíthatjuk meg, hogy a nép­

vándorlás a múlt év végén ránk nézve a leg­
kedvezőbb fordulatot vette. A különbség az

Országos dohánytermesztői érte­
kezlet Debreczenben,

Hartsteín Nándor hajduszentgyörgyi nagy- 
birtokos kezdeményezésére és általa összehívott 
dohánytermesztők értekezletét, melynek czélja 
a dohányárak emelése, vasárnap d. e. 10 óra­
kor tartották meg Debreczenben a városháza 
nagytermében. Az ország dohánytermesztői 
mintegy 200-an jelentek meg az értekezleten, 
Idk 4750 hold dohánytermő földet képviseltek. 
Hartstein Nándor nyitotta meg az értekezletet. 
szakszemen mutatva rá arra, hogv a mostani 
munkabér viszonyok mellett tönkremegy a 
dohánytermesztő gazda, ha a jelenlegi dohány-

to£ a pozsonyi állattenyésztési kerületben. 
— Porosz földmiveiésügyi miniszter és a 
mezőgazdasági munkások. — Uj marba 
rakodó állomások. — Gazdasági dátumok

Kereskedelem, tőzsde___,___________
Szerkesztői üzenetek... .............

Megirtus már, hogy a német birodalmi gyűlés 
elfogadván első olvasásban az 1896. évi tőzsde­
törvény egyes intézkedéseinek módosítására 
vonatkozó, lapunkban annak idején behatóan 
ismertetett ^ kormányjavaslatot, részletes meg­
vitatás czéijábót agy buszonnyolcztagu parla­
menti bizottság elé utasította azt. Ez a blzott-

legnagyobb 
a tözsdenovellávai,

ság azóta több ülést tartott és a
I alapossággal foglalkozik ____________ )
; amelynek egyes részleteire nézve több módo 
: sitást fog a birodalmi gyűlésnek javasolni.

A bizottság legtöbb előterjesztését magáévá 
j tette a birodalmi kormány és valószínűleg a 
I birodalmi gyűlésben is többséget nyer valamennyi, 
: «agy vita lesz azonban előreláthatólag az 50.
: S-núl. A kormány javaslata ugyanis megengedi 

tőzsdei effektiv szállításra szóló (de nem jaték- 
jellegü, különbözeti!) határidőügyletek kötését 
gabonában és őrlésterméayekben — a keres­
kedelmi törvény joghatálya Matt — bizonyos, 
a javaslatban felsorolt személyeknek, bizonyos 
megállapított korlátok között. Így valamely ezég- 
jegyzékbe bejegyzett terménykereskedőknek, 
malmoknak, termenyértékesitő szövetkezeteknek 
és saját termésüket eladó gazdáknak.

A bizottság agrárius tagjai a szakaszhoz csak 
abban az esetben voltak hajlandók hozzájárulni, 
ha egyúttal hathatós ellenőrzés czéljából tör­
vénybe iktattatik minden tőzsdei ügyletre 
nézve a bejelentési kényszer {Deklarationszwang), 
ha maga a törvény pontos m megjelöli a határ­
időre szóló tényleges szállítási ügylet és a 
játékügylet közötti határokat és ha minden 
az ált. polg. törvénykönyv 764. §-ába ütköző 
tőzsdei játékügyletet szigorú büntető szankezii- 
val érvénytelennek mond ki. Az e kívánságok 
értelmében megszövegezett indítvány sikerrel 
vethetett volna gátat a gabonában és őrléster­
mékekben leplezve iizött tőzsdei hazárdjátéknak, 
egyúttal pedig a mainál biztosabb alapra helyezte 
volna a valóságos áru szállítására irányuló reá­
lis és tényleg szükséges határidőüzletet.

E javaslatnak azonban nem sikerült a bizott­
ságban többséget szerezni, mire — megfelelő ga- 
raneziák hiányában az 50. §. eredeti szövege nem 
lévén elfogadható — az agráriusok is a czentrum- 
párti Bitter képviselő javaslatához csatlakoztak, 
melyet így a bizottság nagy többséggel hatá­
rozattá emelt. E határozat értelmében az 50. §. 
egész szövegéből csak ennyi marad meg: 
„Gabonában és őrléstermékekben mindennemű 
tőzsdei határidőüzlet tilos.“ Ez rnásszóval a 
jelenlegi törvényes állapot fenntartását jelenti s 
kétségtelenül nagy eredmény a tőzsdenovella 
eredeti szövegével szemben. Teljes sikert azon­
ban csak úgy biztosíthat, a tőzsdei spekuiáczió 
kiirtására csak,úgy vezethet — az eddigi tapasz­
talatok tanúsága szerint — ez a tilalom, ha a 
tőzsdeügyietek bejelentési kényszerét és a 
különbözeti játék szigorú büntetéssel való sujtását 
is sikerül a törvénybe beiktatni. Ez esetben 
a német tőzsdetörvény reformja teljesen meg 
fog felelni azoknak az eszméknek és követel­
ményeknek, amelyeket az egész világ agrá­
riusai egyértelmüleg vallanak és hirdetnek a 
mezőgazdasági terményekben űzött erkölcstelen 
és káros tőzsdejáték ellen. Igv e nizsdereförm 
hatása, agrárpolitikai jelentősége remélhetőleg 
tulteijed majd a német birodalom határán és 
serkentő példa gyanánt hat más államok törvény- 
hozására, elsősorban pedig hazai tőzsdetör­
vényünk haladéktalan megalkotására is.

Jelentés az 1907. évi gyapjuüzleíröl, A
I magyar általános hitelbank áruosztálya most 
1 tette közzé az 1907. évi gyapjuüzleíröl szóló 
í jelentését, amely szerint az elmúlt év & gyapja-

düttséggel járulva a pénzügyminiszter elé. kérjék 
a dohányárak felemelését, nemcsak a maguk 
érdekeit szolgálják, hanem szoeziális szempont­
ból is fontos közgazdasági érdeket teljesíte­
nek, mert a dohánykertészek, kik körülbelül 
60—70'fd részesedést kapnak a dohányból, 
szintén kedvezőbb anyagi helyzetbe jutnak. A 
helyesléssel fogadott szavak után az értekezlet 
elnökévé egyhangúlag Marjay Péter orsz. kép­
viselőt választotta meg. Hosszabb vita fejlődött 
ki a tárgyalások folyamán a felvetett eszme 
körül, melynek végeredménye az 
mth hogy az ország összes g;._.L _öj 
létéit csatlakozásra hívják fel avégböl, hogy a 
később meghatározandó időben Budapesten 
megtartandó országos nagygyűlésből nagyobb 
küldöttség keresse fel a pénzügyminisz?erí. aki 
előtt feltárva a helyzetet, kérjék a dohányárak 
felemelését és egyúttal orvoslást követeljenek 
a dohánybeváltó-hivataloknál a dohánybe váltás 
átvétele alkalmából a hatósági közegek részé­
ről történő szabálytalanságok megszüntetésére 
nézve.

A dohánytermesztők ezen erélyes szervez­
kedését és akezióját örömmel (veszszük tudo­
másul. A gazdaközönségre minden oldalról 
súlyosbodó terhek nyomása végtére is felköí- 
tötte az Összetariozandóság érzetét, amely az 
érdekcsoportok megalakulásában és erélyes 
védekezésében nyilvánul meg. Nem mulaszt­
hatjuk el azonban ez alkalommal is ráutalni 
az előző számunkban közölt fejtegetésünkre, 
mely szerint a dohánybeváltási árak 1910. év 
végéig az osztrák jövedékkel együtt már meg- 
állapittattak és így a beváltási árakat egyelőre 
emelni nem lehet Egyedül a beváltási osztá­
lyozás tekintetében lehetne némi eredményeket 
elérni.

A dohánybeváltási minősítések ellenőrzésére 
a GEOSz. a folyó évben szakértőket küldött 
ki, akiknek jelentései alapján, az OMGE. dohány­
termesztési bizottsága márczius 9-én tartandó 
ülésén fog foglalkozni a múlt évi dohánybevái- 
tási eredményekkel. Jelentéseik alapján ekkor 
fognak megátlapitíatni az eredményeken kívül 
a dohánybeváltásnál netán tapasztalt hiányok 
és hibás eljárások, amelyek orvoslása érdeké­
ben egyesületünk a maga hatáskörében is a 
legerélyesebben fog interveniálni.

viselőt választott
ki a tárgyalások folyamán a felvetett

a határozat j 
azdasági egyesü- j

•'-2d vissza-, Teraes 158 ki-, 327 vissza-, Szabolcs 
119 ki-, 504 visszavándorlóva1, stb.

Magyar anyanyelvű volt a 11,593 szőkébb 
magyarországi visszavándoríók közül 4272, 
vagyis 377 o.

Hogy a statisztikának a népvándorlásra vonat­
ozó adatait kimerítsük, meg kell emlékeznünk j 

végül a bevándorlásról. Itt azonban a stuíisz- í 
11 kai hivatal kimutatása kevés értékkel bír. A 1 
bevándorlás ellenőrzésére egyetlen eszköz áü I 
nndelkezésünkre, tudniillik a törvény értelmében ! 
a lakást bizonylatot nyert egyének számának a i 
kimutatása. Ez természetesen távolról sem felel j 

eg a tényleg bevándorlók számával. A kezünk- j 
hen levő füzet szerint 1907 deczemberben lakási j 
b zonylatot kapott összesen (Horvátországot bele j 
-.-a:' értve) 507 egyén. A legtöbb Hányad megyé- j 
bon (59), Pozsony megyében (54), Sárosban (35), j 
Mosonlwn (31), Zemplénben (301 és Trencsónben I

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma

értekezlet Dehre-
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éiíékesités szempontjából egészben véve jó 
esztendő volt. igaz ugyan, hogy az év két 
utolsó hónapjában ,t gyapjú ára csökkent, de 
ez inkább csak a pénzügyi válság következ­
ménye volt. A gyapjúénak öt éven át fokoza­
tosan, emelkedtek, ami annak a következménye, 
bogy a világtermelés nem bir lépést-- tartani a 
szükséglet emelkedésével. Ausztráliában ugyan 
200 ezer zsákkal gyarapodott a termelés, mely ma 
már 100 ezer zsákkal túlhaladta az 1904—5. évi 
termelési magaslatot, de a Laplata államokban 
viszont 40 ezer zsákkal csökkent, amely meg­
felel 120 ezer ausztráliai zsáknak. A többi 
államokban a termelés meglehetősen változat­
lan volt. Az év első felében a tetemes áremel­
kedést a posztóipár tömeges megrendelései 
okozták. A divat a finomabb merinó gyap­
jút karolta fel, mig a durvább gyapjú ára 
folytonosan az év végéig mintegy 10—20°/o-al 
csökkent. A Loson csőn május 9-én meg­
tartott vasáron csak mintegy 5 — 600 zsák 
kelt e! az előző évi árfolyamon. Junius 
19-én megtartott miskolczt vásáron a 2700 zsák 
felhozatalból több mint a felerész eladatott. A 
július 10—11-én megtartott első sorozatú Buda­
pesti gyapjuaukcziőkon a kiállított 10,756 zsák­
ból 6000 zsákkal adatott el. Ugyanannyi kelt 
el a nyílt piaczon és az árverések hetében. 
Julius hó folyamán a katonaposztógyáro- 
sob mintegy 4000 zsáknyi jó középminő- 
ségü gyapjút vásároltak össze emelkedő árakon 
és szeptemberig újból mintegy 2000 zsák kelt 
el a júliusi szilárd áralapon. Az október 9—10-én 
megtartott őszi árverésen a kiállított 5—6000 
zsákból 4500 kelt el és ugyanakkor a nyilt 
piaczon 7—8000 zsákot adtak e! emelkedő 
arakon. Az utolsó hónapokban az amerikai 
gazdasági válság nyomása alatt a kereslet tete­
mesen csökkent, de mivel ekkor már alig volt 
6—7000 zsáknyi eladó készlet, ez az októberi 
aukezióhoz képest csak mintegy 5°/o-os ár­
csökkenést okozott.

A gyapjú araiakul ás különben a következő 
volt. Háton mosott posztógyapju júliusban 
480—560 K„ októberben 400 —530 K„ de- 
ezcmberben — K. Szövetgynpju júliusban 
310—376 K., októberben 300—420 K.. deezem- 
berben 290—360 K. Fésüsgyapju júliusban 
250—360 K., októberben 250—364 K., deczem- 
be.ben 240—360 K. Czigája júliusban 210— 
236 K.. októberben 210—242 K., deezember- 
beu 200—226 K. Raczka júliusban 180—230 K., 
októberben 200—240 korona, deczemberben 
200—240 korona. Báránygyapju októberben 
200—700 korona, deczemberben durvább mi­
nőségi! 200 — 280 korona. Kétnyiretii deczem­
berben finomabb minőségű 290—296 korona. 
Szennyben nyírott posztó gyapjú júliusban 126— 
170 K., októberben 132—164 K.; szövetgyapju 
júliusban 122—156 K„ októberben 13Ó—156 
K . fésüsgyapju júliusban 130—190 K., októ­
berben 126 — 170 K., deczemberben 120—156 
K.: czigája júliusban 132 — 164 K,, októberben 
130- 182 K.; raczka júliusban 94—120 K., 
októberben 104 — 126 K., deczemberben 104—126 
K.. báránygyapju októberben 110—236 K., 
deczemberben durvább minőségű 100—138 K. 
Egészben véve az év végén az év eleji árak­
hoz képest az első osztályú gyapjú ára 5—8%-kai, 
az alárendeltebb minőségű áru pedig 10—15 szá­
zalékkal hanyatlott.

Állattenyésztési állapotok a pozsonyi állat-
tenyésztési kerületben. A pozsonyi m. kir. 
állattenyésztési felügyelőség 1907. évi jelentése 
szerint a felügyelőség a köztenyésztés emelé­
sére 120 ezei K. hitelt használt fel és ebbői 
193 drb tenyészbikát és 67 drb tenyészkant 
vásárolt. A tenyészbikák közül — melyek mind 
pirostarkák — a kerület terén belül 1S3 drb, 
más vidékről 3 drb, külföldről pedig 7 drb 
bika vásároltatott. A bevásárlási átlagár dara­
bonként 563"34 K. A kiosztott tenyészbikák 
árából nyújtott kedvezmények értéke 114,06 
K. Sertésekből kiosztatott 29 darab hús 
tenyészkan 104’27 K, és 38 drb mangalieza 
111*55 K. átlagárban. Fajbaromfit 746 darabot

osztott szét az egyesület és pedig orpington és 
plimut kakast 526 darabot, pekingi gácsért 100 
darabot és emdeni ludat 120 darabot. A kerü­
letben, amelyhez Pozsony, Kyitra és Somogy 
megyék tartoznak, nyolcz tenyészállat vásár tar­
tartatott, amelyeken 5100 K. dijat osztottak 
szét. Ebből 2700 K. állami dij. Úgy a szarvas­
marha, mint a sertésállomány az egész kerü­
letben feltűnően javult, ami különösen a be­
vásárolt tenyészállatok kiváló minőségében 
nyilvánult meg, A felügyelőség magánosok ré­
szére is vásárolt tenyészállatokat; nevezetesen 
a többek között a bábolnai m. kir. ménesbirr- 
tok és Károlyi Mihály dr. gróf Mikápolnai ura­
dalma részére Svájcz-ból 66 drb teiivér szirn- 
mentháii hasasüszőt és tehenet és 8 darab 
tenyészbikát importált. A gümőkór elleni véde­
kezés a kerület legtöbb tenyészetében a iuber- 
kulinozás alkalmazásával jó sikerrel hajtatott 
végre. 1903 ra Nyitra vármegye a pozsonyi 
kerületből kiesatoltatott és Nyitván JS'yitra és 
Bars vármegyékre kiterjedő hatáskörrel uj állat- 
tenyésztési felügyelőség íétesittetett.

Porosz föidmivelésügyi miniszter és a 
mezőgazdasági munkások. A porosz föld- 
mivelésügyi miniszter kijelentette, hogy az arató- 
szírajk nernzeípusztító terjedései meggátlandó 
szükséges az 1854. porosz törvény azon rendel­
kezésének fenntartása, mely szerint szigorú bün­
tetés terhe alatt tilos minden a munkaviszonyok 
és föltételek megváltoztatására irányuló össze­
beszélés.

Uj marharakodó állomások. Az Állategészség­
ügyi Értesítő 858—860. számai szerint a földm. 
miniszter a m. kir. államvasutak vonalán Baranya 
vármegye területén fekvő Magyarboly, a Szabolcs 
vármegye területén fekvő Nyirbogdány állomáso­
kat marharakodó állomásokul engedélyezte.

Gazdasági dátumok. 1908. február 1-től április 
15-ig szeszfőző tanfolyam szeszgyárvezetők ré­
szére a kassai m. kir. gazdasági akadémián.

1908. február havában nagyszabású tenyész- 
szarvasmarha- és íókiállitás Zsombolyán.

Február 29-től márezius 1-ig. Országos tenyész­
állatvásár Székelykereszturon.

Márezius 2. Magyar fajta tenyészbikakiállitás 
Deésen.

Márezius 11. VI. bika vásár Szatmárnémetiben. 
Bejelentési határidő márezius 3.

Márezius 23. Tenyészszarvasmarha- és bika­
vásár Gyöngyösön.

Április 1—2. Tenyészbika- és kanvásár Szom­
bathelyen.

Ki akar kölcsönt? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V„ Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tóI kezdve ad. Aki súlyos kamatot I 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses I 
köicsönéveí segíthet terhén. Az előző hitelezőket j 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt dij ért j 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
eg srii levélre bárkinek szívesen ad felvilá- 
go=jiást.

NYÍLTTÉR.*)

A Bór- és Lithion-tsrtaimú, természetes és vasmentes j

Sabator-forrás!
kitűnő sikerrel haszniltatik vesebajokndi, a húgyhólyag 
bánfalmaindi és köszvénynél, a ezukorbetegségnél, az 

emésztési és lélegzési szervek hurutjainál.
Kapható ásváayrizkereskftdbekben vagy a Szinye-Lipóezi 
üalvaior-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rudolfrakpart

*) B rovat alatt közlőttekért nem vállai a szerkesztőség 
felelősséget.

I| ségű, azonnali szállításra ber- 
mentve Budapest—Fiiatongát állomásig minden 
mennyiségben kapható Weisz Márk és fia .-zég- 
nél Szentendrén, (Budapest mellett). 364

Minden fajta gazdasági szerszámot, teljes 
szekeret, mint egyes szerszámrészeket,
kiváló mintájú bácskai divat szerint szépen Ima 
fából kidolgozott jármokat mindenkor, minden 
mennyiségben olcsó árak mellett szállítunk, jár­
maink haszná ata az igavonó jószágot nem töri fel.

Olcsó eladásra ajánlunk 1 Szűcs Ödön-fvk: 
17 soros „Kincsem“ uj sorvetőgépet, 1 D6M 
jelű mély szántásra vasekét és 1 csöves kuko- 
riczamorzsolót teljes felszereléssel. 36.;

GÄVÄNSZK! TESTVÉREK és ÁLEXIEVITS
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Hűbbek Gyula és Sziíassy Zoltán
az 0. M. S. E. igazgatója a fi. E. 0. Sz, titkára 

szerkesztésében a

Köztelek Zsebnaptár
1908» évi folyama
A „Köztelek Zsebnaptár“ tizen­
negyedik évfolyama teljesen átdol­
gozva két kötetben jelent meg. Az 
else kötet & tulajdonkénem Zsebnaptár, 
amely a naptári részt, a jegyzéknaplót 
és a vásárok jegyzékét tartalmazza; 
a második kötet, amely szakközlemé­
nyeket tartalmaz. .Köztelek
Zsebnaptár“ két kötetének ára
Ö. SS, G, E. tagoknak és a „Köz­
telek“ előfizetőinek bérmentes tel­
it déssei 4 korona. »

aMegrendelhető

„KÖZTELEK-
kiadóliivataiáhau 

Budapest» IX., ÜSlői-ut 3$.

®ütüftlffltÄl

KERESKEDELEM, TŐZSBE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a „Köztelek* részére.)
Az időjárási viszonyok változékonyak, az enyhébbre 

fordult idő sok helyen olvaaast idézett elő. Mint az 
időközben publikált minisztériumi jelentés konstatálja, 
ez.időszerint még nem lehet következtetést vonni a 
vetések állapotáról, erre nézve véleménví egv későbbi 
stádiumban lehet csak alkotni. Közvetlenül a hajózási 
évad megnyitása előtt állunk. Ami a viíágpiaczz viszo­
nyokat illeti, az üzlet irányzata lanyha lefolyású volt.

Az Európa felé útban lévő úszó készletek megnagyob­
bodtak s megállapítható, hogy- az idei év az első már 
régi esztendő óta, hogy ily korán kezdődik a nagvobb- 
mérvű import az európai kenyérfogyasztó államokba. 
Az útban lévő készletek a kontinens importőrjeinek és 
átvevőinek fix számlára lekötött tételei, minek folytán 
természetszerűleg érzékeny a veszteség, ami az időköz­
ben beállott árcsökkenés folytán következett be.

Az argentínai termés ebben az esztendőben kitünően 
sikerült cs az export fokozottabb mérvű, mint más 
években. Az angol piaczokon csendes volt a hangulat, 
a írancziaországi piaczokon, mint a jelentésekből érte­
sülünk, szintén lanyha volt az irányzat erősen redukált 
üzleti forgalom mellett. Az időjárási viszonyok elég jók, 
a dús csapadék használ a vetéseknek.
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ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, FEBRUAR

A bpallaí gabonapiaezrői.
.Németországban az árak alakulását az angol piaezok 

«agatartása befolyás ó ta, az árak csökkentek az orosz 
psarzotvon nagyobb volt az exporttevékenység. Ami az 
osztras és magyar piaezok üzletmenetét illeti, az elmúlt 
he.en .anyha volt az irányzat; er « hét némileg jobb 
>-z>di hangjaiban kezdődött. A malmok készáru gabona 
vásárlása iránt nem mutattak nagy vásárkedvet, a fogyasz­
tás minimális. A malmok búzakészletei az utóbbi betek
sekély vásárlásai folytán csökkentek.

Aí üzlet alakulása attó: függ. mily időjárásban lesz 
részünk. így február vége felé még nem lehet tiszta 
képet alkotni. Az egyes gabonanemüek árairól és az 
azokoan végbement változásokról napijelentés linkben 
számolónk be.

Napi jelentés a gabonatőzsdéről, 
i9QS február 25,

Barátságosabb színezetűvé lett a magyarországi gabona- 
MieL- néhány nap óta a provincziálís malmok erőteljes 
v el5 "-'nY^ ‘Ejtenek ki búzavásárlás tes intet ében, szemben 
a fővárosiakkal. Utóbbiak így késztetve lévén, a kíná­
latba hozott tételeket csakis javított árak mellett szerez­
ne..! be. Mai forgalom néhány ezer mázsára terjedett 
10 fillérrel magasabb árak mellett.

A- - a helyi piaczon kis tételekben adatott el és pedig 
ompán a közvetlen szomszédságú pestmegyei állomások­
ról Bihar- és Száboicsmegyei származékok már régóta 
részben a felsőmagyarországi fogyasztás, részben gaii- 
cz;ni szükséglet czéijalra majdnem teijes budapesti árak 
mellett értékesíttetnek.

Árpában teljes stagnácziő állolt be, nemcsak a helyi 
piaczon, hanem főleg a bécsi piaczon, mely azonfelül 
'óczpontja a morva és cseh termesztményeknek. E peres­
ben megállapíthatjuk, hogy még Németország felé sem 
lehető a legjobb minőségű árpák eiadhatása.

Tengeri aránylag jobban elieníáll a takarmányezikkek 
anyhII irányzatának, nem nagy mennyiségekre, 'de foly­

ton akad vevő. különösen tíszavidéki árura; a bánáti 
állomásokról Szilézia felé jelentősebb szállítások történtek.

Zab nagyobb kínálat által értékéből nehány fillért ve­
szített. A fővárosi fogyasztás gyenge és az árak 15-80— 
16*60 E.-ig mozognak.

Kiadatott -
Búza. Martai: 250 mm. 76-5 k. 23 K. 30 f.
Tolnai: UO mm, 79 k. 23 K. 60 t
Bihari: 2f 0 mm. 77-5 k. i3 K. 40 f.
Rozs : 100 mm. 19 R 90 f. kpf, par.
Zal: ICO mm. ib K 60 í., 300 mm. 15 K. 85 f. kpf.

ffatáridöárak.
{Déli zárlati

Suza 1908 áprilisra 
„ 1S08 októberre

Rozs 1908 áprilisra 
„ 1908 októberre

Zab 1908 áprilisra /„ 
Tengeri 1903 májusra

23-40 
1V60 
20-68 
17-30 
15 40 
3 16

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1908. február hó 25-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 38 szekér réti 
széna. 7 szekér muhar, 6 szekér zsupszahn P 1 szekér 
aloznszaima, — szekér takarmányszalma, — szekér

tengeriszáj, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, iuezerna, 
zabosbűkköny, kőles siti.), 3.0 zsák szecska.

A forgalom közepes.
An* fillérekben q.-ként a kővetkezők -. réti széna 

7.0—8- , muhar 880—900, zsupszalma 680—700, alom-
szalma 420—420, takarmányszabva------------, — kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány 300— 580,
zabosbtikköny 760—780, lóhere----------- , zöld Iuezerna
Un rri’ lö!°8 —------- > sarju —-------- , szaimaszecska
ouu—520. összes kocsiszám 58. összes súly 69.600 kg.

Szeszüzlet.
, .A, szeszüzletben a kereslet gyérebb volt és nagyobb 
Kínálat -oiytán úgy kontingens aversszesz. mint finomí­
tott szesz olcsóbb áron kelt el.

Jegyeztetik finomított szesz helybeli iinomifógyáraktóí 
164-—164-50 K. adózva és 05—65*50 K. adózatlanul 
nagyban.

Élesztőszesz adózva 162 — 162-50 K.. adózatlanul 63 — 
63-50 K. kelt el nagyban.

Denaturált szess ben szintén nagyobb kínálat uralkodott 
és hordóval együtt 55- 55-50 K.-ig kelt el kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről úgy olcsóbb bécsi, 
mint Budapesti kontingens nyersszeszj egy zések foívtán 
olcsóbb ajánlottak érkeztek és kontingens nyersszesz 
57-50-58-50 K. k-lt el azonnali és 58 K, későbbi szál­
lításra ab termelő állomás.

Budapesten a Kontingens nyersszesz ára 61------62-— K
Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

62 — 
65 — 
■- 5 50
63 —

Kontingens nyersszesz _ ___ _ __.. gp__
Finomított szesz adózva_... ... ... . 154_

», adózatlan____ _____ 65 —
Élesztőszesz adózva______ __ _____ 50

„ adózatlan____ _ _____ 63-50 84_
Nyersszesz adózva ________ ______  .62___ i83- 
Denaturált szesz____ _ ______ __ 55----- 55 50

ár árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Gazdasági áruszükséglet! szikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Fémüzlet. A londoni fémtőzsde a lefolyt hét első 

felében oly lanyha volt, hogy már krizisszérü színeze­
tet nyert, midőn az amerikai jegyzés 12f/a .-zenttel 
jelentette a vörösréz árát. Ezen fém hanyatlása be­
folyással volt a többi fémekre is és kitudódott, hogy 
nagyarányú spekulácziók kerültek reaiízáczióra. A hét 
utolsó két napján azonban jelentékeny javulás állott 
be és pedig azért, mert az olcsó árak mellett nagymérvű 
vételek eszközöltettek. Nagyobb áringadozásnak csak 
vörösréz és ón voltak alávetve, míg ólom és horgany 
nyugodtabb irányzat mellett alacsony jegyzéssel zárultak.

Chilisalétrom. Az irányzat szilárd. Az árak a követ­
kezők :

Márka

1908

február—znárczius _... lft.ofs
márczius _______ _____  5 0.95
ápriiis 1—15-ig  í 10.871/2
április ___________ lO.??’-/»
május_...__ ... __  ... 10.25

.A Marmoreseh Blank és Társa ezég külön jelentése a 
„Köztelek" részére.)

Brctüa. 19C8 február 21.
Legutóbbi jelentésünk óta lényeges változás állott be 

a piaezi helyzetben és a konstantinápolyi, valamint a 
levantei piaezok lanyhasága folytán, továbbá az argen­
tínai elhajózások hírére az előbbi szilárd búzaárak 
mintegy 2 koronával csökkentek a dunamenti buza- 
piaezokon. Egyébként üzlet alig van, a kínálat készletek 
hiányában lanyha s ezen csak a hajózás megnyitása 
és a még első kézben levő készleteknek piaczxa hozatala 
fog változtatni, mig a kereslet emelkedésére Konstanti­
nápoly felöl számíthatni, ha a mostani törők pénzügyi 
válság enyhül és a tényleges szükséglet kielégítése 
kezdetét veszi. A jelenlegi — a teljes üzlelteienség foivtán 
inkább névleges — buzaárjegyzések a következők:

77— 78 kg.-os ab Szulina 16-81 K.
78— 79 „ „ „ 18-05 „
79— 80 „ „ „ 18-52 „

A tengert-termés minőségileg igen jó volt, de kevés; 
az árak azonban a mérsékelt kínálat daczára alacsonyak, 
miért is alig hoznak uiabb árut piaczra, E czikk’ben 
azonban élénkebb üzletmenetre és jobb árakra van ki­
látás. Jelenleg

ó-tengeri ab Szulina 12-82 K.
uj-tengeri „ „ készáru 12-59 „

,, „ „ márcziusra 12-35 ,.
cicquantini „ „ márez.-ápr. 13 30 ..

Árpából mintegy 15,000 tonna hesszarábiai eredetű 
van itteni spekulánsok kezén, asik erősen tartják az 
árut a mai 14-25 K.-nál jobb árak reményében.

Zabban egyáltalában nincs üzlet, rozsban is csak alig, 
jegyeznek ab Szulma 70—71 kg.-os könnyű besszará- 
biait 17-40 K.-vai.

A vetések fejlődése mindeddig a hótakaró hiánya da­
czára kielégítőnek mondható, az utóbbi esőzések jót 
tettek a fejlődő növényzetnek s ha kései fagy be nem 
áll, a repeze kivételével kedvező kilátással'köszönt a 
tavasz a román mezőgazdaságra.

Liszt, őrlemény te abraktak ármányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarvnány-osz* 

táiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A lisztüzleiben a lefolyt héten sem állott be 

javulás, a hangulat igen nyomott volt, eladások alig 
történtek és a belföldi forgalom teljesen szünetelt. 
Sajnos, a hajózás megnyílói sem hozta a várt eredmé­
nyeket. A raktárkészletek egyre gyarapodnak, daczára 
az üzemkorlátozásnak, valamint ama körülménynek, 
hogy egye s malmok üzemüket beszüntették. A lísztárak 
ismét csökkentek.

Heti lisztforgalom 59,997 q. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései ICO 

kg.-ként Budapesten, elegysuüy tisztasulyként, zsákostul.
Szám: 0 i 2 3 4 5 6 7
Ár K : 34*80 34 40 1-4*— 33*60 33 20 32*80 31 80 30*20 

71'» 7 4/* 6
: 8*20 74 80 i 5 60

Rozsiisztárak:
Szám : 0. 0/1,___ i
Ar K 31 20 30 60 30— 29 40 28*80 27 60 25*80

WR. 11. 0/B. HL
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Korpa, Az üzlet az elmúlt héten lanyha irányzatú 
volt. A szükséglet csökkent és Németország is tartóz­
kodó rolt a vásárlásikban. Rendelkezések gyéren ér­
keznek.

Heti korpaforgaiom 14,940 q. volt.
Az abraktakarmányczikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként

12-10—12 — 
12-20—12-10
12- 40—12 30 
12 50—12 40
10- 70—10 50 
10 80—10-60 
12 80—12-60
13- 80—13-60 
12-80—12 60 
14*60-14-50
11- 40—11-30
14- ----- 13-90
13-20—13-— 
13-40—13-30

Finom korpa prompt szállításra-------
boromba „ ,< .. — — —
Finom korpa 1908. febr—május száll. — 
Goromba —
Finom korpa 1908. szept—decs, száll ... 
Goromba „ 1908. , „ „ —
Ítozakorpí _____________—-------------
árpadara és árpadereze ____ ________
Maiomkonkoly —--------- - —«— —
Budapesti gyári repczepogácsa -----------
Derby meiassze ab Hatvan v. Pozsony — 
Szántott moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szántott répaszelet,, „
Szörplé 48—50% czukortart hordó nélkül 

ab czukorgyár----------- ------------ — 10-60—10-50

Hldeghus-vásár az Orczi-uti élelmi piacion 1908, év ! 
február hó 35. (A székesfővárosi vásárig&sgatóság je- 
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 24 
árus 49 drb sertést, 1 árus 7 drb süldőt, 2400 kg. 
friss húst, 700 kg. füstölt húst, 1500 kg. szalonnát, 
700 kg hájat.

Vidékről és pedig — drb sertést.
Forgalom közepes. Arak a következők: Friss sertés- 

hús f kg. 136—176, süldőhus 1 kg. 148—180, füstéit 
sertéshús 1 kg. 144—180, szalonna zsírnak 1 kg. 128—140, 
füstölt szalonna 1 kg. 152—176, háj l kg. 140—148, 
diszaózsir 1 kg. 152—160. kocsonyahús 76-100, füstöl! 
sonka 1 k". ISO—200 alléiig.

Hideghűs-vásá? a ü*m-ter élelmi piacion 1808. er 
február hó 25. (A székesfővárosi vásárigazgatóság jo 
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Bndapostrői 72 
árus 35 drb sertést, 4 árus 25 drb süldőt, 3600 kg. 
friss húst, 800 kg. füsti! husi, lOOOkg. szalonnát, 600 
kg. hájat

Vidékrí t és pedig C*sss6í$e c 282 drb sertést, 38 süldőt.
Forgalom élénk. -Arak a kővetkezők: Friss sertés­

hús 1 kg. i26- 200 ' q 110—116 BL, süldőhus 1 kg. 
152—180, füstölt sertéshús í kg. 160—180, szalonna 
zsírnak 1 kg, 120 -124 füstölt szalonna I kg. 163—180, 
háj I kg, 140—144, disznózsír 1 Ég. 156—160. kocsonyá­
ban 1 kg. 72—80. füstölt tónk». 1 kg. 180-220 fillér-,.

Élelmiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. február 25-én.

A piaci forgalma .csendes, az utóbbi napok kedve­
zőt en időjárása miatt a hozatalok is megcsappantak.
A húsféléknél (marha, borjú, sertés) árcsökkenés volt 
eszlelhető. Baromfiból kístbb hozatalok mellett külö­
nösen a pulvkának, libának s kacsának volt jó keres­
lete, az árak emelkedtek. Vaj magas árakat mutat fel 
máris, bár a külföldi kereslet csökkenésével némi 
lanyhulás észlelhető. Tojás a kedvezőtlen időjárás miatt 
időlegesen némileg szilárdult

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja V14—l"3t K., 

eleje 0-94—1-12 $L, vidéki borjú bőrben, hosszan
mé-ve, suiylevonás nélkül 0-90—1-12 K„ helybeli borjú­
hús 1-2 .— "30 K., sertéshús szalonnával 1*18—1-20 K„ 
lehúzott sertés W4—Ív 6 K., szalonna friss T20—1*30 K., 
szalonna sózott 1-16—1-20 K„ szalonna tostölt V32— 
1-36 K., olvasztani való 1*20—’-24 K., háj 1 ‘36—V40 K., 
sertészsír i-40—V42 K. kg.-ként Füstőlthus (vidéki) 
kg.-ja 1-20—1-60 K., hazai sonka V80—2‘— K„ szalámi
magyar 3'60—4-— K„ szalámi nyári 0------ 0*— K.,
bárány párja —•----- K.-ig.

Vad: őz 0------ 0-— K., szarvas 0------0-— K., vaddisznó
0-90 —V—K, kg.-ként egészben, nyúl nagy 0'----- V— K.,
nyúl süldő 0"-----0"— K., fogoly 0"----- 0*— K., fáczán
0------0-— K., erdei szalonka — ----- "— K,, dámvad
0------ 0-— K. kg.-kint. Fenyvesmadár kőtegje 1 •- — 1 20 K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke 2"----- 2-60 K.,
sütni való 3------3-o0 K., liba fiatal 0•----- 0*— K.. kacsa
sovány 4------5’— K., kacsa bízott 7-------8*— £L, lúd
hízott 12------ 14-— K„ tyuk 4-------4*40 K., pulyka
5*----- 6-— K., élő sovány liba-------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott híd 1*40—V50 
KL, hízott rucza 1-50—1*60 K„ hízott pulyka V20—V80
K„ levestyuk 1-60—2-40 K., pulyka sovány 0'----- Ö-—
K. kg.-ként. Poulard 2------ 2 20 K„ gyöngyijük —■——•—
K. darabonként

Tejtermékek. teavaj (czentnfugált) L 2-70— 2 80 K.,
IL 2-40—2-60 K„ főzővaj (köpült) V80—2* - K., tehén­
túró 24—30 fiit kg.-ként Valódi erdélyi juhturót és mun- 
sásturót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék : burgonya (vagonáru) sárga 5-40—6-— 
K., rózsa 5-40—6‘— EL, fehér 4*80—5*— K., kifli 14-—
IS*— K-, sárgarépa 7------ 8 K, petrezselyem 13—1« K.,
vöröshagyma makói 14* 15*— K., vöröshagyma kö­
zönséges hazai 7------ 8-— K., fokhagyma 36—44 K.,
káposzta 2-—3 — K. 200 kg.-ként. Kalarábé 0.-----
ív— <00 db spárga solo Cr-----0*— K., közép 0‘------
3*— EL, ievesspárga O*----0*— K. kg.-ként Zöldbab,
hüvelyes 0------ 0*— K., kifejtett 0------0*— K., zöldborsó,
hüvelyes 0------ 0— K., kifejtett 0*----- 0*— K„ para­
dicsom 0' 0-— K. 100 K. kg.-ként Uborka salátának
való 0*-----0’— K„ eczetbe 0-------V— K., savanyítani
0'----- O'— K- 100 db-ként.

Gyümölcsfélék -. cseresznye és meggy ö----- 0*— K., \
sárgadinnye 0------ 0*— K. kg.-ként Alma: elsőrendű j
ára (ar&nypannen, ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul i 
stb.) 0*70-1-—, másodrendű 40—50, harmadrendű apró j 
áru' ifi—24 K.. körte elsőrendű 1-20-2*—, másodrendű i 
í,)—80 K, q.-ként. Dió I 40—90, H. 30—40 K, 100
Kg.-ként. Szőlő V20—K.s finom 0"----- 0*— K,,
chasselas 0*---- 0*— K., szagos Cr------ 0*— K. kilója.

Vegyesárak; Bor és szeszes italokat minőség szerint
különféle árakon értékesítünk. Méz----------- fiit kg.-ként.
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz-------- fillér
kg.-ként. Gomba szárított 0"-----0-— EL, szappan — —
- fii!., lencse (erdélyi)-------- K., bah apró-------— K.,

n&gyszemü-----— K., lencse--------K, 100 kg.-ként.
Tojás: bácskai -------- SL. erdélyi apróbb áru -----

K. eredeti ládánként (1440 db).

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a »Köztelek* 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/a levo­

nással vevő javára értendő.)
(páronMnt 400 kg. felül —

„ 3C0—400 „ -----------
.. 320 kg. felüli súly 118—123

öreg nehéz 
Óreg közép 
Fiatal nehéz 

„ közép 
„ könnyű

fillérig

Szerbiai nehéz 
„ közép
„ könnyű

250— 300 kg. 118-
250 kg.-ig 120-
251— 320 kg.-íg-----
260 kg. felüli -----
240—260 kg. -----
240 kg. terjedő súlyban

Irányzat; nyugodt.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1908 február hó 24.

Minőség szerint:
drb

j Hízott marha  3511
Legelőmarha (Wiedev.) —
Csontozni való____  732

Összesen..

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ......... - _ 3511

Csontozni vadó marhá­
ban felhajtás____  732

összesen_ 4243
Eladatlan maradt _ 200

Származási hely szerint:
Magyarországi____  2209
Galícz. s bukovinai ._ 731 
Osztrák tartomá­

nyokból ___ __  1303
összesen... 4243

4243

Nem szerint:
Ökör___________ - 2553

Bika____  .... ____ 896

Tehén --------------- 757

Bivaly -------— — 37

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. D. ÍH.
rendű rendű rendű

65 -77 
72—81 

102 76—83 
72--------

-91
52-64 
66—71 
64—75

Magyar hízott ökör ... 78—82 - 
Galicziai hízott ökör ... 82—88- 
Tarka hízott Ökör .... 85 -93 -
Bikák ...____  ._ ... 50-64
Hízott tehén ...____  54 -74—66—72 -------- ———
Legelőmarha ... ...------------------------------- -----------
Kisgazd. hizó ökör_ 52—64—-------- ----------- -----------

Irányzat; lanyha, tiochprima a multheti árt nagy- 
nehezen megtartotta, príma 1, sok esetben 2 kor.-vaj, 
II. r. 2—3 kor.-vai olcsóbb. Bika vásáron 4—6 koroná­
val olcsóbb, csontosmaihavásáron 4 koronával olcsóbb.

Szerkesztői üzenetek.
U G. Rózsamajor. Jelenleg nagyobb gyufagyáraink, 

kik a rezgőnyárfát szívesen veszik, ’ vannak Budafokon, 
Temesvárod, Győrött, Eszéken, Szegeden és Kolozs­
várott, kisebbek Erzsébetfaiván (Budapest mellett), 
Nagyszombaton, Szombathelyen, Nagybittsén (kettő), 
Rózsahegyen, Szolnokon, Gyulán, Bat&n és Félegyházán. 
Ezek felhasználják a rezgőnyárfat 25 cm -tői és 1 mé­
tertől fölfelé. F. J.

T. B. Hódmezővásárhely. Az ákácz s egyéb csemeté­
ket a fő dmive les ügyi minisztertől lehet, úgy tudom, 
július végéig kérni. Az akáczerdősités akkép történhetik, 
hogy a felszántott s gabonaneművel bevetett területen 
11/2 m. sor- és 1 m, csemetetávoiság meflf-tt elültetjük 
a csemetéket s amíg lehet, a sorok között kapásnövé­
nyeket tenyésztünk, miket az abáczczal együtt kapái- 
gatunk s a gyomtól tisztán tartunk. F. J

Akáeziskola Az akáczfacsemeteiskola létesítéséhez 
szükséges adatokat megtalálja a 118. és 121. sz. kér 
désekre adott válaszokban. Az első kapálás míndjár-t

tavaszmi történjék, mikor a gyom bújni kezd s azután 
;s egy párszor történő kapálással óvjuk a csemetet a 
gaztól. A vetés ideje, forrázás után legalkalmasabb, a 
fagyos szentekre való tekintette!, május 10 _s 2yke
között , * L L

B S. Nemeseid. Ha nem mondja meg, hogy karu-- 
belül mennyi tejet adnak tehenei, nem tudunk számukra 
megfelelő adagolást kiszámítani. A borjukkal lehet lefö­
lözött tejet itatni, de ha kevés fáradtsággal s vészé.y- 
lyel akarja az egész anyatejet let tejjel helyettesíteni, 
akkor csak 4. hetes kortól kezdve tanácsos reá áttérni; 
mennyisége pedig ugyanannyi legyen, mintha anya tejet 
kapnának a borjuk Azonban a lef. tej zsirszegéuységet 
alkalmas módon pótolnia kell, mely czélra igen alkal­
mas a szitált zabliszt, melyből O'i Kg. keverik 6 min­
den 1. ief. tejhez. A borjut természetesen fokosa'osan, 
pl. naponta i 1. többlettel kell a zabusztes póhtadioz
szoktatni. , ..... ,Védenyi gazdaság. Tényleg léteznek sűrített eve- 
gővel hajtott motorok, de ezek oly különleges berende- 

. zést igényelnek, hogy azok a mezőgazdasági üzemben 
abszolúte nem jöhetnek számításba. A lofeomobdok nem 
alakíthatók át süniéit levegővel való hajtásra. ^

M. Tessék kérdésltevőnek a szempezi, illetve diószegi 
ezukorgyárhoz és a hatvani ezukorgyárhoz fordulni. 
Mind e helyeken százával dolgoznak a Laas-kapák nagy 
megelégedésre. Onnan kaphatja a legmegbízhatóbb fel­
világosítást kérdéseire. $ ‘ ■

H. Gy. Sajoszentpéter. Hecht és Gross bérgazdasaga. 
A megvételre ajánlott trágyából küldjön 1 kg. mintát 
Cserháti Sándor rovatvezetőnknek Magyar-Ovárra, akkor 
majd határozott választ tudunk adni kérdésére. Cs. S.

T—a. E—L Küldjön a kérdezett trágyából valamelyik 
vegykisérleti állomáshoz mintát elemeztetés czéljáből. 
Ott az elemzés alapján meg fogják mondani a trágya 
értékét. ('s. S-

L. B. négyoldalas vidékre minden tolórendszerű vető- 
gén egyaránt jól megfelel. i-

K. J. N.-Szí-Miklós. Hs a malátacsira q-ja 14 k a 
finom korpáé 12 K. s a malomkonkolyé 12-50 K.. akkor 
a konkolylyal jár legjobban, mert fehérjetartalomban 
ne i nagy a három takarmány közötti különbség, míg 
ellenben keményilöértékben jóval ielülmuija a konkoly 
a másik kettőt. _ Cs. I.

T. J. Három hóra lévén felfogadva, két havi fizetését 
és útiköltségeit joggal követelheti. Se. F.

S. E, Palánk. Február végén mintegy 75°/o aemé- 
nvítőértéket tartalmaz a tengeri, a jő buzakorpa pedig 
csak 480/o-ot. Eszerint 89 kg. tengeridarának 66s/i kg., 
100 kg. korpának 48 kg. a keményitőértéke. Ez pedig 
azt jelenti, hogy 100 kg. 12-40 kor.-ba kerülő korpával 
szemben 17-25 kor.-t ér 89 kg. tenger dara, vagyis ön 
hasonlíthatatlanul jobban jár a tengerivel, mint a kor­
pával, ami természetes is, mert mindenütt, ahol sok 
tengerit termesztenek, a tengeri a legolcsóbb abras- 
takarmány, írtig ellenben a molnárok azt se tudják, mit 
kérjenek a korpáért. Cs. I-

/

8 i

Meinl Gyula

Budapest,
IV. Kossuth Lajtos ulcxal.

Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó és csokoládé.
Posta - küldemények ■ ^layijca,, 
ország minden helységébe. 
Kérjen árjegyzékei ingyen és

bér mentre. ; i
____________ .. ..' J
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Ára 4-
Vezl

képvise

a II 
nagl Árai
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pernaui (orosz) lenmag
WROETiiÉüf

gyökeres Ripária Portáiís, Vili 
*>up©stris fsftöaiicola alsiíysess
alanyokon készüli első osztályú gyökere 
a legkitűnőbb csemege- és bői fajokban: u
es Syokeres hasai szöiöwesszö

r aj tisztaságért kezességet vállalunk.

szQiűoltványtelep. Tapolcza.

Wéls „IDEÁI161 MISEOrszágos Törzskönyvelő Bizottságnál 
vántartott nagy fehér nemesített ■
shire sertéstenyészetemben =——:

6 hónapos kan és kosza tnaunaimene heseiiscbaft által krnn%u mnircndweU takarmanvi-épa-termesztésiversenven iiBZIISl 8f8!H -fflui
ívit üítuütetve. liionyei:

legnagyobb terméshozam, 
legmagasabb tápérték-tartalom, 

nagy tartósság, legkönnyebb kiszedés.

SwüS
kiválasztod szép példányú tenyószmala- 
ezok bocsáttatnak áruba. Czim ■ -—..—-

WERTHEIMER PÁL

dióst borgazdasága, u, p,Franczia- 
vágás, Veszprém m, 333

es száraranyaptartalomra saját laboratóriumában
- U.ŰOOj
■ 18,000 - elit anya répáról.
24.000!

ö rak tár Magyarország és társországai részére:
-..sfi Veti® a balesel eilefc=-=*=5SR>-^ I ’ uuuiuui a GilGÜ .

I Nem törhet ki a ló többé, fa

2 szai}- hizlcnsági zabiá!
===== használjuk.1 == 

9 korina darabonként., Prospektusrk ingyen.

Vezérképvlseiöség

HÍJ ICES és HERZOG Ga!Sócz és Budapest,
Väezi» körút 74.

Megrendelhető még: mtihie Vilmos, Temesvár.
Kontsek Géza, Debreczen,Pfeifer J, Wien, Ili., Stammgasse 15képviselő

BBBBBBBBBBBBBS

W E L LK O M M I?
A nagymihályi uradalomnál eladó mintegy ISO 
darab tenyésztésre alkalmas, tisztavérü

Topics hiszel IboiMpiis
- : ' ől - Á’laei,

Kilónkénti ár élősúlyban 1 "20 kor. Ugyanott wesztfáliai 
malaczok is kaphatók. „
335 Uradalmi i

VETO jj:-

a iegbötermobb és legnehezebb fehér, kiváló minői 
nagyon igénytelen, jó és puha takarmányszalmája me, 
Ara, vevő által bérmentve küldött zsákban, (Cse 
vagy Dömötört, Déli) vasútállomásra szállítva 
ként: 500 kilogrammon felül 20 korona, 500 1 
Megrendelések intézeudők: Gazdasági 
IMemeskolia, Vés megye, u, p, Cse 
Kívánatra minta bérmentve küldetik.

nem dől

korona ntézöségintézéség

7- • - I

Kiadó nagyobb mennyiségű Luczius»féle egész: 
zéiokra kiválóan alkalmas ...... .....................*.....

wefeburgenya300,000 drb különböző fajú sz ivatolt fajtiszta, peronoszpora- 
és fagymentes sima szőlövesszö, továbbá 4-5 éves gyü­
mölcsfaoltványok az összeg előzetes beküldése vagy utánvét 
mellett jutányos áron kaphatók ' 351 csurgói állomáshoz szállítva 100 kg.-kint 6 koronáért; továbbá 

hotermo nnmesitelt bajor zab vevő zsákjaiban csurgói állomás­
hoz szállítva 100 kg.-kint IS koronáért.

Mintával és_felvilágosítással szolgál a csurgói föbérnöle« 
»«-I# teezelósége, vasút-, posta- és távirdaállomás Somogy* 
sürgő, 344

Búul" gyártelep es mezőgazdasági részvénytársaságnál.
NYÍRBÁTOR

- b Á

||j§lgg

■
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2S.1-. ■ BgBBI

®-|iLE JAVÍTÓT

LCKEnDOnFi, f^mEMUTH-SBERMDORFi 
TENYÉSZTÉSE VEGYI FtiVÁLASZTÁS ALAPJÁN 

NAGY TAPANYAG TARTALOMésTÖMÉGTERAIELÉS
i 'ZZ SZAVALÓ
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a seloktált (kiní'ogalfltt) anyarépákról nvorl és impregnált 
MAUTHNER-féle TAKARÍBáNYRÉPAMAGOT?

ajánlja
z impregnált
repamagoí?

■ A répa maggal kereskedő
I kotikurreticasla*

Miért nem ajánlja a

Mert a konkurrenczia selehtáit 
anyarépákról nyert és impregnált 
répamagot nem árusíthat, amenv- 
nyiben a 4212. sz. magyarországi sza­
badalom kizárólagos tulajdo­
nosa a Mlauthn&r Ödön ezég 
termelője. Ezen okbő! a ken* 
kunenezia idei árjegyzé­
kében a kő vetkezők» í k özli s

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület növénytermelési szakosz­
tálya tavaly egyhangúlag azt hatá­
rozta, hogy az úgynevezett

tntjpk,e,a/yi6*ifc

tepa/mcLoe-C

a magyar gazda közönségnek

mca^cCeíte

ww iXja-dt-CjCi

Miképpen nyilatkoznak a

xiem érdekeltek,
kily egyszersmind a növénytermelési téren íegkiwáléfebakitak

elismert szaktekintélyek f

A „Köztelek" 1908 február í2-íki számában az ott rovatéit 88. számú kérdésre 
Herpeíy Hál mán, a debreczeni gazdasáoi akadémia igazgatója a követ­
kezőkben válaszolt;

Felelet a 88. sz. kérdésre. Annyi tény 
n,iit répamag hamarább kikel és a vetés

y s azt magam is tapasztaltam, hogy az impreg- 
ürübb, egyenletesebb fejlődésit. Igaz, hogy ebből 

meg nem következik az, hogy nagyobb termést is adjon, mert kedvezőbb időjárás 'esetén 
a Fejlődési különbségek az impregnált s impregnáiatlan mag vetése között hamarosan el- 
en\ észneL Miután azonban a répa fejlődésének kezdetén legkényesebb, a gyors kelés és 
sírni fejlődés csak előnyéül tudható be. Igaz, hogy ezen előny akárhányszor nem talán 
az impregnates eredménye hanem az impregnáltra használt raaggomoly kitűnő fejlettsé­
gének, í-sö rendű minőségének a következménye, de ezen körülményt az impregnált mag 
hitcanyául betudni legalább is helytelen lenne. jc

A „Köztelek 190/ rébruár ltd 27-iki szániábsn ILimharÉ Styörgy magyar- 
óvári gazdasági akadémiai tanár, a növényélet- és kórlani állomás vezetője 
az impregnált répamagról a következő felvilágosítást adja:

„Répamag impregnálása. (Felelet a 148. sz. kérdésre.) A Jaensch & Comp- 
quedlinbargi ^ ez ég által már évek óta forgalomba hozott impregnált répamag, amelynek 
darusításával hazánkban Mauthner Ödön budapesti ezég foglalkozik, már hosszú idő' óta 
jó hírnévnek örvend főleg azáltal, hogy a mag gyorsan és egyenletesen kel ki. A gyors 
kicielés következtében a fiatal répa növény kék gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ami- 
nek folytán többnyire kevesebbet szenvednek a gyökérfekélytől és a földi bolháktól. Eme 
előny különösen akkor szembeszökő, ha az időjárás avagy a talaj elégtelen nedvességtar­
talma kevésbbé kedvező a vetés gyors fejlődésére. Ez "oly eívitázhatatlan tény amelyet 
tagadni nem lehet. 1

A _ A «Jaensch-féte impregnálási eljárás abban áll, hogy a répa magot kénsavval és klór- 
?tiZ , ,. eze , az,uan szárítják. Az impregnálás folytán a répagomoly külsején tapadó 
es a külső burokrész belsejében levő káros élősdiek (Phoma, baktériumok stb.) csirái 
elpusztulnak s a mag csirazási esélye neveltetik, amihez az impregnálást követő szárítás 
is nagy mértékben hozzájárul." x, Qy

Kill ajaHíjait?
Eekendorü, obercdorfi sárga és vörös. Az impreg» 

rsált 8 nappal elofci) kei, mint a nem impregnált A 
nem impregnált hozama csekélyebb.

Törökszákos, 1907 deczémber 7.
Rósa József,

nagybirtokos.

0hf möoríi. Kötőit szikes talaj. A nőm sirápreg™ 
r?á!t 4—5 nappal később kelt ki, mint az impreg- 
níí;t: ,A, nem impregnált termése gyengébb volt és 
fejlődésben sem érte e! az impregnáltat.

Szeotpéterszeg. 1907. deezember 2.

Bereezk^ László,
urad. gazdatiszt.

Sárga eekendorü. Humus homokos talaj. Az im­
pregnált 4—5 nappal előbb kelt és 30 métermá­
zsával nagyobb hozamot adott holdanként.

Galdovo, 1907. deez. 10.

Or*óf Erdödf uradalma.

Kik ajaniják?
Oberndorfi és olajbogyó. Kötött fekete talaj. Az 

impregnált mag 10—12 nap alatt egyenletesén 
es erőteljes palántákkal kelt ki. Hasonlíthatatlanul 
jobban kei és erőteljesebben fejlőd ,k a nem impreg­
náltnál. Hozama holdanként kb. 60 métermázsával 
nagyobb.

Fékét egyörös, 1907. deez. 3-án,

üadányí Miklós,
földbirtokos.

Hz idén kivétel nélkül csakis impregnált répa­
magot vetettünk, minthogy több évi kisé letek által 
e magnak gyorsabb csírázásáról győződtünk me* a 
nem impregnált maggal szemben, valamint arról is 
maggyőződtünk, hogy az impregnált mag után na­
gyobbak a termések is.

Pozsony-Förév. 1907. deez. hó 18-án.

Gróf Csákjr Ödön
uradalmi íntézősége.
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Kit ajánljáfc? dKa 6eérSezett Kik ajánlják?
'-*'*'* ecxendorfi. Kötött fekete auva^c «pcegnáH 5-6 nappaí elöbbTeMa
Pata" iw ’decz s' n°m impre^ált

Horváth ThoJdy Hudaifné

„i-,:n4 m ott> niifli .a nem mroreená:

Pa-Oarvastó, Í9Q8, február 24, 
Tek. fWatiffmer Ödön

Impregnált eckend or ;. Trágyái fekete talaj, Egv 
időben vettetett impregnált és nem impregnált, előbbi 
pár nappal hamarább keit ki. Az impregpáübői a 
termés természetesen nagyobb volt és ezen magot 
mindenkinek melegen ajánlhatom.

Abaoj-Szlnna. 1907. deczember i 2.
Szekeres István,

tis’ttartó.
Örömmel tudatom, hogy répamagtérmésem, az it­

teni talajviszonyok it tekintve, kitünően sikerült, i 
kaiasztrtdis holdon ■> Kg Impregnált obemdorfi 
répamag után 520 métermazsa gyönyörű répám 
termeit A? olvasókörben tartott gyűlésünk alkai- 
nával, _ répitermelési sikereimen felbuzdulva, gaz- 
dín.irsaim elhatározták, hogy ezentúl csakis impreg­
nált répamagot fognak vetni"

Szentkirályszabadja, 1007. nov, 26,
SCarsa Zsigmond,

földbirtokos.

urnák
Budapest,

nó*hete™ mán én sem szó 
sok ellenhajszát, az ím- 

pregnait répámig érdekében,
,,5,7 u9*anis az, a ki kérdést

! L®.r5 a ’’Köztelek “-ben és az én hér- 
í 'fesanu e kaptam a 88-ik száma vá- 
I í,*'' mihez most már én is bá tor-

Miien ez év óta kísérletezek az im­
pregnált-féle répamaggal. 9 év óta 
mindig hozatok WO kg. impregnált
íft fca,Hf/!ronn,”e^,yeí minden évben í% % át Cff -öles) földet vetek betn„vén, 1 folyton azt tapasztalom, 
hogy az en n paint mindig egyen te-
rAHhkt?, s.ür,öhban ős sokkal hama- 
I ább keltek ki, mint szomszédaim- I 
na fi répás, kik 8 kg.-ot vetnek ugyan- j 

j onnyi földbe, amennyibe én 6kg.-of, 
de nem impregnáltat, az én répáim í 

l "»fődig, szebbek voltak és mindig
j l’^l3Xhshi ks,PÓttaiiom is, tehát ha a ' 

nagyobb termest, a mi mindig meg- i 
voJf’ o szomszédaimmal szemben 
„direktst“ nem is a magnak tufáidé- : 
mtom, de a korábbi és egyforma 
kölest határon ottan a mag előny ó- 

i neb tudom be, minek következtében ■
| '? n; g.yohh termés, habár indirekte 
j IS* a hónai fejlődésnek tudható he,
\ istán tohát &őte$&sséz$&sttit&k •
i tartom kijelenteni, hogy akár az \

F»utrga,0íjl,ogy6 imPregnáltésnem ima 
ía1afF 4,ajb0gy° ”em impregnált. Fekete h,
mDH.mM, 2 m»PP»I előbblmí.,e.1iau magból holdankint kb. 2 kilóval 

v esebb vetőmag, mert gyorsabb fejlődés« í 
-us növény jobbár, eiíentail a bolha é= han^v
~lrtp)na* eS. '*?, biztosabban fej ődik Három 
»ériemzes alapján mondhatom, hogy a? ipa 
maggal bevetett táblák holdanként kb. 20- 
termázsával több termést ad‘ak, mint a nem j 
riált maggal bevetettek.

Puszta-Vaes, 1907. deczember u.
Szász Cofatzr«g.Goihai Fülöp ! 
czeg pusztav:ácsi főintézös

Vörös rnammuth, homokos agyagtalajba vetve. A 
vásárolt impregnált répamag'oly gyönyörűen és 
egyformán keit és oly gyorsan fejlődőit, hogy az 
ormányos bogár pusztításainak is kitűnően eiientálit. 
A szomszédjaim egyike, ki ugyanakkor vetett más- 
.cie magot, kénytelen volt kétszer vetni, oly rosszul 
keit az első vetés, mig a második is lassan fejlődött.

Az idei szárazság daczára a máskor kedvező idő­
járássá! szemben az idén kai. holdankint 36 méter­
mázsával több termett, mint a notn impregnált répa- 
magból, 1

Puszta Kovácsi, 1907. dcczember 10.
Wlárffy József,

Báró Luzénsfky István uradalmi 
mtézösége, S^ór, Fehérmegye.
A nem_ impregnált mag május 3-án leit el­

vetve, az impregnált mag junius 30-én, Az
I impregnált magból k fejlődött növények (daczára,
I hogy egy hónappal később történt a vetés) tulha- 
I ladták a rom impregnált magból Származott nővé- 
I nyékét.
! Az impregnált magból a répa szebben és gyorsab- 
! öan fej'ődött és jobban kiérett (mert nálunk sok 

répa csak fonnyadt és kényszer-érett lett a nagy 
szárazság miatti. Az impregnált magból fa-dal több 
termést kaptunk. Ezen évben egy alaposabb és na­
gyobb kiterjedésű próbát szándékozunk tenni.

Mór, 1903. január 3.
Tojjpier, intéző.

kaptam
öntői, de
előnyeiről

űr pedig igazán kiáiii ási 
ihrépából akárhány darab: 
■a teljesen letisztított áltapo 
nált sárga eckendoríiban 
példányok is találkoznak, 
t magból származó répa k

Váezi püspöki uradalom:
IWarésiyí Kálmán

uradalmi intéző.

Sárga eckendoril és vörös mammuth. Könny, 
gyagta'aj. Az Impregnált répamagból .i600 n-öle 
" dánként átlag 199 raétermázsa, nem impregnált 
ól pedig 100 m 'leni; .'.-a v. !t.

Végles, 1907 dcezemfccr 14.
Főherczegi Jászágigazgalóság. o /. gazda.

MAUTHNEft ÖDÖN SSS
VII, Eoftenbiüer-utcza 33. szám © BUDAPEST • Kossuth

Árjegyzék kivonatra ingyen és éérmeniwe.
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ess*as«aa«sssiee*E*e»«eiA legjobb vetögépek
j.Agricofa“ (tolóvetőkerék-rendszer) 
veíőgépei. Mindennemű mag- és külön­
böző magmennyiség számára váltókerekek 
nélkül, dombon avagy síkon, a legköny- 
nyebb járás, legnagyobb tartósság és 
mindameileti a legolcsóbb ár által tű ­
nek ki. A lehető legnagyobb munka-, idS- 
és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Kü­
lönlegességeket széna- és aratógereblyék, 

szénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra, kukoriczamorzsoiók. cséplő­
gépek, járgányok, gabonarosták, trierök, ekék, hengerek, boronák éstakarmánykészitésre 
szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótáiás mellett gyártanak és szállítanak 

MAíFAIíTH PH. ós TÄKSA
vajdasági árak, v*s ö ix t ö ti & te és © le egyá v a k.

13JÉOSS, II/1. Taborstrasse -71.
Kitüntetve több mint 500 arany-, ezüstéremmel alt), rz összes nagyobb kiállításokon. 

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve* Képviselők és vision teíáros tők kerestetnek.

Fontos minden méhésznek! {

sí Iffegjeleni a sí

iEHESZBTI ZSEBNAPTÁR
1908. évfolyama

Szerkeszti és kiadja: Iwánkovich Béla

Lovag Aubin Károly gazdasága
T'TlTT’l Királyhalma, Wagyk» kiülő m.

:: 11. étflotpm. ::
Tartaima főbb fejezetekben: Általános rész. Kamatos 
kamat, mértékek, sulyok, pénznemek, posta és távirda, 
béSyegiiletékek. Általános méhészeti tudnivalók. Méhé­
szeti szakoktatás, irodalom, egyesületi éiet és kiállí­
tások. Gyakorlati méhészet köréből. Törvények, szabáiy- 
sbbb rendeíetek, vasúti szállítás, jegyzéknapió. ■»»«

Királvhalma, 190S. február 4-én.

idősb Heinrich Mór urnák
Csáktornya.

A négy dir ab muraközi kanosa ezelőtt négy nappal szerencsésen meg­
érkezett. Előbb nem akartam nyi atkozni, míg hasznavehetős gükről meg nem 
győződi, m.

Miután azóta dolgoznak, most már véleményemet abban nyilváníthatom, 
hogy :

1. Mu d a négy kanosát igen jó tgáslónak, jó alkotásu állatnak tartom.
2. Az árakat a minőséghez alkatra izva megfelelőnek találom.
3. Utoljára a négy lóval általában nagyon meg vagyok elégedve; 

sőt mondhatom, kevesebbet vártam es kellemesen meg voltam 
lepve-

A mint eddig látom, úgy ezen kanczák az itt' ni viszonyosnak megfelel­
nek, hogy talán idővel az összes igásökrőket kicserélhetem muraközi lovakkal.

Tisztelettel
Aubin károly.

A 430 lapra terjedő zsebtop ára 3 korona
Megrendelésnél szíveskedjék 3 korona 20 fillért postautalványon 
előre beküldeni, hogy a naptárt azonnal bérmentve expediáihassuk.

S/legrendelhető a “PÁTRIA” részvénytársaság 
ES@ gazdasági szakkönyvkereskedésében, eea 
Budapest, IX. kér., Öllői-ut 25. szám. (Köztelek).

BSÄSssasBUsaseäMBsaaeesee«

EAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÄ

- Most jelent meg -ms
LUKÁCS ALADÁR

Állatorvosi Közlöny“ szerkesztője tollából

Tény éssirány megváltoztatása végett eladásra kerül

igen jó fejős monfafoni tehén,

AZ ÁLLATORVOSI 
ELSŐ SZÓÉIT , .

1 és 3|4 é^es

czimen egy népszerű, ismeretterjesztő munka, 
melynek előszavában szerző következőket mondja:

„Igyekeztem az első segély tanát lehetőleg teljes 
egészében és népszerűén előadni s kiterjeszkedtem 
könyvemben egyes közismert tévhitekre is, hegy 
azo at a tudomány erejével szétoszlassam."

zolgál Pappenheím Siegfried grófFelvilágosítással
grófnő uradalmi tiszttartósága, Isskaszentgyörgy,
posta és vasútállomás Moha, Fejér megye. 366

HIRDETMÉNY
A bábolnai m, kir. ménesbirtok cscmerházi gazdasági kerületiben elhelyezett, 

vészen át nem ment

$44 «árit I éves mangaiieza süldő áriáísy és 
188 „ 1 ,, 5, M heréit kosza,
uuiytknnt átlagos élősúlya páronként 60 kgr, folyó évi mi rcz ii$s hó 
16-én d. e, 11 órakor írásbeli ajánlati versenytárgyalás útján el fog adatni.

Az 1 koronás beiycggel és ö9 ,,-os bánatpénzzel felszerelt zárt Írásbeli aján- 
i.íiok, melyekben KitefndS. I <>4„y ajánlattevő a részletes eladási feltételeket 
ismeri és ni'ig ií azoknak crave i, folyó évi márczius hó tO-ériek d e ! 1 órájáig 
adandók be a in nesbirlok igazgatóságához.

- a-jí-uiiokban a i;i ogrammonkf.-nti egyse, ár, valamint a kiverés száza- 
i .-kit számokkal és belükkel kiírandó.

A részletes eladási feVettk-k- úgy a vezetésem alatt álló mioiszt-riumban 
a gazdasági füigazgaíóná UH. wu. 121. sz.), va a;i.íní a bábolnai m. kir. ménes- 
burok igazgatóságánál megtekinthetők, ahonnan kívánatra az érdeklődőknek 
meg is küldetnek.

Budapest, 1808. február 17.
:i' W. kir. főldmiveiésügyi miniszter.

E szakkönyv hézagot potol s csakhamar nélkülözhetetlenné fog vál ó 
a gazdaközönség körében.

Ára bérmentes küldéssel 3 korona 10 fillér. 
33 magyarázó képpel.

Megrendelhető a ’’Pátria“ r,-t, gazdasági szakkönyv.
kereskedésében Budapest, IX,, Üllői-ut 25. szám.

illlllliilillliilllill

fgllKS

SWII

. ■; ;8
w$m



piiaiisisieigsxi ................uni.... ■ ■ ■ a B B el

O&xdasági Könyvviteli

nyomtatváayoKat
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lllfiiiSlliiiig
439

r.íis .. - - • • .. burg0nya

»ÄSasÄig-sysaat:
Hortensia, Imperator mm -ként c .,
Äiso,HaÍ2feld herez"égnö mmTként 7 K 

cl v?n t ai ’ J0 étkezási burgonya mm .-ként g k•Sí. \v enzel, sárga htvu mm.-kéat...........i .. ™ “ gg £
íámftStnfv VugV Görög,szállá3 ál'omás. Zsákok önköltségen

5é,elé"a kSI™ mm«,

Rendelések: W44S ÍGh'ÁCZ. NviwM —

ÍÍ8$á@RS|®gtt ti

OLAJPOGÁCSÁK
w|M*l rtBaye'««, korpa s „g,«, .rS«., 
' legélesebb érsS$o« fcepliaték

Mezőgazdasági Áruhitelbanknál
Budapest, Bithor»-; tcz. S. e$1

Nyilvános árverésre kerül:
, ^ agy sagos ozv. Dory Viknosné urn5 felső-lepsrtli tíszta-

2 sj.ru szímmenrnali tehenészetéből 18 drb i;'4 évestől
< 2 - eves korú tenyészbika,
^ . Az lírverés Í908 márezlus 4-én ti- u. I órakor*
^ a »első ieperdi Ljmajorban fog megtartatni.

Az árverés napján előzetes bejelentésre a t. vásárló kö-
, m-tg rendelkezésére az ujdombovári állomáson kocsik fog-

2 upk airani, a bejelentések az Uradalmi mtézöséghex
J hZ!m?nw eperd| ,LU,olsó t,osta és sürgönyállomás Kocsoia- 

<4$ Uaalmandra ntézendok. Ő,JÜ
^ Äz intéaeeség.

i?7Tv??nvv?vvfvm????ff

I ^gyetien gszdBságbó! S8ia szabad tóáüföznl:
§| Balassa Frigyes:

1 h cséplőgépek szerkezete és kezelése
s
18 ÍZxT% Mi'snonyvnek, mely második kiadásban, javított és1 a?,». ío.TKk”t"’m!!’,I,l““t **é”“ -iábM »"<“■-
3B , - 7 aagjméüuságü tötdmivelésügyi m. Mr. miniszter ur ezen %
m iÄÄST “ÖS5zes gazdas4gi
B &a>~ ára bér-mentes küldéssel S korona SO fillér, -^|

gg Megrendelhető a ”PÁTRiA“ részvénytársaság gazdasági «akkősyvkeres- 
™ hedeseben, Budapest, iX. kér.. Uiiöi ut 25. szám. * ' ■■

levélpapírokat &
borítékokat éa egyéb

jutányosán és csinos 
kivitelben készít M

“PÁTRIA
írod. vállalat
és NYOMDAI R.-T.

BUDAPEST JÍP 
IX.» ÜLLŐS-UT 25« SZ.

Höltségvetéssel késs« 
séggel szolgálunk, ti
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Az OMEE, mezőgazdaságiUJSZAKKONYVEK
főfeladatául tűzi ki a belterjisebb és az eddiginél hasznosabb gazdál­
kodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés aiapiaui szolgáló ütem- 
tervet, ElváüzUja a gazdaságok állandó felügyeletét _és ezek üzemé­
nek ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
záriatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít. Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácscsal szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat törzskönyvije» nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
eresőketk nyilvántart,

Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adó- 
könyvek alapján felülvizsgálja az adó helyes 
kivetését és túlfizetés esetén az összeg vissza­
térítéséi ki eszközli. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgál,

Z „Országos fílagyar_ __ Gazdasági Egyesület"
kőnywkiadóvállalata kiadásában megjelenteks

Äz Alföld mezőgazdasági viszonyainak reformja,
irta Cserháti Sándor. Ára K V50

Magyar gazdák a német földről, Szerkesztette Buday
Barna. Ära Kő —

A gyapjú minősítése. Irta: Kovács Imre. Ara K 3'50 
Tejgazdaság. Kézikönyv gyakorlati gazdák és tejszövetkeze­

tek részére. írták: Sierbán János és dr. Koerfer István. Vászon­
kötésben K 5'—

Gyakorlati tejgazdaság. Kézikönyv kisgazdák és tejszö­
vetkezetek számára. írták Dr. Koerfer István és Síerhan János, 
Ára K 2'—

Javaslatok az alföldi gazdálkodás javítására. Irta
Farster Géza. Ara fűzve K 2*—

A Herrmann-féie gazdálkodási rendszer és ten* 
geritermeiésí mód ismertetése, irta: Gyárfás 
József. Ára K 150

A mezőgazdasági gyümölcstermelés és érté- 
__ keeités, 79 rajzzal. írta Molnár István. Ára vászonkötésben K 5-— 
Takarmányozásiam Kellner uj elmélete szerint irta : Csefká 

István. Vászonkötésben. Ára K 10'— Flyilwántaplás^a bejelentetett

Elei birtok:

K 3*—"
A szőlő trágyázása, Irta Baliay Jenő. Ára K 2‘— 
Allategészségtan, állattenyésztő és állattartó gazdák hasz­

nálatára. Irta Monostori Karoiy. Ára K 7;—
Mezőgazdasági chémia technológia alapelvei. Irta
, Kosutány Tamás. 81 rajzzal. Ára K 9'—
Állat- és terménykereskedelmünk rendezése.

I. kötet. Irta Gróf Niczky András. Ara K V60
Ä baromfiaknak nevelése és járványos betegsé­

geiknek sikeres gyógyítása, Irta Zsarolyáni Márton
Ilka. Ára K V—

Házmyuitenyésztés és értékesítés. 3-ik tetemesen 
bővített és számos művészi ábrával díszített kiadás. Irta 
Andrassovich Géza. Ara K 2*—•

A sertéshizlalás, különös. tekintettel a sertésvészre. Irta: 
Bäcker György. Előszóval ellátta: Szemere Huba. Ára K 2*—

Szálas takarmánynövények termesztése, írták: 
Sziiassy Zoltán és Srábner Emil. 94 képpel. Vászonkötésben. Ara 
K10-—

Szőlőmivelés. A legújabb elvek és tapasztalatok alaj.ján. 43 
ábrával. írta: Bombay Dezső. Ara K 2'—

A magyar búza és a magyar liszt. A gazda szempontjából
irta: Kosutány Tamás dr. Ára K 10"—

Tanulmány a berni szarvasmarháróh Hazai h -ni
tenyészeteink ismertetése. Irta Saecii dr. Kukuljevic József. Elő­
szóval ellátta Monostori Károly. 34 ábrával. Ára K 2'—

Állatorvosi „Recipe“ minták, Összegyűjtötte és a gyógy­
szerek leírásával ellátta: Heksch Ödön. Ára K 5.—

Az ezüst szörmenyul tenyésztése és értékesí­
tése. írta Hreblay Emil Ára fűzve K 2-—

Magyar nők szakácskönyve. Saját tapasztalatai után 
összegyűjtötte és szerkesztette szopori Hagy Joián. Ára K 4'— 

Köbtartalom és sulyfáblázatok. Négyszög és körkereszt- 
metszetü fák köbtartaímának és súlyának kiszámítása. Irta 
H^mes Győző. Ára kötve K 6'—

Gazcfa sági munkás- és cseíédiakások, A magy. kir.
földmivelésügyi minisztérium kiadása. Ara K 10.—

A mi nemzeti italunk. Irta Drucker Jenő. Ara K 3'—
A zöldségtermelés. Irta Bouche J.5 magyarra átdolgozta 

Kardos Árpád. Ara K 2'—
Pulykatenyésztés, irta: Hreblay Emil. 48 ábrával. 2 telje­

sen átdolgozott kiadás. Ára K 3*—
Mezőgazdasági kereskedelemtan. Irta: Kroiops; Hugó. 

Ara K lO—
Mindezen könyvek megrendelhetik a "PÁTRIA*’ r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest, IX, kér., tillői-ut 25, szám.

384 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbirtok, mely!
már szőlővel beü!tettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó, 

fOOO m, hóid Hont megyében, ebbői'kb. Siti in. hold szántó, 10 hold rét, SO he 
100 hold legelő, S hold fiatal, nemes gyümölcsös. A bírtak egy darabban fekszik, jó í 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll Esetleg bérbeadandó. 

3000 m. h. Fejér megyében, kitűnő talaj elegendő, szilárd anyagból épüli gazd, épfile 
2483 hold, 50 hold te.-mögyümölcsőssel Erdélyben, salát kezelés alatt levő birtok, 

számú kitűnő kőből épüli épületekkel. 10 szobás kastélyíyal, szeszgyár és finomító, j 
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Amortizáczios teher 200,000 K. Esetié» béri

Birtokvétel
megvélefrs kerestetik 4-ŰŰ—1GGO h* birtok, melynek 
10GQ hóidig cserébe fővárosi gázért, egy túlnyomóan erdőből 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok.
400 holdam birtok Abauj megye déli részén.
2— 300 hóid birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város és 
200 hold sím birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 
iO -15000 hold erdőbirtok az ország északnyugati részén. 
2000 hóid elsőrendű talajú birtok, ezttkorrépá vidékeit, \

kastély íyal és parkkal, Becstől legfeljebb ó órányira. 
BOO—12ÚO m. hóid hi fiók, kei lő gazdásági épületekk. 

házzal.
2000 hold jó talajú birtok, részben erdővel, kastély és parkkal 
250—300 mm hóid főváros vagy v idéki nagyobb 'városhoz ko 

tehermentes vagy olcsó amoiiizáczíós kölcsönnel.
3- 400 hóid egy tagban legalább 5 szobás lakással, vasúttól le; 

Lehet az egész birtok erdő.
SOŰ föOO holdig jó földek és épületekkel insírukezióvai. 

közelében legyen. varos
79

Bérbeadó birtok
Birtokbérlet kerestetik OQ m, hs, amely kereske- 

i növények termelésére alkalmas 
13 ^ tg gazdaság _ űzhető. 2530
SOO h. kedélyben vasúthoz 
, jo un lakkal és gazdasági épille-

Ezeken kívül nyilvántartjuk a vistzavándorlók 
letelepítésére alkalmas birtokokat és hérlőszöwetkeaietek 
alakításánál közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ GMGE. ÖZEMOSZTÄLYA,
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(THE JUNGLE) Mimii hires 
amerikai regénye kapható a 
$iPÁ I Rf fi” könyvkereskedésé­
be» Budapest, IX., Öllői-ut 25.
A kit a kivándorlás kérdése érdekei, 
olvassa e! e regényt. Ára 4 korona. 
Bérmentes küldéssel 4 kor. 20 fillér.
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Árverési hirdetmény
ria^7hfaD?®k.°'ÍC,h Hán Ur baranya-se(jyei bitbizománvi ura-
: Á köVetkeztéLen feleslegessé vált élő és
hűt .u.an ftlszerefések folyó évi márczius hó 2-án 
a hdranya-SeihéB megtartandó országos vásár alkalmával 
nyilvános árverésen el fognak adatni.

Eladásra kerül 10 darab igásló.
? » könnyebb kocsilő.

. , } •> hátasló; azonkívül nyitott hintók
es homokfutok, igás kocák, béres szekerek. taíajmíveiö esz- 
Kozok, Kézi eszközök, mezőgazdasági gépek stb. Az árverés a 
seuyei also majorban reggel 9 órakor kezdődik. 332
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Sertéseladások és vételek
ült EEZSd

m
m
s

see

iagyar nők 
siakácskiiffe

Saját tapasztalatai 
Ktán összegyűjtötte 
és szerkesztette

Szopori Nagy Jolán
mor-An 4 kor,,«

sertésbizemány saáf Beda- 
pe*t, Vili., B.rköötSt-B, S2. 
Telefon: S7-05IstersrMs.

Ü3

270, 1908. szám.

Földbérleti hirdetmény.
Tenu- vármegye Ohaba-Forgách és Dragojest községek 

határában fekvő, a magyar vallásalap tulajdonához tartozó, 
632 ; Vicoo hold kiterjedésű mezőgazdasági tagbirtok a buziás- 
fui dői kir. közalap, gazd. főtisztség hiva'alos helyiségében 
!3°8. évi márczius hó 19 én d. e. I! órakor megtartandó 
mihános szóbeli árveré sel megkötött zárt ajánlati verseny­
tárgyaláson 1908. évi október l-étől 1920 szeptember hó 
»3U-jg terjeCiO 12 evre haszonbérbe fog adatni.

Erről az érdekeltek azzal éríesiltetnek, hogy a sajátke­
zű leg kiállított vagy két tanú előtt aláirt és 3 kor. bélyeg­
gel ellátott ajánlatokban a bérösszeg szám és írásban is 
feltüntetendő s kijelentendő az, hogy a bérleti feltételeket 
ismerik s azoknak magukat alávetik. Az ajánlatokhoz 1264 
kor. bánatpénz csatolandó akár készpénzben, akár óva­
dékképes értékpapírban, a szóbeli árverésben résztvevők 
ugyanily értékű bánatpénzt kötelesek az árverés meg­
kezdése előtt letenni. Táviratban tett, későn érkezett, vagy 
jogérvényesen ki nem állított bérajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Az ajánlattevők közötti szabad választói jog a vallás- és 
közokt. m. kir. minisztériumnak íentartatik.

A részletes haszonbéreli versenytárgyalási feltételek a 
vallás- és közokt. minisztérium IX. ügyosztályban és a 
buziásfürdői kir. közalap, kér. főtisztségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Buziásfürdö, 1908. évi február hó 10-én.

Ä m, kir, közalap, kar, gazd. tisztség.

Megrendelhet» * “Pátria” 
r.-t gazdasági szakkSnyv 
kemkedéeshse, Budaaest 
«X kg,.. Ollii-aí n. Zim.

müsy JELEHT mmi [_

A SERTÉSHIZULÁS
ÍS különös tekintettel a sertésvészre »

TaptozUiatsi tiapito irta BCetóvai eilált.
Bäcker györgy szemere huba

creiágg'vflié3i
telepének iotóiOjo. Are hírmeote« kaidéi sel 2 Klü f

“—1 Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági 
.. I szakk8Ryvkeres5:edégétöi, BUDAPEST. 

HHH v ♦ IX. kér.. Üllői «1 25 Síáss. * *

4132/1V. f<3. szám.

ápweFési hirdetmény.
A mezőhegyest m. kir. ménesbirtok magyar fajta gttlyaáHományából:

l darab öreg tenyészbika
^ H 4 éves

^ »* 3 „
„ hasas és részben borjas tehén és 

43 „ eió'hasí üsző
márcZiuB kACienl4 ®erTC, vasút-, posta- és távirdaáiiomás) folyó évi 
tenv°s?,áiioín-U'váb( * 2®Ö órakor, a gödöllői korona uradalom
7 dHb buffii P2i*i da.rab Pinz9aui, 2 darab inntháli, ■ A" - tion/hadi es I drb simmentháli fiatal bika folyó évi

® 7 dé,e,8tt 80 órakor a gödöllői ulsúmljorban
5 • 7 A®! b„ V VAf^861,1 készpénz fizetés mellett eladásra kerül.

gatóságal" kiváltra kőik! á,!at0k kÖZ95eW>Í lcirását nevezetl bir,okok W
Budapést, 2908. évi február hó 16-án.

kir, főldmívelésiigyi miniszter.

Minden gabonakereskedőnek 

és termelőnek nélkülözhetetlen

a most megjelenít »

GABONAKERESKEDŐK ÉS 
MELÓK KÉZIKÖNYVÉ

•" Összeállította és kiadja ::
SZÄBÄÖOSJÓZSEF
a Hungária Egyesült Gőzmalmok Részvény­
ár társaság tisztviselője 8. dapest. ::

Ezen könyv könnyen áttekinthető módon magában 
foglalja az összes Budapestre szóló vasúti fuvar­
díj teleteket, vám díjtételeket, a tőzsde és hajó- 
íuvarozási szokásoknak a gabonakereskedelem és 
termelésre vonatkozó szabályait és eg>éb hasznos 
tudnivalókat. ;:

Ara bérmentes küldéssel S-iö K,
Megrendelésnél kérjük az összeget posta- 
:: utalványon előre beküldeni. ::

megrendelhető a “PÁTRIA” részvénytárs. 
gazdasági sxakkisnyvkereskedésében, Buda­
pest, IX. kér., Öllői-ut 25. szám. (Köztelek.)
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Nagyobb uradalmi bérletetTápláló tartatom, eltarthatóság és ta­
karmánytömeg tekintetében vegyileg kiválasz­
tott (seiectionátt! anyarépákról termesztett
eredeti

termésű

Szalma
10,000 métermázsa búza- és rozs-, 20-00 mm. árpa- és 

zabszaima eladó. A téli szalma 300, a nyári 500 
kor. 100 métermázsánkint (egy waggon^ waggonba 
rakva, a vevő ponyváival lekötve préselt állapotban.

Oly reílőkíánsok, kik saját gőzprés Okkel préselhetnek, 
a téli szalmát 250 kor.-ért kaphatják waggononkint.

keresek lehetőleg Nyílra. Pozsony 
megyékben, esetleg máshol vasút­
állomás és országul közeiében, 
lehetőleg szeszgyárral. 364

valódi

takarmányrépamag
Mamnuith, hosszú vörös, Mortham-

féie óriás _____ ...___ ... ...
Msmmuíb, hosszú, sárga, Mor- 

tham-féle óriás.............. .... ... ...
óriás

„Des barres14 ........... ... .............. ..........
Eckendorfi, sárga javított, óriás 
Oberndor-fi, sárga, kerek, javított 
50 kilónként, zsákkal együtt, helyt budapesti 
raktáramban éríve. A legmagasabb csiraké­
pesség és fajazonosságért szavatolok. 250 kilő 
s ezen felüli vételnél ő°'o engedmény.

Mindennemű gazdasági és konyhakerti mag­
vak a legjutányosabban kitűnő minőségben 
kaphatók.

Gzim a kiadóhivatalbanIS frt

1000 kevénkint 240 kor. waggonba rakva, vevő 
ponyváival lekötve. Egy waggonba, annak nagy­
sága szerint 1000—1300 kéve rakható be.

Az árak ab vasútállomás SzékelyMd értendők 
az árnak előlegcs beküldése mellett

sarga

Triumf-zabGróf Stubenberg József
: székelyhídi uradalmának szémlartól hivatala: 50 kilón felüli minőségű, bőven termő, 

vetésre nagyon ajánlható, eladó míg a 
készlet tart, 50 kilótól felfelé, 100 kilón­
ként 15 korona ab Nagy-Szeben, az ösz- 
sz.eg utánvételezése mellett. 363

Ferderher Zsigmond JSS
-%■%%% Nagyszeben,

Eladó peroaoszpora-mBiitBS burgonya.Gombás Gyula A mii osdi uradalom eladásra bocsájtja az alanti, 
importált mag után termett, kézzel válogatott bur- 
gonyafajokat, métermázsánként 7 koronáért ab Zala- 
bér állomás, vevő által frankó állítandó zsákokban, 
1908 tavaszszai szállítva, íOO kilogrammos legkisebb 
mennyiségben. Professor Märker; fehér husu, 
magas keményitőtarta.lmu, bötermő. Weltmann; 
vörös szinti, nagyon keresett faj ipari czélokra, 
Industrie s sárga husu, úgy étkezési, mint ipari 
ezéira nagyon alkalma,® faj. Up ti* date« igen ke­
resett fehér husu burgonya, nagyon bőtermö, étke­
zési ezéira a bécsi piaezon nagyon keresett. Cymbal: 
korán érő .sárga husu, bőtermö étkezési faj, Äscher. 
P. Kröger és Weisse-Kőnigin; mindhárom 
faj úgy étkezési, mint ipari okéira nagyon alkalmas. 
Eigenheimer, Avenier; Hollandi tenyésztések, 
korai, sárga husu: továbbá az ismert Magyar- 
Kincs fajtát, mely 1906-ban Agnellitől hozatott 
eredeti mag tennése, bőt rinő, magas keményitőtar- 
talommal, úgyszintén Agnelli Pannóniája, sárga 
husu, korai. Előjegyzéseket a vételár 20° o-ának be­
küldése melleit elfogad: 213

(ezelőtt $Söihiing Vilmos)

öiagkereskedésében

Budapest, IX., Calvin-tér 9. sz,
Te’efon 102—95. Alapiitatott 1880-ban,
ir Árjegyzék készséggel rendelkezésre 

áll, ingyen és bérmenfve. *HS

Remek szép duppaui ff OfOQplf n^fsfcizóm részére jó 
ixoluOtm mező- s erdőgazdasági 
uradalmi birtokot 8—12,000 hold 
körül megvételre, ajánlatokat a 
birtok részletes leírásával, ár jel­
zéssel tulajdonos uraktól kérek. 
Petsök Bálint gazdatiszt, Rima­
szombat. 3421

vetőmagzabot
ajánl métermázsánként 20 koroná­
ért ab Bánffyhunyad vevő zsák­
jaiban, dr. gróf Bánffy Miklós 
zentelkei gazdasága. Kívánatra 
mintát küld Nagy Sándor intéző, 
Zentelke, u, p. Bánffyhu yad.

3!S0

önrnnnuóf veszek és eladok OUiyUiifdl minden fajban, vető, 
étkezesi és gyári burgonyát, a 
vevő vagy ‘eladó állomásáról. 
Kérdezőskodések vagy ajánlatok 
kéretnek Pollik L burgonya 
exporteur, Bonyhád. 307

ám- CSODÁS! "WS
A Bonodor folyadék a Iegbiizösebb árny ékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávoli ja. Elegy*
sulyu 5 kg, csomag bérmentve 7*50 
K. (Elegendő 1 évre.) I kg. próbacsomag 
2*50 K,csomagolással,szállítás nélkül. 
Ä Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás :ra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag li » mentve 7 K., 1 kilós próbacsomeg 
2 K, cső - ápolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvé.tel. Számos elismerölevél. 

Vezér képviselő:

FODORFERENCZ
Budapest, Vili., Kisfaiady-iétcza 40 ff.

1900, esetleg 1400Uradalmi intázöség Mikosdpuszta, per Zalabér, ßlrifilfflf keresek számomra 400— ölliOnUl 500 holdat vételre vagy 
S00—>00-3 holdat bérbe, Dunántúl 
vagy Aiföjdőn. jó humusz- vagy 
váfvogtalajt, egészséges sík vagy 
hullámos vidéken, unlak, kerttel 
gazdasági épületekkel, közel vasút 
és városhoz, azonnali átvételre. 
Ajánlatok Oerényi Péter Temesvár, 
Ormos-utcza 10. küldendők. 345b

holdig leijeiig birtokot
kastély, gazdas. épüle­
tekkel, komoly vevő­
nek ajánlja vételre

Österreicher Bernát
Nagykanizsán. 220,‘g

felvétetnek a MaáóMyatalbaD
Budapest, IX., Köztelek,

10,000 db ÄVS5;
van szükségem és pedig 1000 db 
Mézesfehérre és a lobbi fehér és 
veres Chasselas fajokra. Kérem 
nekem ezekre kizárólag szőlőtelep- 
tuhjdonosokna* becses ajánlato­
kat tenni. Fuchs Miksa Puszta- 
Lukáb, posta Szilád, Nyit« m.

3451

Újdonság

Házfedd nádat gabonaraktárak,
UdC7Í*ínif bármely vidéken par- f eotltiin czellázHsra vagy gaz­
dálkodásra is alkalmas kisebb- 
nagyobb birtokokat. Ajánlatokat 
a birtok részletes leírásával, árá­
nak megjelölésével kizárólag a 
tulajdonosoktól kérünk. „Konzol- 
czium"' Szijgyáitó-u. 42. Rima­
szombat. 3422

Irta : Dr. Horváth János,
az Országos Központi Hitel-
5zövetkezet aligazgatója.

Magtár! rajzlapokkal.
|rr 3-ík kiadás.

Ára bérmentes küldéssel
2 korona 10 fillér.

Megrendelhető a -———-
‘ PÁTRIA"’ r.-társ. gazdasági 
szak könyvkereskedésében. 
Budapest, IX., tillöi-ui 25.

Körülbelül 2 m. hosszú, 50—60 cm. kör-
méretű kévékben, Kétheiy állomáson át- 
adwa és waggonba rakva kévénkint 10 
fillérért ajánlunk. Megrendelés esetén 
waggononkint 150 kor. előleget kérünk.

Csáki és Társai
palaczkhiiveSy- és nádfonat-gyára

Kétheiy, Somogy m,
367

veszek bármily mennyiségűt, BIRTOKajánlatokat kerek. kerestetik vételre 
vagy bérbe, 250—500 
hektárig. Mezőgazdaság és 
kis erdő. Ügynökök kizárva. 
Ajánlatok ,,W, R. 883“ jel 
alatt Mosse Rudolf, Wien, 
I,, Seilerstätte 2. kérelnek.

36!

Fuchs Ä, Fia, Szigetvár
ifomCDr április elején való 
iXvfluóvst száll;tásra 400 q vető­
mag burgonyát korán érő fajtát 
szeszgyár ezt Íjára. Szives ajánla­
tát Rákosy Lajos berzéíet gazda­
sága Berzéte Gömör-Kishont m. 
ez Imre küldje. 3303

BérletMagyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)

Erfálfaejf húsféléket, baromfit, vadféíái, tej* 
LíiSaSdll terméket, tojást, zöldséget, gyümöl­
csöt mézet és MINDENNEMŰ ÉLELMiCZIKKET. 
iJnrdóbor-értékeslíö osztály, v Égetett szeszes- 
R ok értékesítése. — .

k Magifar Országos Méhészeti Egyesület
vezérkép viselői.

A szövetkezel tagjai kedvezményben részesül- 
” nek. v v Mindennemű értékesítési ügyben 
dijttlaaui nyújt felvilágosítási

Rßfbs 'aS>' munkába sdok föl- 
UCiUg uet, szőlőt, gyümölcsfá­
kat, lakást. Nagytétényién, 6 
magyar holdat, _ Budapesttől circa 
16 kilométernyire. Mokry Julia, 
Budapest, IX., Bokréte-ttf 30. szí 

3454

Kerestetik
iznőzsir. öadó fcő- 
zi búzavetőmag, a 
ihan q-kén 26 korö- 
üiőnfcen eladó eredeti 
árpa után termeit 
tevő zsákjaiban míg 
ft 20 korona q-ként. 

-------- ", Megkeresések Gaz­
dasági imézdség czimén Nagy- 
Xtmetegyháza, u. p. Buda-Bícsie 
kéretnek.--------------------------- 3457

Igazgatóaág éa käzponU Iroda:

Budapest, IX., Imre «teas 4. $x iíárhóSlHn szőlő Piliscsaba 
UCI Ut duu vasútállomástól 2 kilo­
méternyire, kies völgyben, 6 held 
fajtiszta szőlőm, pinczefelszere- 
léssel együtt hosszabb időre olcsón 
bérbeadó. Vásárhelyi Zoltán Buda­
pest, SŐrház-u. 4. 3456

Nagy köplnczéi: BUDAFOKON
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Fiedler János
lenfonógyéra

Komárom
vesz

nyers lenkóréi
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaiai)

orosz lenmagot.

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keltetőgépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megkultiemek. Xeltetőgépak 
tyuk-, liba-, fogoly-, fáczán- és 
kacsatojásokhoz. Keltetőgepek 
részletflzetégre. Keltetőgé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készito/e Cr. Mücke, Reisen­
berg 2. szánt, bei Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gvár.

Tavaszi vetésre
ajánlok eredeti

ft r
HANNA

r ,
n

Kubicek Ferencz, földbirto­
kos, Ceteehavitz, Mähren,esős

aw Eladó va

vetömagzab,
Á mikosdi uradalom eladásra 
bocsájíja az alanti eredeti után 
termésű vetömsgzabokat, méter 
mázsánként 21 koronával ab Zals- 
bér állomás, vevő által franco 
állítandó zsákokban, 1508 tavasz- 
szál szállítva. Bnppai, Milton. 
Id grovó, I*eu.6dwltst. Előjegy­
zéseket a vételár 20°/e-áoak be­
küldése mellett elfogad: Ura­
dalmi ictézöség, Mtkoad 
pasxtß, per ZalaMr. 207

ABU S G íi"s"c Z ZAB
eladó vetőmagnak, kitűnő 
minőségű, 60 kg. hl. suiyu, 
bőtermő, 2 éves átlag 15 
mm., Hegyfalu állomásra 
szállítva 20 koronáért, a 
pénz előleges beküldése 
vagy utánvét mellett vevő 
zsákjaiban. Nagygeresden. 
tír. Mesterházy Ernő föld- 
birtokosnál. 26 mm. felüli 
megrendelésnél 19 korona 
számittatik. Ugyanott ere­
deti uíáníermésü Hanna 
árpa tsk.-ért kapható,$3$:

rigifn arankáméulesség- 
LldUU ért szavatolt, tisz- 
titott, világos
luczernamag

mm.-ként 145 koronáért.
Mü<ni in!/ magterínelésre 
fcíáUlm alkalmas beí- 
főiili

lenmagot,
mintát és ajánlatot kér:
Qyapároei gazdaság, u. p. 
Sleíl-Pitert, Bihar m. 346b

Préselt

szállít eisSreadii minőségben 
és legolcsóbban

Ehrenreich Béla 
Bajmok (Bácska), esős

20 millió

Ákáczcsemete
! éves magoncz:

— í 5 cm ■ magas, t —2 mm. erős, 
1010 db kor. 3 

B— 30 cm. magas, 2—3 mm. erői.
tooo db kor. 5 

30—60 cm. maga?., 3—5 mm. erős.
1000 db kör. <> 

60—SO cm. magas. A*~7 mm. erős, 
1000 db kor. ! - 

F0—120 cm. magas, 5—10 mm.
erős, 1000 db kor. is

2 éves magoncz:
--50 cm, magas, 1—3 mm. erős, 

1000 db kor, 12 
50—80 cm. magas, 4—S mm. erős, 

1000 db kor. 25 
80 120 cm. magas, 7—12 mm.

erős, 3000 db kor. 23 
120—350 cm. magas, 8—15 mm.

erős, 3000 db kor. 35 
1.50—200.-cm. magas, 12—18 mm.

erős, 1000 db kor, 45 
2—3 éves átülteiett 1000 darab 

15—55 korona.

3 millió

Glaediczia
1, 2 és 3 éves magonezok 2000 db 
5—26 korona, 3 éves átültetett 
30CO db 15—39 korona, valamint 
erdei csemeték, gyümölcs«, dísz­

es sorfák. 35S
Képes árjegyzék kívánatra ingyen.
Batthyány Zsiginond gróf 
uradalmi intézősége Csend lak. 
u. p. Ferenczl&k, Vas m.

Eredeti Hanna

veloarpat
ajánl FB. VODICKA föld-
birtokos, Smrzitz i. d. 
Hanna, Mähren. 27i

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

kapható

Stádei gépgyárban, Győrött.

Világhírű d.aBadsfom
38 államban.

17. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. FEBRUÁR HÖ 28.

6RÚF TELEKI ÁRVÉD 
DRASSÓIURADaLMABAN 
posta KONCZA, kaphatók:
Magyar bikák,
üszők és ipsökrék, 
Poiaodkina kanok, 
Olasz emdesl gúnarak. 
Pekingi gácsérok, 
Bronz puiykakakasok,
Lámpansikaii költőgépok,
Fenti baromfifajok

tojásai,
Párnául lenmag, 
Székely, piityi, prairie 

, tengeri.
Óvári, Obern- 
dorti tak.
répamag

Amerikai dia-, kőris-, 
szil-, disz-, sorfák,

pplfogadj;
-*-4 era 7 A pl

FAHÁGO ADOLF
»lartssmatha-, juh- 
és sertés-ügynök

BUDAPEST, VII., 
Rákóczi-ut 32. sz.

Telefon 70—85.
Íja a tisztelt 

-■# gazdaközőnség meg­
bízását hízott, hiz­
lalni való és növen­
dék szarvasmar­
hák, fejős tehenek, 
juhok és sertések 
adás-vételének 
közvetítésére. 
Sikeres elintézés! 

Díjtalan felvilágosítás.

Muraköz!
: "i Igás

tenyész­
ik vak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkeze­
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referes- 
oelák rendelkezésre állnak.' 

Czimem:

idősb Heinrich Mér
lóvásáriá ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
S&rgönycnm:

Heinrich Senior,
CtéklopRffi, 6?ü;.

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyász-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Űllői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1, 
Levél- és slirgönyczim.

Kiválóan csontos Flaschner Sándor
nemes és jófejiődésü
Bonyhád-

Símmenthali
keresztezésből eredő
1: 2 —2 éves =

1 t is».«

= eladók. = j
Fedeztetés kipróbálva, j 
Yorkehiretenyészet, j
Puszta-Fsma,posta Csák vár. j
8988________ Az intéző.

s
Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthaii jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
és üszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreít
leq jutányosabb árakon 

ajánlanak i

Klein Testvérek
kereskedők

CZELLBÖMŐLK.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

4743 tehénkereskedő

Boast, ferancz-körut 40,

Országosan törzskönyve­
zett nagy fehér

Yorkshire
tenyészanyag állan­
dóan beszerezhető nagy- 
geresdi tenyészetemből.

8W Idősebb 
állatokra előjegyzés 

szükséges. -W®
Dl, MESTEflHÁZY ERNŐ
földbirtokos. NA6YGERESD.
(Sopron megye.) 3383

Eladás Központi

Aikaisi ieniarmtal
B8asn<leríer Bsnweígboffer 
Kern-WlrU kiváló moetereí 
gyártmányai $00 forinttól 
feljebb, PtíioiDok ISO frt, ej 
xengera, vagy pianínó 880 
írttól feljebb. mindez: árban, 
teogora-, oxlmbalSBiiiBiigo- 
lÁeok helyben é* vidéken, 
•xakavatott moBkásek Utal 
gyorsan es ölesén esxkS,4ái 
tétnek. BEMZSFI KIHAXF 
a Stagy. Kit, Zeneakadestia 
exíu.ltója, BCOAPBST. VI, 
KitUy-atesa 5». 5471

RódÓlinn közvetlen a vasút és UOuOilQn szép árnyas liget 
mellett 2 bérháx eladó. Egyik 
híz 4 szép szoba, hozzávaló 
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar elkülönített gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 
ííQOkorona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „HósH jelige alatt á 
kiadóhivatalban nyerhető.

Eladó vetőmag! 4^1
zab q-ja 17 kor., minősége 52 kg. 
Hanna árpa q-ja 15 kor., minő­
sége 72 kg, Nagyszeinti lencse 
50 kor. q-ja. Koránérő székelv 
tengeri 20 kor, q-ja. Réty-Eresz- 
tevíny állomásra szállítva a vevő 
zsákjába. Hadnagy Gyula föld­
birtokos Dílnok, Háromszék m.

3269

Burgonyaszäiittgäp.Ä
miatt eladó. Különöse, szeszgyár­
ral kapcsolatban előnyösen hasz­
nálható, különösen romlásnak in­
dult burgonya konserváiására úgy 
élelmezési, mint takarmányozási 
czélokra. 3274

FlaHAIf m0;l tavaszi szállításra 
MQUUn 2—3 méter magas sorfa 
ákáczcsemeték, (3 éves gyökér- 
hajtás) százanként ab bárosd 
vasútállomás 25 koronáért Ester­
házy László gróf jószágigazgatő- 
ságánál Sárosd, Fejér megye. 
Ugyanott egy darab 4 éves. jó 
hágóképességű telivér br.rzderes 
schwitz,-fajta tenyészbika $00 
koronáért eladó. 3349

AkórifóV 4 évesek, átüiteset- 
nndUílORi tek, gvokérdusak, 2 
méter magasak, feladva $00 drb 
25 korona, 1—2 évesek, csoma­
golva, feladva ezre öí korona. 
Szabó Lajos, Apostag. 3365

A szügyi tejszövetkezet (Nógrád 
m.) összes gépei s felszerelései 

feloszlás miatt jutányosán eladók. 
T udakozódhatci felszámoló bizott­
ságnál Szügy 3394

Mfób Ákáczcsemete egv 
IdRi é-.es 10, két éves 
15, három éves 20 korona ezre. 

Nemesített alma, körte 40 fillér 
darabja. Ltsezfenyok nagyság sze­
rint. Csomagolás oicsőn számit- 
taiik, v: sutra szállítás ingyenes. 
Aíagyarv Andor Oönvii. Ovőr 
megye." ' 335

Ml használt, de kitür.5 jó.
karban lévő S lóerejü 

eséplőgarntinra Cíayion ésSiiutlle- 
wort-ffie: gyártmány. Ara 2600 K- 
Bővebbet Atelier Dávid tórvázso- 
nyf bérgazdasága, Tótvázsonv, 
Veszprém m. 3356

Somogymegyei tógazdasá­
gaimból tenyésztésre kivá­
lóan alkalmas lt 2, 3
nyaras gyorsnövésü

csehpontyot
és mináeanemü

tenyészhalat
ajánlok. S94i

Dr. HIRSCH ALFRÉD
Budapest,

V., Álkotmány-utcza 10. sz.

burgonya „Uptodaie-1 igen
bőtertnd, egészséges ellát­

óéira kézzel válogatva gazdasági
intézőségnél Danaszetdshelyen, 
vevő zsákjában ab állomás 4 kor.

3397

Clórfn 10.000 kéve prima nád á 
L’OUU 35 kor, száza, továbbá 
őszi szedésii beérett sima szőlő- 
vessző, 40.000 darab Chasseias 
croqaant Blanc és Ch. Fontaineb­
leau és 10,000 drb. Muscat Lnnél 
á 10 korona és 40.000 drb olasz 
rizling á 6 korona ezre Sarlay 
Sándor tabdi pusztai" gazdaságá­
ban, u. p. Csengőd, Pest megye. 
_______________ _________ 3395

H magánjáró cséplőgarni- 
tnra, Nicholson-gyárt- 

tnány, 2 éves angol minta olyan 
mint az uj, teljesen jó karban 
olcsón eladó Kardos Antal gépész­
nél Kecskeméten. 3391

Tavaeii vetésre ajánlom saját- 
1 tildőíl terinésü kitűnő Hamsa 
árpámat q-kint 16,25 kor.-ért, 
vetdzabot q-kint 17 kor.-évt, 
vevő zsákjában ab Bódva állomás. 
Ugyanott árpaszalma eladó. 
Czim: Simái, Miskolcz, Urak- 
utczája 49. 3387

Professzor
nyából több 'raggon eladó Bram 
Sándor Felsőváiárdi (posta, és 
állomás Oalgócz) gazdaságánál. 
Ar hét korona méter iriázsauként 
galgóczí állomásra száVitva vevő • .p^-frentes Tsákttiban, 3#<

tai=

tejeaarttok 3 üzlet­
része eladó. Bővebbet 

ky, Mátraverebély. 3412

EhíiA ? Eredeti olasz -czirokmag 
LidUU 1 «tán termelt első évi 
termésű kitűnő czirokmag 15 q, 
vevő zsákjában ab beodrai vasúti 
állomás q-ként 20 koronáért Meg­
rendelések Karátsohyi Andor tir 
beodrai orsdalmi tfszttailőságához 
kéretnek. 3467

f-lsrfft Mikola, Szatmár fciegyé- 
LluUüii ben fekvő, közvetlen a 
vasnti állomás mellett elterülő, 
Szatmár várostól kocsin a/t órá­
nyira lévő y5 m. holdas príma, 
mind szántóföldből álló birtok, 
vetéssel, épületekkel együtt, há­
rom szobás nrilalcás, a lehető leg­
kedvezőbb fizetést feltételek mel­
lett. Á birtokkal együtt átadatik 
egv 140 m. holdas bérlet. A bir­
tok a bériettel együtt 4— 5000 
korona készpénzzel átvehető. 
Görgey Gábor Mikola. 3460

Nyuíszapuka-magoí 5SÍ
ségi-cc !«l Icilónkíut 150 korona 
ifim Bertzeller Márton. Ipolyság.

3455

I cnman v-«té$re alkalmas, 
Wolllftegt arankamenies. kap­
ható a gyapolyí uradalomban, 
n. p, Bihar-Felegyháza. Bihar 
megye. Vevők kéretnek minta és 
ár tekintetében az uradalmi szám. 
tartósághoz fordulni. 34fig

ClnijA ameddig a készlet tart, 
ElöMw elsőrendű gyökeres fás­
oltás, Rizling, Ripária Porláiis 
alanyon, ezre 200 korona. Sima 
vessző, Rizling, ezre S korona. 
Előjegyezni lehet ar. érték •; 
részének beküldésével. Puteáni 
báró csalit! gazdasága Bfllaton- 
Edencs. 3155

Tavaszbuzil^ÄyS
Földes Győző gazdasága Rét- 
Szílas, u. p. Sárbogárd. Ara q-kint 
vevő zskjaiban ab Sárbogárd 27 
kor. Kívánatra mintát küldünk. 
Továbbá pádaa-i fehér tengeri 
első uláhtermés 26 kor, árban 
per méiermázsa fenti feltételekkel 
ugyanott kapható, 3466

Laglermékenysbb, 111%
tnlajdocságal következté­
ben Europa minden orszá­
gába terjedő, magyar szár­
mazása, gazdasági akadé­
miák, gazdasági tanlntéze 
tek, kísérleti állomások által 
agy hazánkban, mint kül­
földön kipróbált és legjobb 
fajú burgonyának elismert 
nemes burgonya aj fajok a 
következők : Agnellí-féle : 
„Magyar kincs'1 eredet/ 
burgonya ára 190 kg-ként 14 
kor.. 50 kg.-ként S kor. Agnelli- 
féle : „Pannónia“ erode#/ 
burgonya ára 100 kg. ként 16 
kor., 50 kg.-kéni 9 kor. Agnelli- 
féle : „Hungária“ eredet/ 
burgonya ára 100 kg -ként 20 
kor., 50 kg.-ként 11 kor. ab itt 
vasúti állomás. Nagyobb vételnél 
kedvezményes ár. Kapható léte­
sítőjénél Agnelli József plébános- 
nál 'Csári, Nyltra m._______ 3430

Hőié g m o to r - szi ¥ a 11 v u
nagy vizszállitóképességgei kb.
1 r/a HP, kitűnő állapotban olcsón 
eladó. Kezelése és üzemköltsége 
ugyanaz mint egy közönséges 
szobakályháé. Ugyanott keveset 
használt 'csövek, Neptun-kályhák 
es fürdőkádak jutányosán kapha­
tók. Farkas Budapest, Felső- 
Erdősor 13.________ 3427

Eladó ÜÄÄ
ség 54 kg. vevő zsákjában. Oorba: 
Ágoston ’Magyarvalkó, Koiozs^m.

Vetömageladás, sLS5
uradalomban eladandó fajtiszta 
Kanadai veíőzab, 100 q megren­
delésnél q-ként 17 kor., kisebb 
tételekben q-ként 18 kot. árban, 
Vaurlac takarmánvrépamag q-ként 
00 kor. árban, Richardson-Che- 
valier és Oregon tavaszi árpa 

q-ként 20 kor. árban ab Baranva- 
szentlőrincz állomás, vevő zsák­
jaiban vagy önköltségen felszámí­
tandó zsákokban szállítva. Meg­
rendelések imézendok az uradalmi 
számtartósághoz Baranyaszeni- 
lőrinczre. 3426

7 Szepességi
árpáti fagiorotia,

valódi, legfinomabb, régi, gyógy- 
ereja, különlegesség, egyike a 
legegészségesebb italoknak, kitűnő 
szer gyomorba; ellen, hathatós 
étvágygerjesztő és gyomorerősitő. 
a vesék működésére szerfelett ked­
vező hatású. Nemcsak Magyar- 
országon és más európai államok­
ban, hanem Amerikában is a leg­
jobb hírnévnek örvend. Posta­
korsója bérmentve, utánvét mel­
lett 9 kor, 50 fillér. G&novasSty 
Gusztáv íenyőborovicska-gőz- 
iőzdetársaság Svapesszomb&t. 
(Szepes m.S 160

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidról biztosan eliizel- 
nek, ha a falakat

LÉGY-80N0G0RRAL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kiló 
elegedő 25 Q-méterre, 5 
klg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kísfaludy-utcza 40 H.
Számos elismerőlevél. 2S7
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A tavaszi talajelőkésxités legczélszerübb eszköze

RUGALMAS FOGÚ KULTIVATOR
Díjmentd

A áfád 
és £>d 
0o* Égi
Tx., uiTcl
htrioktA
figyelmét I
állást ki
helyben gl 
bözőbb ül 
gye zve. I

Az állási
difm&ní
eseten d 
XF-tcsegöj 
íásra mól 
tét aj&nll 
az illeted 
seiataít 4 
sükre vol 
megrkűldil 

Tisztelem 
birtokai 
kot, hogvj

mélf járatszabályozó - emeltyűvel,
Több ezer darab iegnagyobb megelégedésre használatban,
Modern talaj és rétmüvelö eszközök,

sok betol 
trait ed 

ktírvmi 
igán]fba\ 
fcoií/enel 
A fi. Gazda] 

OrszAgeeP a \/ \ Ji^ utolérhetetlen qualitásuak; remekül fordítanak, tökéletese?
O0S*©nai:*;$ \ \ J porhanyitanak minimális vonóerő-szükséglet mellett. Törhetele?

pOPhsnyi'tÓk . xx \*z tégelyaczé! ekefejek, pánczéiaczé! kormánylemezek.

elsőrendű kivitelben. Olcsó versenyárak és kedvező feltételek

BACHER RUDOLF specziális eke- és talajmivelö-eszközök gyára 
Magyarországi vezérképviselet: SZŰCS ZSIGNIOND.

Budapest, IFI. kér,, üagymező-utcza 68. szám*

Tiszteleti

képzett íi
tára, ki kan 
teendőket | 
egy <00 I
javadalmad 
mezés, laka 
Ágyneműi a 
gondoskodj 
seggel bin 
ványmásola 
kezűleg iitl 
nem adatni 
föld birtokol 
megye.

Äz „eredeti IIHelichar“- gyártmányú II m IP ll M m D 11 1 "
páros sorszámú 99U ll IU U 111 U III LL

a jelenkor legtökéletesebb sorvetőgépe,
Utói érhet tlenül precziz vetés, hegynek-völgynek teljesen egyforma, ideálisan tökéletes mageiosztás, végtelen könnyű 
és biztos kormányzás, feltűnően csekély vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű anyag, bámulatosan egyszerű szerkezet 
és könnyű kezelés ama jelleg­
zetes tulajdonságok, melyek­
nek ezen sorvetőgép általános 
kedvességét köszönheti,Több 
mint 32000 drb használatban.
Számtalan elsőrendű kitün­
tetés és sok száz elismern­
ie vél a világ minden részéből.

Újabb specziálitások:

Múlrágyaszórégépek és műtrágya- 
szóróval kombinált sorfetőgépsk,
Különleges répavetőgépek és 
amerikai rendszerű kukoricza- 
fészekbevetök (a Hermann- 

féle müvelésmódhoz).
Chiliszórok a ezukorrépa fej- 

trágyázásához,

SSELSCHAR FERENCZ sorvetö- és miitrágyaszóró-gépek gyára 
Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSIGMOND.

Budapest, VI. kér,, HaggmeaEŐ-uteaea 68, szám.

Györgyné. I 
Stefánia bJ 
jácSuracsa 
segédtisa 
hó 1-én iire 
évi 1200 kd 
czimén a 1 
50 korona fi 
fűtés, világi 
legesítés, 1 
kötelékbe i| 
sen betöltői 
Akadémiái 1 
pályázók, Ü 
nyelvet szq 
(vagy valarj 
beszélik) fi 
vény: két all 
küldjék be.] 
Bég, Dőlni

korlattal, b 
élelmezés ét 
másolatok 
küldetnek, 
együtt küldi 
visznek! * 
Visznek, HíUNpJM, DRILL

méh. Káro 
nradal mábi 
taníolytlino 
pályázótól 
gőzeke és 
cséplők, 5i 
valamint I 
közök, ÍOV; 
tel és -világ 
szerelése t 
jártassága í 
lése 1600 
ménybell 
körülbelül. 
éves korpi

E3E3Z3E3Z!MI^L3ül3.3miZEH.r"FíZnf■» «■ ■rí
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-3 SZOLT I letört MSí

A igj!HU?l»b hirdetni díj J Korona. KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ár 23 szóig I korona, ezen felül 
minden s?.*j 4 fillér, kövér hetükkel min- 
• ‘ den szó 8 fillér beiktatásonként ;;
A legKísebb hirdetési dij 1 Borona,

bélföS ° *,'* ÄT kiléte íf* i rss£i&4 ?|
.. K1S Hia°tT£SEK ELŐRE FIZETENDŐK. 'j

Folöirtotoi figyelmébe!
Díjmentes állásközvetítés 

4 Magyar Gazdatisztek 
és Erdőtlaztek 0-sxé~ 
&B* EpjteaBlote (Budapest,
IX., ui ioi-trt 25.) felhívja a t.
birtokom és bérlő »rak 
figyelmét
áliést közvetítő osztályára,
helyben gazdatisztek a ’egktHön- 
bözőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

\z állásközvetítés taljmamn
dsjm&nt&m* Megkeresés
eseten egyesület ügy ve­
zetősége & betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet s.jánl s a tulajdonosnak 
as illetők bizonyItványmA- 
sel&talt és eddigi működé­
sükre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel fölkérjük a t. 
birtokom és bérié ísrs>~ 
kmt, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése eseten si«/- 
troit «gyosüfot állás- 

ÁÖá’raffíő omxtáiyét 
igénybo vonni mziwmm- 
kmdjmnok,
A 8. Gazdatisztek és Erddtiszíak 

Országos Egyesülete elnekságe-

Betöltendő állás
Tisztelettel

Kevésigényfl

idaton
urak 

f áliái

képzett
tár

föld bírt 
megye.

I
írnokiám

kai,
be

szí,

TP
írásit, női 

kerestetik pusz­
in! és a kulcsári 
ijlandó végezni 
s gazdaságban, 
vi 60 kor., élel­
mes és világítás, 
mosásról maga 
egíelelő képes- 
ildjék bizonyít- 
! felszerelt saját- 
ital kai — melyek 
za —- Kiss Lajos 
Topolya, Bács 

3350

Pályázat, Xagyméít. özvegy 
székhelyi Mailath 

Uyorgyne, született Prar.dau 
Stefánia báróné dolnji-mihol- 
jáci uradalmában (Slavonia) 
segédtiszti állás jön április 
bd 1-én üresedésbe. Javadalmazás 
évi 1200 korona, melyből ellátás 
ezinié.u a kerül éti risztnek havi 
50 korona fizetendő. Szabad lakás, 
fűtés, világítás., kiszolgálás. Vég­
legesítés, valamint a nyugdíj- 
kötelékbe leendő felvétel sikere­
sen betöltött egy év után történik. 
Akadémiát végzett, keresztény 
pályázók. kik a magyar és német 
nyelvet szóban és írásban bírják, 
(vagy valamely szláv nyelvet is 
beszelik* fényképpel ellátott kér­
vény' két alulírott czimre mielőbb 
küldjék be. Jószágf elügyelő- 
ség, Doinji-aíiholjao. 3378

Gazdasági íédtiszt keres­
tetik több évi gya- 

atíal. fcvi fizetés 4SÜ korona, 
élelmezés és lakás. Bizonyitvánv- 
másolatok, melyek vissza nem 
küldetnek, föl y am od vány nyal
együtt küldendők Haraszti Oszkár 
visznek! gazdaságához, u. p. 
Visznek. Heves megye. 3413

Fögápészi Ä
máit. Károlyi Imre gróf mágocsi 
uradalmiban. Elektro -technikai 
tanfolyamot sikeresen végzett 
pályázótól megkívántat!kr hogy a 
gőzeke és ipar vasúti mozdonyok, 
cséplők, stabil- és mobil-gépek, 
valamint kisebb gazdasági esz- 
közök, továbbá villamos erőátvi­
tel és. világítás szakszerű kezelése, 
szerelése és javítása körül teljes 
jártassága legyen. Évi kezdő tize- 
use 16*00 korona, azonfelül tér- 

’ tti járandóság (conventiő) 
dal 500 kor. értékben, ötöd- 
orpótlék, lakás. I holdas 
kert. Bizonyítványmásols- 
eliátotí kérvények legké- 
é. márczius 15-ig külden- 

vetkező czimre. uradalmi 
tőség. Xagvmágocs. 343S

I Vas megyeien sgu»£,^
j ban egy nőtlen segédtiszt nyer 

slrairnázást Megkr, ántatik. hogv 
1 s gazdasági könyvelésben telje- 
I jártassággal bírjon és a cétne! 

nyelvet 'rohan és írásban bírja. 
Ajánlatok bizonyiiványmásolatok- 

I *d és űzet esi igény ekkel, annak 
I t'íytienihe vitelével, hogy termé- 
i «étben: lakás részére kijelöltetik 

es teljes ellátásáról az uradalmi 
intéző gondoskodik, Viola Ödön 
dr. szombathelyi ügyvédhez mlé-

I -tr.dnK. 3H0

Nagiobb 8
nőtlen ispán 
pésie kereste! 
sága. Forró-£i

azdaságokban alkat- 
mázott _ nős. esetleg 

'.pritís havi beié- 
eisz gazda- 

m. 3448A bau;

íehsnesgazda
péssel feiérraegyei gazdaságba 
nyokzvan tehénlétszámhoz. Bi­
zony ií vány másolatokkal ellátott 
ajánlatok fizetési igények meg­
jelölésével Btrcsák Lajos intéző» 
hoz Fettend, Fejér m küldendők. 

_______ _______ _______._____ 3447
Nlifkf! ^efényigényü, szorgai- 
llüllöllt pás, \zt, -spint keresek 
azormali belépésre, akinek lég­
ion 4 évi gyakorlata van, 
bizon yitvany-más<»latok ti zetési 
igényűvel Ürüníeid Miksa Nagy­
károly, czimre küldendők. 3444

Mieioöbi

Azonnali

belépésre kerestetik 
oly családos konyhá­

éi gyűmölcskertész, ki a szőlészet 
terén is teljes jártassággal bír - 
sajátkezű leg családjával együtt 
dolgozik Kezelendő egy 4 hol­
das szőlő egvbet! egy újonnan 
létesítendő 3 holdas kertészettel, 
f izetés egyezség szerint, esetleg 
részes kertész is sikalmaztatik. 
Ajánlatok Kárpáti Károlyira Pécs 
postafiók. 3443

belépésre kerestetik 
méltóságos gróf 

Teleki Gyula révbéri gazda­
ságába egy tSidmive-iskolá: 
végzett több évi gyakorlattal bíró 
ncfe majorg-asda. Évi fizetés 
240 korona. 10 hkt. búza, 10 hkt. 
rozs, 4 hkt. árpa, J2 kg. bus, 
22 kg. só, 30 liter főzelék, 3 hold 
föld, 2 tehén és 1 anyasertésíartás 
az évi <zapondattál. Pályázók 
adják be bizonyitványmásóiatíai 
fölszerelt kérvényüket' — melyek 
vissza nem küldetnek — Wolff 
Ottó urad intézőhöz Révbér, p. 
Solt, Pest megye. Méhészetben 
is jártasok előnyben részesülnek.

3442

Állást Keresők
Önálló intézői állást keres

egy róni. kath. vállású, 
33 éves, magyar-óvári gazdasági 
akadémiát végzett, önálló állás­
ban lévő gazdatiszt, aki helyét, 
változott családi körülményei 
folytán, változtatni kénytelen. 
Állását folyó évi j üli as elsejére 
foglalhatja el. Szíves megkeresé­
sek la O, jelige alatt a kiadó-

Gazdatiszt

kiirülb

állást keres azon­
nali belépésre, U 

évi gyakorlattal, kossal tan­
intézetnél gyakorlati vizsgát
jó eredménynyel tett, 35
éves, római feathoHkas, nős, 
gyermektelen, ki magyar, német 
es szeri» nyelvet szóban és Írásban 
tökéletesen bírja, teljesen meg­
bízható. erélyes,józan életéi, 
fáradságot nem ismerő, gaz­
daság önálló vezetését és 
könyvvitelt teljesen érti, 
gyakorlatait nagy Intenzi­
ven kezelt gazdaságokban sze­
rezte. Szíves megkeresést kér 
B. F.. Ráczaímás.

Foldmívas-
zeíí, nagyobb uradalmakból 13 évi 
kitűnő gyakorlatai \ annak, jártas a 
gazdaság összes ágaiban, nagyobb 
tehenészetek önálló vezetésében és 
a könyvvezetésben, 37 éves, róm. 
kath. vállású, nős, kipcsaládu, 
szorgalmas, megbízható egyén 
ispáni ál.ást keres április 1-ere. 
Szíves megkereséseket „L. K'* 
jelige alatt Xemti, Nógrád m. 
kérek. 3373

Á nagvbossányi uradalomban 
« már.-.-KK 1-v»! töltendő egy

Házvezetőnő.
segédtiszt; állás 
gyakorlattal, inti 
ban már alkalm 
fiatalemberek p 
nyelv tudása s: 
Uradalom Na»

ÍN ikis több év i 
i a. cazdaságol.— 
ist an volt, kér. 
fázhatnak. Tót 
í séges. Czim:
oseár.'-. Nvitra 

'3445

Szimpatikus, 
csinos, repre­

zentáló müveit 32 éves úri no, ki 
ralusi gazdaságot kitünően vezetni 
képes, főzésben tökéletes, min­
den tekintetben ügyes és meg­
bízható, úriemberhez ajánlkozik, 
év i bizonyitványnval rendelkezik. 
Leveleket'kér Buday, Felsőtnoie- 
stez, Trencsén megy e. 3403

Művelt tón

Gazdatiszt!

Kulcsai

Földmives-

GözekegépésZtvcUSki;:
mobil gépkezelői vizsgával rendel­
kezik és ki több éven út mint 
szántógépész, úgyszintén gépiaka-
tos-esziereályos és az összes gazda­
sági gépelt javítását önállóan veze­
teti es villany- és dinamó-gépek­
nél kitűnő íapasztalattai bír, ehhez 
hasonló állást keres április 1-re. 
Szives megkeresések Stecket Fe- 
rencz gőzetegépész Parnó, Zemp­
lén megye keretnek. 3402

Akadémiát ^
tiszt. 16 évt gyakorlattal, magyar 
és német nyelvben egyaránt jár­
tas, kezeiötjszti állást' keres mi­
előbbi belépésre »Pannónia* 
jelige alatt kéretnek szives meg­
keresések. 3375

26 éves, római 
katb., 7 évi gya­

korlattal, nos, gyermektelen és 
hadmentes, földmivesiskolát vég­
zett, ki a külső és belső gazda­
ságban, különösen tehenészet, hiz­
lalás, magtirkezeiés és elszámo­
lásban teljeset) jártas, a magyar 
és német nyelvet szobát: és írás­
ban teljesen bírja, a román «jel- 
vet némileg érti. Czim; K. !. 
Zomber, Radisits-uteza 40. 3399

CWel házaspár, józan előéletű,
I talaj férfi szakképzett műkért ész 
a szőlészéihez, gyümőiescszethez, 
konyhakertészethez és a méhészet­
hez is ért. Felesége kitűnő gazdi­
asszony, érti a baromfitenyésztést, 
saját költő-gépe van kétszáz to­
jásra. Ajánlkoznak urasígokhoz. 
Leveleket kérnek „Bzorgralmas-6 
czímen e lap kiadóhivatalához.

3432

Állást keres

Csalt oly levelekre vilaszolonK. melyekkel válaszra szák. 
séges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek. »4»

franca;s-s váj ez: 
kath. kisasszony, ki 

a r.ázvezeiés összes ágazataiban 
kit anő jártassággal bír és kitűnő 
hossza bizonyítványokkal rendel- 
keziK.^ előkelő helyre mint ház 
v«t*tonő i Haoereprfeeniantm) 
ajánlkozik. A íranczis anvanyeí- 
>,*.n a magyar «velvet is
jói bírja fe német nyelvet is 
beszélt. Czim Marianne Tissot. 
leienieg Máhisfőid. MátvásklráF. - 
tér 1.

jft Wi'ilns hajlandó társai 
ivl 'till'd gadni kotnolv, srot- 
gateas, _ Jellem«, jómódú, uri- 

■ saladból való, 23 éves, izraelita, 
nagy inielügencztáju, krreskedel- 
m»íeg is képzett akadéniai ok- 
ievelss gazdát, kinek az illat- 
tenyésztés, tehenészet, hizlalás 
czuitorrépaierntelés térért kiváló 
gyakorlata van és néhány ezer 
korona tőkével rendelkezik. Czitre 
a kiadóhivatalban megtudható.

3389
CQ .fa •

földmivesískofát 
végzett, 15 évi praxissal, 35 éves, 
ads, gyermekiden, római kath., 
kisigényű, teljesen megbízható, 
erélyes, józanéletü, fáradságot 
nem ismerő, gazdaság önálló veze­
tését és könyvvitelt teljesen érti, 
gazdaság összes ágaiban teljes 
lártaságga! bír, úgymint állat- 
tenyésztést. hizlalást, növény-, 
dohány-, szőlő-, répatermelést, 
tehenészet vagyis tejgazdaság ke­
zelést, beszél magyarul, romínul, 
kevésbé németül, az állást tár- 
mikor elfoglalhatja. Szives meg­
kereséseket D. 0. jelige alatt a 
lapkiadóhivatalba kér. 3342

ispán! állást keres június 
*1 i-ére kassai akadémián 

szakvizsgázott cs gazdasági isko­
lát végzett, 13 évi gyakorlattal 
Biró, 33 éves, róm. kath. vallást:, 
nős. ksali du gazdatiszt. Czim 
a kiadóhivatalban. 340S

Szakképzett Kbfl'Ní:'
bij vizsgával rendelkezik: úgy­
szintén az összes fajta motorok­
ról tanfolyamot végzett, mini 
vezető egy évig működött motor­
gyárban, mezőgazdasági gépek 
szakszerű javításában, azoknak 
kezelésében teljes jártassággal bír. 
Mint ilyen, nagyoob gazdaságban, 
avagy gőzmalomban éves állást 
keres. Szives megkeresések Dzi- 
allas Géza Parno, Zemplén m. 
küldendő. 3405

állást keres azonnali 
belépéssel, 32 éves, 

nős egyén, 10 évi praxissal, ki az 
irodai^teendőket önállóan végzi, 
és az összes gazdasági dolgokban 
gyakorlattal bír. Czim;, Uradalmi 
kulcsárApácza-Szakáll&s, Komárom 
megye. 3281

és tejgazdasági 
iskolát teljesen vég­

zett, nagyobb gazdaságokból 7 
évi gyakorlattal bíró, szenny 
igényű, 27 éves, róm. kath. vall. 
nőtlen, józan életű, megbízható 
egyén felügyelői, b. ispán!, nőt­
len vagy nős állást keres ápr — 
máj. i-ére. Szar vasmarhat en vész- 
tés, növénytermelés és betegellá­
tók gyógykezlését alaposan érti. 
Tejgazdasággal egybekötött kisebb 
gazdaságok önálló vezetését el­
fogadja. Beszél magyar, román és 
törve német nyelvet. Állása fél­
mondattal!, Czim a kiadóban.

3407

ványai
uradal

08Zd8S3{}Í keresztény, nőtlen, 

fiatal ^azda, ki a modern gazda­
ság minden ágában kellő jártas­
sággal bír, tapasztalatait nagy és 
tekintélyes uradalomban szerezte, 
jelenleg mint önálló tiszt felmon- 
datían állásban van alkalmazva, 
nyugáijképes állást keres, csakis 
magyar vidékre. Szives megkere­
sés ,,Szorgalmas“ jelige alatt 
kéret?k a k iadóh ivat&j ba. 3-42S

családos mükertész 
yiUöwOiöv azonnali belépésre 
keres állandó alkalmazást, beszéli 
a .magyar és német nyelvet, na­
gyobb in ükertészetekben hosszabb 
időkig sikeresen működött, a 
gombateny észtésben spec?.iái is ki ­
tűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik. Megkeresések a kiadóba 
kéretnek. 3166

Tehenesgazdaí állási keres 
április I-ére

tejgazdasági iskolát végzett, 10 
évi gyakorlattal fcirő egyén. Czim 
~zmsió ~ " rj 'Szíjártó GyÖrgv 
Győr.

ikrén y, P-
3462

Ispán áprii i-ére, esetleg azon­
nali belépésre segédtiszti

3rí!!• I L*»7#*!.'í" íifáci

évi gyak..>.v..*— «... ;;><u
működött. Földmives- és iejgac- 
dasági szakiskolát is végzett: nős, 
kiscsaládu, ref. vallása. Megkeee- 
séseket „Bérgazdasig-“ crimen 
a kiadóhivatal továbbit. 3454

Fínnmhá*ve*«töaöijirikurii. 
I llltillf magános úrhoz falura v 
husrum A falusi báztai iáiban 
'oké'etescr; jártas, intelligens, 
•uggetien, magyar és német nvd- 
vet bird, 3T éves úrnő, nvólez 
évi bizonyitványnvzl. Állandó 
alkalmazásra, io rdnísmódra és 
kellemes otthonra reflektál. Aján­
latok kéretnek »L- M." alatt Nigv- 
Konízse. Fd-w 2i. .ynz

iCRáill "tgy ehhea hasonló állást 
laJIQlll keres íőMmivesiskolát 
végttti, .'o és es. nős. Mscsaládu, 
erős egészséges testalkatú, msiika- 
biró, 19 évi nagyobb mintaura- 
dalmakban szerzett gyakorlattal. 
Az átír mi ménesnél mint altiszt 
szolgált, jelenleg egy pesimegvei 
nagy tehenészettel egybekötött 
gazdaságban van alkalmazva. 
Besaéll a magyar. Gémet, 
tót és szerb nyelveket. Szci- 
gáiatit április elsejére vagy előbb 
is eifoglalhatná. Szives megkere­
séseket B. T. jegy alatt uima- 
egyháza (Pest megyei kér.

3434

Fcldmivesiskolát
gazda állást keres április else­
jére ; nős, 4 3 éves, erélyes, 
ért sőrehizlalt-shoz, tehenészei­
hez. ■ kisgazdaság vezetéséhez, 
szőlő és gvümölcífák kezelé­
séhez, magtarlcezeiéshez, ezukor- 
répa műveléshez, jó bizonyitvá- 
nyokkal rendelkezik, több évi 
gyakotlattal bír. Szives megkere­
séseket „Felügyelő" cziir.en ké: 
a kiadóhivatalba. 3431

Föknhh gazdasági tanintézetet 
I SléUuU végzett, 25 éves, róm. 
kath. vall., oki, gazdát7 segéd­
tiszti állást keres. ' : s évi gya ■ 
korlátát belterjesen kezelt ipari 
gazdaságban szerezte. Jártas czn- 
korrépatrrmelésfcen, tejgazdaság 
fe hizlalásban. Beszél niagvarul. 
románul, németül. Czim a kiadó­
ban. 3433

Gőzeke-főgépészj^KSeí
állást keres, vagy l-ső áprilisra, 
elfogad 2 vagy 3 cséplőgépet is. 
Szives megkeresések fizetés meg­
jelölésével „34301- szám alatt a 
kiadóhivalba kéretnek- 3430

Főidmives- „SwSirÄ
és jelesen végzett, kiskorától gaz­
daságban nevelkedett, több évi 
gyakorlatról jó bizonyítványokkal 
btr, nős, egycsaládu" egyén, jár­
tas a mező- és tejgazdaság összes 
ágaiban, számadások vezetésében, 
szerény igényű, józan gondol­
kozása, megbízható ember, kí­
vánatra biztosítékot is ad, elfogad 
képzettségéhez képest bármiiéle 
állást azonnali, esetleg későbbi 
belépéssel. Szives megkereséseket 
G. D„ jel alatt I dényé, Zala 
megyébe kér. 343.

j jnupc kertész, nos, gyermtk- 
Uyjtiu :elen, elsőrendű bízonyit- 

alapjáu állási keres, mint 
:, városi vagy intézeti
Czim a- kiadóhivatalban.

Állatok
Clarih ■ 1 aí> léiig hizlalt ökör. 
ClaUu Felvilágosítást ad Wag­
ner János urad. tiszttartó Szamos- 
szépiák, posta Szamosadvarhelv. 
Szilágy megye. 3452

Qáraa Orpington fajbaromfi. 
OÖlyil Egyéves kakasok ára 5 
forint. Az összeg beküldése mel- 
lett portómén lesen szállítja Hal­
los}' László uradalmi tiszttartó 
Somoskőújfalu. 3450

tjá|| sárga magyar tyúkok és 
UÍ.5JJ tesycszkakasök uriűngton- 
'AJ nemesítésből á 4 kor, tojá­

saik s live:; fehéreké db 20 fill. 
Rá résmentes csomagolás! fure- 
nák Béünénál Saáp, ti. p. OÍbak- 
háza. . 3451

Nagpelfósápu

Sertssveszen ír

Eladó mének,
néiküllk. Verneuil angol telivér.
4 éves, 152 cm. magas, világos 
pej szőrű. Furiozó 5 éves angol 
fajtája ISO cm. sötétsárga, kis 
csillaggal. .Megtekinthetők bár­
mikor tanyámon Qtólyos-Pusata 
54. tanyaszám. Posta Maisa, Pest 
uívffye. Komoly vevőknek kucsí- 
n:at Kistelek vasutáiiotnásra be­
küldőm, ha előre értesítenek, 
juhász Lajos földbirtokos. 3289

Ciaiift i0va’K hiéitóságos Ester- 
i.!UUu házy Sándor gróf kemenesi 
méneséből: 1 pár jegytelen angol 
fel vér pejksacza 5 és 6 évesek, 
15 magasak, áruk 1100 kor. 1 pár 
kőnnyufogatba alkalmas angol fél­
vér, szürke .heréit és oeikancza, 
15-3 magas, 8 évesek,'700 kér.
3 hibátlan telivér, Irland: erős 
hátasió, pej heréit, 15"2 magas, 7 
éves, 2000 kor. 1 pár dupla póni 
péjheréií és kancza, 6 és 7 évesek, 
1000 kor. Értekezhetni az Urad. 
tiszttartóságnál Pta-Kemeneseu, 
v- P- Kemer.es-Magasi, Vas m.

326-1

Fiadé a Kr°f Lázár Imréné 
Liely Öméltósága Sófalvai 
(Besztercze-Naazód megye) gazda­
ságában Sperke: -féle bikák után 
nevelt, szimfefetti, részben kis- 
borjas, részben felüzetett, 10 drb 
magyar fajta, tejelöjeilegü te- 
nyésztehén ; ő drb 2 éves tenyész­
bika és I drb ó éves, Sperke: 
szentdemeteri tenyészetéből vásá­
rolt, kiváló borjakat nemzett és 
még legjobb tenyészképességgel 
biro, nagytestű és hatalms csonto­
zata bika. Érdeklődőknek felvilá-

Sitüst^ nyújt Sperker Eerencz.
ása Szetttdemeter, u p. Nagy* 

Ker.d $4.

YfifiíShifü tenyészállatok első-
Iwluulfllu rendű minőségber 
kaphatók dukai Takács Ferenc: 
gazdaságában. Du ka. Vas megye 

318S

Flsrfé 5 *** montafoni, 18 lió- 
LlttUU napos tenyészbika, ritka 
szép példa. Bővebbet Meiler 
Dávid tőtvázsonyi bérgazdasága, 
Tótvázsony. Veszprém m. 3335

FÍSíin drb szépen fejlet! 
UÍGuU inarmadfű tinó, választva 
125-bői, a mélt- Zámory Mária 
úrnő, nagymarjai gazdaságában. 
Venni, szándékozók forduljanak 
Vengrintzinr Gyula intézőhöz,posm 
és távírda Kismarja- ’ 336!

Ciaiifttí 16 drb három éves feony- 
Li „U J0, hadi üszőt, melyek már- 
cziusban leellenek. Ara kgr.-ként 
80 fillér. Szabó Dezső Deménd, 
Hont megye, vasút Ipolyszakátíbs.

____3417
özv, szók- 

„ helyi Mat- 
láth Gyorg-yne az Frandau 
Stefánia bá: óné dóin i-sni 
holtáéi uradalmának íöbb- 
szörösen kitüntetett magyar törzs- 
gulyájabni 3 drb 3 éves, 16 
drb 2 éves tenyészbika, 
többszörösen kitüntéiett fehérszöi'ü 
mangoiieza - sertcszeiébűi pedig 
ÍOO drb eves tenyészkan 
kerül szabadkézből eladásra. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt 801*7 
Gyula jószág - feíügx, sió, 
Dolnji-Mfíioljao. (Posta, távirds 
és vasútállomás.) 3379

A .KIS HIRDETÉSEK

átment 2 kan és 
emse fehér 

matigalicza. nagyobb része hasas 
és márczius eleién raalaczozik el­
adó Magyar Károlynál KiV- 
Kamocd, Veszprém vasut- 
áliomis Boba. 3354,

3Q fjrh Sz/P= egyéves, febí»- 
uu uiu1 szőrűmingalícza gö!>e- 

■ süldő eladó. Czim Dofaríti Richard 
Semogy-Szt-Mildős. 3415

M berni számfelriti tehe- 
. nek és üszőkről bő­
vebb felvilágosítást ad tnéSóságos 

Hertelentiy Ve re n c z gaz­
dasági hivatala X-esenczetomaj 
(állomás). 3.;-,

Félvérmén^iíS:
Hibátlan, apja: Furiose 

XX ilI —ö,, anyja : Nonitis angol 
féívérkeresztezésü kancza. Ugyan­
ott eladók -zéposi fejlett ölteni - . 
magyar-erdélyi keresztezés*! jb/4 
éves tenyészbikák. Szent-! ványí 
fózseí dr Farnos, n. p, és vasut­
ál lomás Banffv-Hunvad. >i20

Topolováczi (Zágráb 
megye) uradalom elad 
17 darab számfeletti, 
fiatal, hasas

és ezek ott bármikor meg­
tekinthetők. 34 IS

Uradalmi infézőség.

Elsőrendű fajjellegii

tdrlsíarka ÖKÖf 6S

iiszőborjukat
í—2—-s éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
vaic tarka ökröket úgy­
szintén hasas v. friss fejős

tehesielcet
a legjutányoeabb árban
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására váí
laikozunk 269
Spitzer és Weller
ts Stis-Cxeil ií

Elsőrendű

Bonyhádi faj
vőrőstarka

ökör- és 
8sz6b»rjakat

1—2—3 éves korban, to­
vábbá kblaiárra vagy já­
romba való tarka' ök­
röket, úgyszintén hasas 
agy friss fejes tehene­

ket a Isgjtitányssabb ár­
ban egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
ráiaikoták

leizír Antal, Dombóvár
Tolna megye.

1 folytatása a 443. oldalon van.
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tiÖZMIVELÉS.
fiagyobb területek szántását gözekéve!

Uyleiti Tegyek elritellii; ifigj

mélyrigoiezást szőlő-telepi lésekhez.
Srieklíiik kéretlek, kegy akudi feriaijeiak.

Wf| § g* g* E* D ÁS fí gfcsráatási vélleíkesé ^
ULrí L ff II ÍJ* BÜDAPEST-KELENF0L3.

Allateladas
Dr. gróf Teleki Domokos ur Öméltósága gemyeszegí gazdasá­

gában Sperker-féle törzsbika után nevelt 8 darab elsőrendű 
bika eladó. Ugyanott 10 db elsőrendű jármosökör
is eiadatik. Megkeresések (Gernyeszeg. posta- és vasútállomás) 
intézhetők alábbihoz
346 Pálffy Dezső, intéző.

sözeke

Acoty len -lámpák.
Éjjeli szántásoknál gősekékr* 
különösen alkalmasak, mert nap­
pali fényt adnak.

Auf ©ra@hiI»Sámpák.
Kézi-, kocsi-, spriízbogen-, pózna-, 
asztali-, udvari-, kerti-, isíátló-

Äcetylen- lámpák.

Nagytelek—Varsányi gazdaságban,
EmMsrnUrnß Ut p. Hatvan, tenyésztés felhagyása folytán:

16 darab félvér csikó,
45 ,, montavoni üsző,

6 „ „ bika,
70 „ ,# tehén,

nagyobbrész importált. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítással
szívesen szolgái ientnevezeti gazdaság. -m

Egész é-

BÁRDI JÓZSEF
Hirdetmény.

Herzfelder Manő 
hazai fésűs juhá­
szaiéból

g Budapest, VI., Mozsár-uteza 9. sz.,
3 Főváros! Orfeum ssllett.

j| Telefon 4100. Sörgönyeilm: PDaumiíle. 
3 Árjegyzék kívánatra ingyen ét kér* 
Hl mentve,

ieeseeeeeeeee esss® tenyészkosok
Elsőrendű

1908. évi 
4 órakor

Tárgy
Nehéz;

vannak eladók. Venni
szándékozók kocsi miatt for­
duljanak Herz feider 
Manó gazdasági 

tiszttartóságához,
vasút és posta Pusztapó.

tavaszi búza vetőmag
eladó Dőry Frigyes paradicsompusztai

Zomba, Tolna m.gazdaságában

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG dohán
1908. év 
órakor a

BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZI-UT 80.
ff A m.jjkir. áilamvasutak^gépgyára gépeinek eladása. Mindennemű gazdasági gépek

Kiagyar gyártmányú
:: kétgéprendszerü ::

állatíenyés:
1908. évi 
4 órakor

a legtökéletesebb'!kivitelben készíts

GANZ és TÁRSA
I Vasőntö- és Géggyár Részvény-Társulat
ÉOAPESTEN, X„ köbanyai-ot 31, sz.
Bw, Részlete» leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk.

Pátria" irodalmi vállalat és E?osnáai résiyénytársaság nyomass., Budapest, fX., DUöi-nt 26. sxám. — Lx Első Msgyar Papir-Ip&r r.-L papirosán,
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